РАССМОТРЕНО Педагогическим советом МКДОУ д\с №5 с. Арзгир Протокол № « от «30» 08. 2023 г.

Рабочая образовательная программа средней группы «Земляничка»

муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому направлению развития детей №5 села Арзгир Арзгирского района Ставропольского краяс. Арзгир (МКДОУ д/с №5 с. Арзгир)

Срок реализации программы с 01.09.2023 г. по 31.05.2024 г.

Разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным Стандартом дошкольного образования, федеральной образовательной программой дошкольного образования, образовательной программой дошкольного обра∽авания МКДОУ д/с №5 с. Арагир.

Составитель: Е.И. Дубровина воспитатель высшей квалификационной категории

> с. Арзгир Год разработки: 2023

Оглавление

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	
ІІ. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ.	
2.1 Пояснительная записка	
2.1.1 Цели и задачи реализации программы	
2.1.2 Принципы и подходы к реализации программы:	
2.1.3 Характеристики особенностей развития детей	
2.2 Планируемые результаты реализации программы	
2.2.1 Целевые ориентиры	
2.3 Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.	
2.4 Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
III.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	
3.1 Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областя	
3.2 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развити	
ребенка, представленными в пяти образовательных областях	
3.3Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы	
учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся специфики и	
образовательных потребностей и интересов.	
3.4 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	
3.5 Способы и направления поддержки детской инициативы.	
3.6 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями и воспитанников	
3.7 Требования к условиям работы с особыми категориями детей.	
3.7.1Направления и задачи, содержание коррекционно – развивающей работы	
3.7.2 Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекци	
нарушений развития детей и /или инклюзивного образования	
3.7.3 Механизмы адаптации программы для детей с овз.	
3.7.4 Проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий	
3.7.3 Описание образовательной деятельности по психолого-педагогическом сопровождению детей различных категорий целевых групп обучающихся в соответствии	•
ФОП	
3.7.6 Работа консультативного пункта ранней помощи.	
3.8 Часть, формируемая участниками образовательных отношений. специфика национальны	
социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность	
3.8.1 особенности осуществления образовательного процесса	
3.8.2 Организация предметно – пространственной среды	
3.8.3 Содержание психолого-педагогической работы по освоении	
содержаниярегионального компонента	
3.8.4 Планируемые результаты по освоению содержания регионального компонента	
3.8.5 Пилотная площадка по формированию основ финансовой грамотности	В
дошкольников.	
3.9 Программа воспитания	41
3.9.1 Целевой раздел Программы Воспитания	43
3.9.2 Содержательный раздел Программы воспитания	
3.9.3 Организационный раздел Программы воспитания	62
IV. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	68
4.1 ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	68
4.2 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	
4.3 Материально-техническое обеспечение программы, обеспеченность методическим	
материалами и средствами обучения и воспитания.	
4.3.1 Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания	
4.4 Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационны	
произведений для реализации программы.	
4.4.1. Примерный перечень художественной литературы от 4 до 5 лет	

4.4.3. Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 4 до 5 лет83
4.4.4. Примерный перечень анимационных произведений для детей дошкольного
возраста (с пяти лет)
4.5 Кадровые условия реализации программы84
4.6 Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах
4.6.1 Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня88
4.6.2 Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования
организации и режима обучения
4.6.3 Примерный режим дня в дошкольных группах
4.7 Учебный план. Календарный учебный график
ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1. Календарно – тематическое планирование90
Приложение 2. Расписание образовательной деятельности. (Модель организации учебно-
воспитательного процесса в детском саду на день)92
Приложение 3. Организация образовательного процесса, самостоятельной игровой
деятельности и прогулки в режиме дня95
Приложение 4. План взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников96
Приложение 5. Перспективное планирование по региональному компоненту100

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Рабочая образовательная программа средней группы «Земляничка» МКДОУд/с№5с. Программа) разработанав соответствии Арзгир(далее федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее ДО), федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее ФОПДО), образовательной программой дошкольного образования МКДОУ д/с №5 с. Арзгир (далее ОП ДО), особенностями образовательного учреждения, образовательных потребностей имуниципалитета, воспитанников изапросовродителей (законных представителей).

Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 3) создание единого образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

ФГОС ДО и Федеральная программа являются основой разработки и утверждения Рабочей образовательной программы средней группы «Земляничка» МКДОУд/с№5с.Арзгир, обязательная часть которой соответствует Федеральной программе. Объем обязательной части Программы, в соответствии со ФГОС ДО составляет не менее 60% от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и ориентирована на специфику национальных, социокультурных, региональных компонентов, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции ДОО; выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и ДОО в целом. Содержание и планируемые результаты Программысоответствуют содержанию и планируемым результатам Федеральной программы.

В Программе содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены: цели, задачи, принципы ее формирования; планируемые результаты освоения Программы в 4-5 летнем дошкольном возрасте, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи и содержание образовательной образовательных деятельности каждой областей средней группывоспитанников (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки взаимодействия педагогического инициативы; коллектива воспитанников; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - OB3) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел Программы входит рабочая Программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение

детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе с детьми 4-5 лет, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в средней группе «Земляничка», календарный план воспитательной работы.

Реализация РОП ДО, направленной на обучение и воспитание, предполагает интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учетом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.При соблюдении требований к реализации Программы и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

II. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ.

2.1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая образовательная программаразработанавсоответствиис:

- Конвенцияоправахребенка(одобрена Генеральной Ассамблеей ООН20.11.1989) (вступи лавсилудля СССР15.09.1990) https://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 9959/
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЭ (актуальная ред.) «Обобразовании в Российской Федерации»http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/
- Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124 ФЗ (актуальная ред. от 14.07.2022) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/
- •Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федеральногогосударственногообразовательногостандартадошкольногообразования» (заре гистрирован Минюстом России 14 ноября 2013 г., регистрационный №30384) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_154637/
- •ПостановлениеПравительстваРоссийскойФедерацииот21.02.2022№225«Обутвержде нииноменклатурыдолжностейпедагогическихработниковорганизаций,осуществляющихоб разовательнуюдеятельность,должностейруководителейобразовательных

организаций»http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202220042

- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28. Об утверждении санитарных правилСП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдых а и оздоровления детей и молодежи». http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202012210122
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32. Об утверждении санитарных правил инорм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно- эпидемиологические требования корганизации общественного питания населения» http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011120001
- •Постановление Главного государственного санитарного врача РоссийскойФедерацииот28 января 2021 г. №2Об утверждении санитарных правили нормСанПин1.2.3685-21«Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов средыобитания» http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202102030022
- •Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательнойдеятельностипоосновнымобщеобразовательнымпрограммамобразовательнымпрограммамобразовательнымпрограммамдошкольногообразования» (Зарегистрирован31.08.2020№59599) http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202 009010021
- •Приказ Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единогоквалификационного справочника должно стейруково дителей, специали стовислужащих, раздел «Квалификационные характеристики должно стей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России боктября 2010г. № 18638) http://www.consultant.ru/document/cons-doc_LAW_105703/
- ПриказМинистерстваобразования инауки Российской Федерации от 22.12.2014 № 1601 (р ед. от 13.05.2019) «Опродолжительностира бочеговремени (нормах часов педагогической работы за ставку зара ботной платы) педагогических работниковио порядке определения учебной на грузки педагогических р

аботников,оговариваемойвтрудовомдоговоре»(ЗарегистрировановМинюстеРоссии25.02.20 15№36204)http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_175797/

- ПриказМинистерства образования инауки Российской Федерации от 11 мая 2016 г. № 536 Об утверждении особенностей режима рабочего времени ивремениот дыхапедагогических и иных работниковорганизаций, осуществляющих образовательную деятельность , http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201606030031?rangeSize=1
- Постановление Правительства Российской Федерации от 14.05.2015 № 466(ред.От07.04.2017)«Оежегодныхосновныхудлиненныхоплачиваемыхотпусках» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_179568/
- ПриказМинистерстваобразования инауки Российской Федерации от 07.04.2014 № 276 (ред. от 23.12.2020) Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работниковорганизаций, осуществляющих образоват ельную деятельность http://www.consultant.ru/document/cons-doc-LAW-163666/
- •Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20сентября 2013 г. № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии» https://docs.edu.gov.ru/document/f9ac867f68a01765ef9ce94ebfe9430e/

Целью Программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Программасформированакакпрограммапсихологопедагогическойподдержкипозитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возрастаи определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержаниеипланируемыерезультатыввидецелевыхориентиров дошкольногообразования).

2.1.1 Цели и задачи реализации Программы

Цель: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольногодетства, формирования основбазовойкультурыличности, всестороннее развитие психических ифизических качеств в соответствии свозрастными и индивидуальными особенно стями

подготовкакжизнивсовременномобществе, формирование предпосылокку чебной деятельнос ти, обеспечении безопасностижизне деятельности дошкольника.

Задачи:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;

-создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

-объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основедуховно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, инормповедения винтересахчеловека, семьи, общества;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- -формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образажизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физич еских качеств, инициативности, самостоятельностии ответственностире бенка, формирование предпосылок к учебной деятельности;
- -обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных формдошкольного образования, возможность формирования Программраз личной направленности сучетом образовательных потребностей, способностей исостояния здо ровья детей;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития:
 - охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- -формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическими физиологическимособенностямдетей;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

2.1.2 Принципы и подходы к реализации программы:

Программа построена на следующих принципах ДО, установленных ФГОС ДО:

- ✓ Поддержка разнообразия детства. Программа рассматривает разнообразие как ценность, образовательный ресурс и предполагает использование разнообразия для обогащения образовательного процесса, поддержка инициативы детей в различных видах деятельности. Дошкольное образовательное учреждение выстраивает образовательную деятельность сучетом региональной специфики, учетом этнокультурной ситуации развития детей, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастным и индивидуальных особенностей, ценностей, мнений и способов их выражения.
- ✓ Сохранение уникальности и самоценности детства. Этот принцип подразумевает полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства), обогащение (амплификацию) детского развития.
- ✓ Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком социокультурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющимся мире.
- ✓ Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействиявзрослых (родителей, законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ и детей.
- ✓ Содействие и сотрудничество детей иродителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые).
- ✓ Призвание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Это принцип предполагает активное участие всех субъектов

образовательных отношений — как детей, так и взрослых в реализации программы, формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.

- ✓ Сотрудничество ДОУ с семьей. Сотрудничество, кооперация с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе.
- ✓ Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития.
- ✓ Индивидуализация дошкольного образования предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса, появления индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- ✓ **Возрастная адекватность образования**. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержание и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей.
- ✓ Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предполагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей условия этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей.

ДелениеПрограммынаобразовательныеобластинеозначает, чтокаждая образовательная область осваивает сяребенком поотдельности, вформеизолированных занятий помоделишколь ных предметов. Междуот дельными разделами Программы существуют много образные взаимосвязи: познавательное развитие тесно связано с речевым исоциально-коммуникативным, художественно-эстетическое – спознавательными речевымит. п.

Содержание образовательной деятельности в одной конкретной области тесно связано сдругими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностямразвитиядетей раннегои дошкольного возраста.

Подходы к оформлению Программы следующие:

- 1. Культурологическийиантропологический.
- 2. Личностно-ориентированный.
- 3. Средовойидеятельностный.
- 4. Компетентностный.

2.1.3 Характеристики особенности развития детей. Возрастные особенности детей 4–5лет

Дети4—5летвсеещенеосознаютсоциальныенормыиправилаповедения,однако, уних уже начинают складываться обобщенные представления о том, как надо и не надо себявести. Как правило, к пяти годам дети без напоминания взрослого здороваются и прощаются,говорят «спасибо» и «пожалуйста», не перебивают взрослого, вежливо обращаются к нему.Крометого,онимогутпособственнойинициативеубиратьигрушки,выполнятьпростыет рудовыеобязанности,доводитьделодоконца.Вэтомвозрастеудетейпоявляютсяпредставлени я о том, как положено себя вести девочкам и как — мальчикам. Дети хорошовыделяют несоответствие нормам и правилам не только в поведении другого, но и в своемсобственном.Такимобразом,поведениеребенка4—
5летнестольимпульсивноинепосредственно,какв3—

4года, хотявнекоторых ситуациях емувсеещетре буется напоминание в зрослогоили сверстник овоне обходимости придерживать сятех или иных норми правил. В этом возрасте детьми

хорошо освоен алгоритм процессов умывания, одевания, купания, приема пищи, уборки помещения. Дошкольники знают и используют по назначению атрибуты, сопровождающие этипроцессы: мыло, полотенце, носовой платок, салфетку, столовые приборы. Уровеньосвоения культурно-

гигиеническихнавыковтаков, чтодетисвободнопереносят ихвсюжетно-ролевую игру. К4—5годамребенок способенэлементарноохарактеризовать своесамочувствие,

привлечьвниманиевзрослоговслучаенедомогания.

Детиимеютдифференцированноепредставление о собственной гендерной принадлежности, аргументируют ее по ряду признаков(«Я мальчик, я ношу брючки, а не платьица, у меня короткая прическа»). К пяти годам детиимеютпредставленияобособенностяхнаиболеераспространенныхмужскихиженскихпр офессий, о видах отдыха, специфике поведения в общении с другими людьми, об отдельныхженскихи мужскихкачествах.

К четырем годам основные трудности в поведении и общении ребенка с окружающими, которые были связаны с кризисом трех лет (упрямство, строптивость, конфликтность и др.), постепенно уходят в прошлое, и любознательный ребенок активно осваивает окружающий егомирпредметовивещей, мирчеловеческих отношений. Лучшевсегоэтоудается детямвигре.

Лети4—

5летпродолжаютпроигрыватьдействияспредметами, нотеперьвнешняя последовательность тихдействий ужесоответствуетреальной действительности: ребенок сначала режетхлеби только потом ставит егона стол передкуклами (в раннем ив самомначаледошкольного возраста последовательность действий неимеладля игрытакого з на чения). В игре дети называют свои роли, понимают условность принятых ролей. Происходитраз деление игровых иреальных взаимоот ношений. В 4—

5летсверстникистановятся дляребенка болеепривлекательными и предпочитаемыми партнера мипоигре, чемв зрослый.

Ввозрастеот4до5летпродолжается усвоение деть миобщепринятых сенсорных эталонов, о владениеспособамиихиспользованияисовершенствованиеобследованияпредметов. К пяти правило, уже хорошо владеют представлениями основных цветах, геометрических формах и отношениях величин. Ребенок уже может произвол ьнонаблюдать, рассматривать и искать предметы в окружающем его пространстве. Восприятие вэтом возрасте постепенно становится осмысленным, целенаправленным и возрасте мышления и действий анализирующим. Всреднем дошкольном сохраняется, являетсятакойнепосредственной, какраньше. Вомногих случаях нетребуется практическогом анипулирования с объектом, но во всех случаях ребенку необходимо отчетливо восприниматьинагляднопредставлять этот объект.

Вниманиестановитсявсеболееустойчивым, вотличие отвозрастатрехлет (еслиребенок по шелзамячом, тоуженебудет отвлекаться надругие интересные предметы). Важным показателем развития внимания вляется то, что к пятигодам по является действие поправилу — первый необходимый элемент произвольного внимания. Именнов этом возрасте детиначинаю тактивнои грать вигрыс правил ами: настольные (лото, детское домино) и подвижные (прятки, салочки). В среднем дошкольном возрасте интенсивноразвивается память ребенка. В 5 лет он может запомнить уже 5—6 предметов (из 10—15), изображенных напредъявляемых емукартинках.

Ввозрасте4—

5летпреобладаетрепродуктивноевоображение, воссоздающееобразы, которые описываются в стихах, рассказахвзрослого, встречаются вмультфильмахит. д. Элементы продуктивного воображения начинают складываться в игре, рисовании, конструировании. В этом возрасте происходит развитие инициативности и самостоятельностире бенкавобщении свзрослымии сверстниками. Детипродолжают сотрудничать совзрослымив практических делах (совместные игры, поручения), нарядуе этимактивнос тремятся кинтеллектуальному общению, что проявляется в многочисленных вопросах (почему

? Зачем? Длячего?),стремленииполучитьотвзрослогоновуюинформациюпознавательного характера.

Возможность устанавливать причинно-следственные связиотражаетсявдетскихответахвформесложноподчиненныхпредложений. Удетейнаблюд аетсяпотребность вуважении в рослых, ихпохвале, поэтому назамечания в зрослых ребенок пят огогодажизниреа г ируетповышенной обидчивостью. Общение со сверстниками по-прежнему теснопереплетенос другими в идами детской деятельности (игрой, трудом, продукти в ной деятельностью), однако,

ужеотмечаютсяиситуациичистогообщения. Дляподдержания сотрудничества, установления отношений всловаре детей появляются слова и выражения, отражающие нравственные предста вления: слова участия, сочувствия, сострадания. Стремя сыпривлечь в нимание сверстника и удержатьего в процессеречевого общения, ребенокучится

использоватьсредстваинтонационнойречевойвыразительности:регулироватьсилу голоса, интонацию, ритм, темпречив зависимостиотситуацииобщения. В процессеобщения совзрослымидетииспользуютправиларечевого этикета: слова приветствия, прощания, благодарности, вежливой просьбы, утешения, сопереживания и сочувствия. Речь становитсяболее связной и последовательной. С нарастанием осознанности и произвольности поведения, постепенным усилением роли речи (взрослого и самого ребенка) в управленииповедениемребенка становится возможным решение более сложных задач в области безопасности. Но приэтомвзросломуследуетучитывать несформированность волевых процессов, зависимость п оведения ребенка отэмоций, доминирование эгоцентрической позиции вмышлении и последении и.

В художественной и продуктивной деятельности дети эмоционально откликаются напроизведениямузыкальногоиизобразительногоискусства, художественнуюлитературу, вк оторых с помощью образных средств переданы различные эмоциональные состояния людей, животных, сказочных персонажей. Дошкольникиначинаютболеецелостновоспринима тьсюжетыипониматьобразы. Важнымпоказателемразвитияребенка-дошкольникаявляется изобразительная деятельность. К четыремгодам кругизображаемых дет ьмипредметов довольно широк. В рисунках появляются детали. Замысел детского рисунка может меняться походуизображения. Детивладеют простейшимитех ническими умениями инавыками. Констр уирование начинает носить характер продуктивной деятельности: детизамысливают будущую конструкцию и осуществляют поиск способовее исполнения.

2.2 ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

В соответствии с ФГОС ДОспецифика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Рабочей программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка 4-5летнего возраста.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Федеральной программе возрастные ориентиры "к одному году", "к трем годам" и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

2.2.1 Целевые ориентиры

Обязательная часть

На основе целевых ориентиров ФГОС ДОв Программе сформулированы планируемые результаты её освоения детьми средней группы.

Дифференциация данных планируемых результатов по возрастам произведена в соответствии с ФОП ДО (п.15.1. — 15.4. раздел ІІ ФОП ДО). Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

Ожидаемые образовательные результаты к пяти годам:

-ребенок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;

-ребенок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;

-ребенок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;

-ребенок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;

-ребенок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;

-ребенок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит "спасибо" и "пожалуйста";

- ребенок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;
- ребенок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;
 - ребенок самостоятелен в самообслуживании;
- ребенок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;
- ребенок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;
- ребенок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;
- ребенок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;
- ребенок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;

- ребенок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;
- ребенок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;
- ребенок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью;
- ребенок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
- ребенок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы;
- ребенок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы, некоторых памятных местах;

-ребенок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;

-ребенок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность "вчера, сегодня, завтра", ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;

-ребенок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;

-ребенок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;

-ребенок использует накопленный художественно-творческой самостоятельной деятельности, c желанием участвует культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях И других видах культурно-досуговой деятельности);

-ребенок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;

-ребенок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;

-ребенок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их "действия" в режиссерских играх.

2.3 ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА ДОСТИЖЕНИЯ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ.

РеализацияПрограммыпредполагаетоценкуиндивидуальногоразвитиядетей. Такая оценкапроводится врамкахпедагогической диагностики.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей,

личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности ее проведения определяются требованиями ФГОС ДО.

Цельпедагогической диагностики-

выявлениерезультативностиобразовательногопроцесса, лежащеговосновепланирования педагогическогопроектирования.

Задачи:

- Индивидуализация образования (втомчисле поддержка ребёнка, построение его образо вательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития) посредств омпедагогической диагностики;
- Изучениедеятельностныхумений, интересов, предпочтений, склонностейребенка, лич ностных особенностейребенка, особенностей еговзаимодействия сосверстниками, свзрослым ии др.;
- Выявлениестепенирешенияцелевых задач (охранажизнии укрепление здоровья детей, развитие детей дошкольного возраста, в заимодействие и поддержка семьи в процессе воспитания, степени готовности ребенкак школьному обучению и др.);
- формулирование основных стратегических направлений развития образовательного процессанаосновеанализаполученных данных.

При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о ее проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребенка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно ДОО.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

-планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;

-целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей ;

-освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется ДОО. Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении

диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение.

Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребенка в

психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Основа педагогической диагностики (оценки индивидуального развития) обеспечиваетсяприпомощикритериальных методикдиагностического обследования. Педагог ическая диагностика (оценка индивидуального развития) оценивается по 3-х балльной шкале:

3 балла – высокий уровень развития;

2балла-средний уровень развития;

1балл-низкий уровень развития, требуется в нимание педагогов.

Балловыйдиапазон:

- 2,5-3,0баллов— высокий уровень, оптимальный показатель развити яребенка или группывцелом;

- 1,5–2,4баллов— среднийуровень,показательнекоторых затруднений ребенка социальногои/или органическог огенеза, атакженез начительный сложности организации педагогического процесса в группе;

- менее 1,5 баллов –низкий уровень, выраженное несоответствие развития ребенка возрасту, а также необходимостькорректировкипедагогическогопроцессавгруппеподанномупараметру/данн ойобразовательнойобласти.

Психологическуюдиагностикуразвитиядетей (выявление и изучение и ндивидуально психологических особенностей детей) проводит педагог —

психолог. Участиеребенкавпсихологической диагностике допускается толькос согласия егоро дителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики используются длярешения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррек цииразвития детей.

Картынаблюденийпозволяютфиксироватьиндивидуальнуюдинамикуиперспективыраз витиякаждого ребенкавходе:

- ✓ коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления иподдержанияконтакта,принятиясовместныхрешений,разрешенияконфликтов,лидерстваи пр.);
 - ✓ игровойдеятельности;
- ✓ познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательнойактивности);
- ✓ проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности иавтономии,какразвивается умениепланироватьиорганизовыватьсвоюдеятельность);
 - ✓ художественнойдеятельности;
 - ✓ физическогоразвития.

В ходе образовательной деятельности педагоги должны создавать диагностическиеситуации, чтобыоценить индивидуальную динамику детейи скорректировать своидействия.

2.4 ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Программа предусматривает возможность корректировкиее разделов за счет гибкостисодержания. Соотношение обязательной части Программы и части вариативной (формируемой) участниками образовательного процесса (сучётом реализации регионального компонента иприоритетных направлений деятельности Учреждения) определенока к 60% и 40%.

Вариативнаячасть Программы предполагаетуглубленную работув физическом, социальн

коммуникативномразвитииобучающихсяипредусматриваетвключениеобучающихсявпроц ессознакомлениясрегиональнымиособенностямиСтавропольского края, учитываетприродно-географическое икультурно-историческое своеобразиерегиона.

Выборданных направлений длячасти, формируемой участниками образовательного процесса, соответствует потребностям и интересам детей, атакжевозможностям педагогического коллектива и социальному запросуродителей (законных представителей).

Работа по реализации вариативной части Программы строится на основепарциальных программ:

Комплексная образовательная программа дошкольного образования «Детство» /под редакцией Т. И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцева и др.

https://doshkolniki.org/images/obrazovanie/programma-detstvo-po-fgos.pdf

Региональнаяпрограмма:

Примернаярегиональнаяпрограммаобразованиядетейдошкольноговозраста/авторскаяк оллегиякафедрыдошкольногообразованияГОУДПОСКИПКРО:ЛитвиноваР.М.,Чусовитин аТ.В.,ИльинаТ.А.,ПоповаЛ.А.,КорнюшинаО.Н.

 $\underline{https://stavsad86.ru/wpcontent/uploads/sites/60/2021/09/0b3a9f41b45bc87330431e72ec0ad} \ ea9.pdf;$

Переченьпрограмм, обеспечивающих реализацию вариативной части Программы:

ПриключениякотаБелобока, или экономика длямалышей Г.Н. Бириной, С.В. Герасименко, Е. А. Маркушевской и др.

http://kiro46.ru/docs/BELOBOKA.pdf;

Программапоформированию элементарных математических представлений Е.В.Колесни ковой «Математическиеступеньки».

https://ds7-nkr.edu.yar.ru/kolesnikova_e_v_matematicheskie_stupenki_3_7_let.pdf;

Программадошкольногообразования «Физическая культура—дошкольникам» подредакцией Л.Д.Глазыриной

https://elib.buxdupi.uz/books/prGlazyrinoy.pdf;

Программахудожественноговоспитания, обучения и развития детей «Цветные ладошки» И.А. Лыковой

http://edu.mari.ru/mouoyurino/sh4/Lists/List16/Attachments/64/%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0_%D0%A6%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%88%D0%BA%D0%B8.pdf

H.Φ.Сорокина,Л.Г.Милаванович"ПрограммаТеатр—творчество дети" Москва,2014г. http://psihdocs.ru/celevoj-razdel-v6.html?page=6;

Авдеева Н.Н., Князева О.О., Стеркина Р.Б. «Безопасность» учебное пособие по основамбезопасностижизнедеятельностидетейстаршегодошкольноговозраста»Санкт-ПетербургДетство-Пресс, 2002

<u>https://nsportal.ru/sites/default/files/2020/10/22/osnovy_bezopasnosti_i_zhiznedeyatelnosti.pdf.</u>

Перспективное планирование по региональному компоненту в средней группе см. Приложение 5.

III. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

3.13АДАЧИ И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ (ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ) ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ОБЛАСТЯМ

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые по основным направлениям развития детей 4-5 летнего возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в средней группе детей в возрасте 4-5 лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

*Целостность педагогического процесса в ДОУ обеспечивается реализацией Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. Воспитание и обучение осуществляется на русском языке - государственном языке России.

3.2 ОПИСАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СООТВЕТСТВИИ СНАПРАВЛЕНИЯМИ РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА, ПРЕДСТАВЛЕННЫМИ В ПЯТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОБЛАСТЯХ.

СодержаниеПрограммыобеспечиваетразвитиеличности, мотивациииспособностейдете йв различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далееобразовательные области):

социально-коммуникативноеразвитие;
познавательноеразвитие;
речевоеразвитие;
художественно-эстетическоеразвитие;
физическоеразвитие.

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие умения общаться и взаимодействовать с партнерами по игре, совместной деятельности или обмену информацией; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания; формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; развитие умения подчиняться правилам и социальным нормам; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО, Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы: социальные отношения; формирования основ гражданственности и патриотизма; трудовое воспитание; основы безопасного поведения.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и

отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.); о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО, Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- сенсорные эталоны и познавательные действия;
- математические представления;
- окружающий мир;
- природа.

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО, Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- формирование словаря:
- звуковая культура речи:
- грамматический строй речи:
- связная речь
- подготовка детей к обучению грамоте.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, творческой музыкальной и др.).

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО, Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- приобщение к искусству;
- изобразительная деятельность;
- конструктивная деятельность;
- музыкальная деятельность;
- театрализованная деятельность;
- культурно-досуговая деятельность.

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами;

становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

*Основные цели и задачи соответствуют ОП ДО, Федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. и включает подразделы:

- совершенствование двигательных умений и навыков, развитие психофизических качеств:
- обогащение двигательного опыта детей разнообразными физическими упражнениями, поддержка детской инициативы;
 - расширение и закрепление представления о здоровье и здоровом образ жизни;
 - формирование элементарных представлений о разных формах активногоотдыха.

3.3ОПИСАНИЕ ВАРИАТИВНЫХ ФОРМ, СПОСОБОВ, МЕТОДОВ И СРЕДСТВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ С УЧЕТОМ ВОЗРАСТНЫХ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ СПЕЦИФИКИ ИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ И ИНТЕРЕСОВ.

Формы, способы, методыи средствареализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными

особенностямидетей, спецификой ихобразовательных потребностей и интересов. Сущест венное

значениеимеютсформировавшиеся упедагога практики воспитания и обучения детей, оце нкарезультативностиформ, методов,

средствобразовательнойдеятельностиприменительнокконкретнойвозрастнойгруппеде тей.

*Раздел 3.3 ОП ДО соответствует разделу «Содержание образовательной деятельности» Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.

СогласноФГОСДОпедагогможетиспользоватьразличныеформыреализацииПрограммы всоответствиисвидомдетскойдеятельностии возрастнымиособенностямидетей:

В дошкольномвозрасте(Згода – 8лет):

игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижнаяи другие);

общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) исверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое); речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая имонологическаяречь);

познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование; изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка; двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно - бытовой труд, труд в природе, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Длядостижениязадачвоспитаниявходереализации Федеральнойпрограммыпедагогмож етиспользоватьследующие методы:

□ организа	щии опыта	поведени	я и	деят	ельности	(приу	учение к
положительным	мформамобщес	ственногоповед	дения,у	пражнен	ие,воспит	ъвающие	ситуации,и
гровыеметоды)	;						
осознания	детьмиопыта	поведения и	деяте	пьности	(рассказ	на мора	ільныетемы,
разъяснение	норм	И	прав	вил	повед	ения,	чтение
художественно	йлитературы,эт	гическиебеседі	ы,обсух	кдениепо	оступкови	жизненны	ыхситуаций,
личныйпример);						
□ мотивац	ии опыта	поведения	и д	еятельно	ости (п	оощрение	е, методы
развитияэмоций	й,игры,соревно	вания, проекті	ныемет	оды).			
Приоргани	зацииобучения	целесообразно	дополн	нятьтраді	иционные	методы	(словесные,
наглядные,	практи	ческие)	ме	тодами,		В	основу
которыхположе	енхарактерпозн	авательнойдея	ительно	стидетей	í:		

Название	Определение метода	Средства		
метода Методы по источнику знаний				
Словесные	Словесные методыподразделяются на следующие виды:рассказ,объяснение,бесе да.	Словесныеметодыпозволяютвкратча йший срок передать информациюдетям.		
Наглядные	Под наглядными методами образования понимаются такие методы, при которых ребенок получает информацию, с помощью наглядных пособий и технических средств. Наглядные методы используются во взаимосвязи со словесными и практическими методами обучения. Наглядные методы образования условно можно подразделить на две большие группы: метод иллюстраций и метод демонстраций.	Метод иллюстраций предполагает показ детям иллюстративных пособий: плакатов, картин, зарисовок на доске и пр. Метод демонстраций связан с показом мультфильмов, диафильмов и др. Такое подразделение средств наглядности на иллюстративные и демонстрационные является условным. Оно не исключает возможности отнесения отдельных средств наглядности как к группе иллюстративных, так и демонстрационных. В современных условиях особое внимание уделяется применению такого средства наглядности, как компьютер индивидуального пользования. Компьютеры дают возможность воспитателю моделировать определенные процессы и ситуации, выбирать из ряда возможных решений оптимальные по определенным критериям, т.е. значительно расширяют возможности наглядных методов в образовательном процессе при реализации Программы.		
Практичес кие	Практические методы обучения Основаны на практической деятельности детей и формируют практические умения и навыки.	Выполнение практических заданий проводится после знакомства детей с тем или иным содержанием, и носят обобщающий характер. Упражнениямогутпроводиться не		

		только в организованной
		образовательной деятельности, но и в
		самостоятельной деятельности.
N	Летоды по характеру образовате	
Информац	Предъявляется информация,	Один из наиболее экономных
ионно-	организуются действия	способов передачи
рецептивн	ребёнка собъектом изучения	информации.Однако при
ый	(распознающеенаблюдение,	использовании этогометода
	рассматриваниекартин, демонс	обучения
	трациякино-идиафильмов,	неформируютсяуменияинавыкиполь
	просмотркомпьютерных	зоваться полученнымизнаниями.
	презентаций, рассказыпедагога	,
	илидетей, чтение).	
Репродукт	Предполагаетсозданиеуслови	Деятельность воспитателя
ивный	йдля	заключаетсявразработкеисообщени
	воспроизведенияпредставлени	и образца, адеятельностьдетей-
	йиспособовдеятельности,руко	ввыполнениидействийпообразцу.
	водствоихвыполнением(упра	
	жнениянаосновеобразцапедаг	
	ога,беседа,составление	
	рассказов с опорой	
	напредметнуюилипредметно-	
	схематическуюмодель).	
Проблемно	Представляетсобойпостановк	Детиследят за логикой
еизложени	упроблемыираскрытиепутиеё	решенияпроблемы,получаяэталонн
e	решениявпроцессеорганизаци	аучного мышления и
	иопытов,наблюдений.	познания, образецкультурыразверт
		ывания познавательных действий.
Эвристичес	Проблемнаязадачаделитсянач	Каждыйшагпредполагаеттворческу
кий	асти-	юдеятельность, ноцелостноерешени
(частично-	проблемы,врешениикоторых	епроблемыпокаотсутствует.
поисковый	принимают участие	
)	дети(применениепредставлен	
II	ийв новых условиях).	D
Исследоват	Включаетсоставление ипредъя	Впроцессеобразовательнойдеятель
ельский	вление проблемных ситуаций,	ностидетиовладеваютметодамипоз
	ситуаций	нания, такформируется их опыт
	дляэкспериментированияиоп ытов(творческиезадания, опыт	поисково -
	ы, экспериментирование).	исследовательскойдеятельности.
	ы, экспериментирование). Длярешениязадачвоспитания	
	иобученияширокоприменяетс	
	яметод проектов. Он	
	способствуетразвитию у	
	детейисследовательскойактив	
	ности,познавательных	
	интересов,ко	
	ммуникативныхитворческихс	
	пособностей,	
	навыковсотрудничестваидруг	
	ое.Выполняясовместныепроек	
	ты,детиполучаютпредставлен	
	ияосвоихвозможностях,умени	
	ях, потребностях.	
<u> </u>	, <u>1</u>	1

Активные	Активныеметодыпредоставля	Активные методы
методы	ютдошкольникам	обученияпредполагаютиспользован
	возможностьобучатьсянасобс	иевобразовательном
	твенномопыте,приобретать	процессеопределеннойпоследовате
	разнообразныйсубъективныйо	льности
	пыт.	выполнениязаданий:начинаясанали
		заиоценкиконкретных ситуаций,
		дидактическим
		играм.Активныеметодыдолжныпри
		менятьсяпомереихусложнения.
		Вгруппуактивныхметодовобразова
		ния входятдидактические игры –
		специально разработанные
		игры,моделирующиереальностьипр
		испособленныедляцелей обучения.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитываетвозрастные иличностные особенностидетей, педагогический потенциал каждогоме тода, условияе гоприменения, реализуемые целиизадачи, прогнозируетвозможные результаты. Длярешения задачвоспитания и обучения целесообразнои спользовать комплексметодов.

Приреализации Федеральной программы педагог можетис пользовать различные средства, представленные совокупностью материальных иидеальных объектов:

- демонстрационные ираздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественныеиискусственные;
- реальные ивиртуальные.

Данные средства

Программы, используются дляразвития следующих видов деятельностидетей:

- двигательной (оборудование дляходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий смяч ом идругое);
 - предметной (образные и другое);
 - игровой(игры,игрушки,игровоеоборудованиеидругое);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмый другое);
 - познавательно-

исследовательскойиэкспериментирования(натуральныепредметыиоборудованиедляисслед ованияиобразно-символическийматериал,втом числе макеты,плакаты,модели,схемыи другое);

- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числеаудиокниги, иллюстративный материал);
 - трудовой (оборудование и инвентарь для в сехвидов труда);
- продуктивной (оборудование иматериалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
 - музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материалидругое).

3.4 ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАЗНЫХ ВИДОВ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАКТИК

Предлагаемая в Программе система работы с дошкольниками в рамках необходимыхобразовательныхобластейпостроенанаинтегративнойоснове, черезорганизаци южизнедеятельности в формах культурных практик, наиболее соответствующих их возрасту: этоигровые, физические, продуктивные, художественно-эстетические, непосредственнообразовательные (исследовательские, учебные) формы испособыдействий.

Культурные практики — это обычные для ребенка (привычные, повседневные) способыбытия и взаимодействия с другими людьми. Это также постоянные пробы новых способов

иформдеятельностииповедениявцелях удовлетворенияразнообразных потребностей и интере сов.Именновэтом:самостоятельномвыборе,собственноминтересе-исостоитосновная подобных способов В образовательная ценность форм И деятельности. содержаниекультурных важной частью практик дошкольника входит также взаимодействие co взрослыми(родителями, педагогамиидругимилюдьми). Чеммногочисленнее, разнообразнеей продуктивнеекультурныепрактики, тембольшеусловийдлястановления образованностии культурнойидентичностидошкольника. Всвоейсовокупностионивомногомопределяютособ енности развития, становление личности ребенка. С точки зрения современной идеологииобразования, смены знаниевой парадигмы на компетентностную именно культурологическийподход,построениевсегосодержанияработынасистемекультурныхпрак

егоактивнуюипродуктивнуюобразовательнуюдеятельность, иразвитие универсальных культ урных умений.

тикявляетсянаиболее адекватным природе ребенка дошкольного возраста, поскольку он

Соотношениевидовкультурных практик, ихконкретное содержательное и организационн оенаполнениеможетварьировать сясучетом местных условий, запросови пожеланий состорон ысемей воспитанников, задачивоз можностей образовательного учреждения, что позволяет сде лать образовательный процессболее гибкими отвечающим современным социальным вызовам . В частности, в болееранние возрастные периоды преобладают продуктивные, игровые, художе ственно-

эстетическиепрактики. Встаршемдошкольномвозрасте, особеннона этапеподготовкидетейк школеусиливается рольне посредственной образовательной деятельности, которая более отчет ливообретает формууче бной практики. Более конкретные рекомендации относительно содержания и организации различных видовкультурных практик педагогии родителинай дутвуче бномето дических материалах, обеспечивающих реализацию программы.

Основнойпоказательпродуктивностиобразовательногопроцесса, основанногона организ ации культурных практик, — культурные умения ребенка, полученные им в культурных практиках (чтофиксируется педагогом спомощью обычного наблюдения, педагог ическогом ониторинга, атакже индивидуального портфолио).

Процесс овладения культурными практиками — это процесс приобретения универсальных культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности впредметнойсреде.

Косновнымкультурнымпрактикамотносятся:

✓ игра;

обеспечивает

- ✓ продуктивнаядеятельность;
- ✓ познавательно-исследовательская деятельность;
- ✓ чтениехудожественнойлитературыипр.

Специально организованная деятельность воспитателя и детей происходит в первой половине дня, а во второйполовинедняорганизуютсяразнообразныекультурныепрактики, ориентированныена проявление у детей самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В процессекультурных практик воспитателемсоздаётся атмосферасвободывы бора, самовыраже ния, сотрудничество взрослого и детей. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Чтобывоспитаниеиобучениесталирезультативными, надопараллельносоздавать условия дляразвертывания системымного образных свободных практикребенка, которые обеспечиваю т его самостоятельное, ответственное самовыражение. Если они обеспечиваются, тотрадиционные методы (воздействия) начинаюттрансформироваться в методывающим практик ребенку необходимо не

стольковоспитание, как педагогическая поддержка, сотрудничество, общий душевный настрой (забота)взрослогои ребенка, ихвзаимное доверие, озабоченность общим делом (интересом).

Культурныепрактики— понятие, объясняющее, какребенокстановится субъектомактивного отношения, восприятия, выбора, пробы сил, принятия или непринятия чего — либо всвоейжизни. Этопонятие помогаетобъяснить, спомощью каких культурных механизмовребе

ноквыбираеттоилииноедействиеикакоевлияниенаразвитиеимеетэтотвыбор. Культурныепра

ктики—

этоситуативное, автономное, самостоятельное, инициируемоев зрослымили самимребенкомп риобретениеиповторениеразличногоопытаобщенияивзаимодействияслюдьмивразличныхг руппах, командах, сообществахиобщественных структурах св зрослыми, младшими детьми. Это также освоение позитивного жизненного опыта сопереживания, доброжелательности илюбви, дружбы, помощи, заботы, альтруизма, а также негативного опыта недовольства, обиды, ревности, протеста, грубости. От того, что именно будет ребенок, практиковать егохарактер, системаценностей, стильжизнедеятельности, дальней шая судьба. ФГОС дошкол ьногообразования включаетобразовательные ориентиры и требования, которые направлены на обеспечениеполноценнойжизнидошкольниковикоторымудовлетворяетименноорганизация игровойдеятельностикаккультурнойпрактики.ВтекстеФГОСдошкольногообразованияидет речьобигровойдеятельности,приэтомуказывается,чтопедагог лолжен обеспечить «широкие возможности для развития свободной игры детей, в томчисле обеспечивая пространство, «вовлечение всех детей в разные виды деятельности икультурныепрактики, способствующиеразвитиюнормсоциального поведения, интересов.

Игроваядеятельностьдошкольниковкаккультурнаяпрактика,представляясобойинтеграт ивное явление, обеспечивает удовлетворение актуальных запросов ребенка и обществаза счет ориентации на потенциальные социальные возможности детей. Эта деятельность какобразовательноесредство «шагает» вногусовременеми ориентирована нареализацию культурологического подхода в дошкольном образовании. К понятию «культурная практика» обращается также и М.Ю. Гудова. Авторрассматривает чтение, какособую культурн уюпрактику. Из всего изученного, мы сделали вывод, что «культурная практика» - это стихийное

иобыденноеосвоениеразногоопытаобщенияигрупповоговзаимодействиясвзрослымиисверс тниками. К культурным практикам можно отнести всё разнообразие исследовательских, социально - ориентированных, коммуникативных, художественных действий. Что же можносчитать культурной практикой?

Совместнаяигравоспитателяидетей(сюжетно-ролевая,режиссерская,иградраматизация,строительно-конструктивныеигры)

Ситуацииобщения инакопления положительного социальноэмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему

близкую детям дошкольного возраста, вразрешении которойони принимают не посредственное участие.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применениязнаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например, занятиярукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотрпознавательных презентаций, оформлениех удожественной галереи, книжного уголк аилибиблиотеки («Мастерская книгопечатания», «Вгостях усказ ки»), игры и коллекционирование.

Музыкально-театральнаяилитературнаягостиная(детскаястудия)-формаорганизациихудожественно-

творческойдеятельностидетей,предполагающаяорганизациювосприятиямузыкальныхилит ературных произведений, творческую деятельность детей исвободное общение воспитателя и

детейналитературномили музыкальномматериале.

Сенсорныйиинтеллектуальныйтренинг-

системазаданий,преимущественноигрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы,пространственныхотношенийидр.),сюдаотносятсяразвивающиеигры,логическиеуп ражнения,занимательныезадачи.

Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Иногдадосугорганизуетсякак «кружок». Например, длязанятийрук оделием, художественным трудоми пр.

Коллективнаяииндивидуальнаятрудоваядеятельность носитобщественнополезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе. В нашемдетском саду мы планируем культурные практики после сна. Каждый день в перспективныхпланах запланировано чтение художественной литературы, сюжетно – ролевые игры, опытно – экспериментальнаядеятельность, рассматривание, наблюдения, свободнаяизодеятельность, к онструктивные игры, что мы и осуществляем каждый день. В ходе культурной практики детипроявляютлюбознательность, задаютвопросыв зрослыми сверстникам, пытаются самост оятельно придумывать объяснения на возникающие вопросы. Дети научаются приниматьсобственные решения, опираясь на свои знания, умений в различных видах деятельности.

И, самоеглавное, детихорошоовладеваютустной речью, могутвыражать своимыслиижелания.

Таким образом, с помощью культурных практик мы реализуем целевые ориентиры наэтапезавершения ФГОСДО.

3.5 СПОСОБЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ПОДДЕРЖКИ ДЕТСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ.

Дляподдержкидетскойинициативыпедагогпоощряетсвободнуюсамостоятельнуюдеяте льностьдетей,основаннуюнадетскихинтересахипредпочтениях.Появлениевозможностиуре бёнкаисследовать,играть,лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь

насобственные интересы, позволяето беспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболееблагоприятнымиотрезкамивременидляорганизации свободнойсамостоятельной деятельностидетейявляется утро, когдаребёнокприходитвДОО и вторая половинадня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в формесамостоятельнойинициативнойдеятельности, например:

- Самостоятельная исследовательская деятельность иэкспериментирование;
- свободныесюжетно-

ролевые, театрализованные, режиссерские игры; игрыимпровизациии музыкальные игры;

- речевыеисловесныеигры, игрысбуквами, слогами, звуками;
- логическиеигры,развивающиеигрыматематическогосодержания;самостоятельнаядеятельн остьвкнижном уголке;

самостоятельнаяизобразительнаядеятельность, конструирование; самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических итанцевальных движений.

Поддержка детской инициативы			
	Направления		Способы
1. Уделять	внимание	развитию	1)Не следует сразу помогать ребёнку, если

детскогоинтересакокружающемумиру,поощ рятьжеланиеребёнкаполучатьновыезнанияиу мения,осуществлятьдеятельностныепробыв соответствиисосвоимиинтересами,задаватьп ознавательныевопросы;

- 2. Организовывать ситуации, способствующие активизациилично гоопытаребёнка в деятельности, побуждающи едетей к применению знаний, умений привыбор еспособов деятельности;
- 3. расширятьиусложнятьвсоответствиисво зможностямииособенностямиразвитиядетей областьзадач,которыеребёнокспособенижела ет решить самостоятельно, уделятьвниманиетакимзадачам,которыеспос обствуютактивизацииуребёнкатворчества,со образительности,поискановыхподходов;
- 4. поощрятьпроявлениедетской инициатив ывтечениевсегодня пребывания ребёнка в ДОО,

используяприемыподдержки, одобрения, похв алы:

- 5. создаватьусловиядляразвитияпроизвольн остивдеятельности,использоватьигрыиупраж нения,направленныенатренировкуволевыхус илий,поддержкуготовностиижеланияребёнка преодолеватьтрудности,доводитьдеятельнос тьдорезультата;
- 6. поощрятьиподдерживатьжеланиедетейпо лучитьрезультатдеятельности,

обращать вниманиена важность стремления к качественному

результату,подсказыватьребёнку,проявляюще мунебрежностьиравнодушие к результату, как можно довести дело доконца,какиеприемыможноиспользовать, чтобы проверить качествосвоегорезультата;

7. внимательно наблюдать за процессомсамостоятельной деятельности детей, вслучае необходимости оказывать детямпомощь,ностремитьсякеёдозированию. Если ребёнок испытываетсложности при решении уже знакомойемузадачи,когда изменилась

обстановкаилииныеусловиядеятельности,тоц елесообразноидостаточноиспользоватьприем ынаводящихвопросов,активизироватьсобств еннуюактивностьисмекалкуребёнка,намекну ть,посоветоватьвспомнить,какондействовалв аналогичномслучае;

поддерживатьудетейчувствогордостиирадости отуспешных самостоятельных действий,

-подчеркиватьроствозможностейидостижений

ониспытываетзатруднениярешениязадачи,ва жнопобуждатьегоксамостоятельномурешен ию, подбадривать и поощрять попыткинайтирешение.Вслучаенеобходимо стиоказанияпомощиребёнку,педагогсначала стремитсякеёминимизации:лучшедатьсовет, задатьнаводящиевопросы,активизироватьим еющийсяуребёнкапрошлыйопыт.

- Y ребёнка всегда должна возможностьсамостоятельногорешенияпост авленных задач. Приэтом педагог помогает дет ямискатьразныевариантырешенияоднойзада чи, поощряет активность летей поиске,принимаетлюбыепредположениядет ей,связанные решением c задачи, поддерживаетинициативуитворческиерешен ия, атакже обязательно акцентирует детей внимание накачестверезультата, ихдостижениях, одобр яет и хвалит за результат, вызывает уних чувство радости гордости успешныхсамостоятельных, инициативных д ействий.
- 3)Особое внимание педагог уделяет общениюс ребёнком в период проявления кризиса

семилет:характерныедляребёнкаизмененияв поведенииидеятельности

становятсяпи длясменыстиля общения сребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать егоинтересы, стремления, ин ициативыв познании, активноподдерживать стремление

ксамостоятельности. Детиседьмого года жизниочень чувствительных мнению в зрослы х. Необходимоподдерживать унихощущениес воегов зросления, вселять уверенность в своих сипах

Педагогможетакцентироватьвниманиена освоенииребёнкомуниверсальныхуменийорг анизациисвоейдеятельностииформировании унегоосновцелеполагания:поставить цель принять педагога),обдуматьспособыеёдостижения,ос уществитьсвойзамысел, оценить полученный результат позиции Задачаразвитияданныхуменийставитсяпедаг огомвразныхвидахдеятельности. Педагогисп ользуетсредства,помогающиедетямпланоме рноисамостоятельноосуществлятьсвойзамы сел:опорныесхемы, наглядные модели, поопе рационные карты.

5) Созданиетворческих ситуаций вигровой, му зыкальной, изобразительной

каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы итворчествачерез использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

деятельностиитеатрализации, вручном трудет акжеспособствует

развитию самостоятельностиудетей. Сочетан и еувлекательной творческой деятельностиин еобходимостирешения задачи и проблемы при влекаетребёнка, активизируетего желание сам остоятельно определить замы сел, способы и формые говоплощения.

6) Педагогуделяетособоевниманиеобогащен июРППС, обеспечивающей поддержку иници ативностиребёнка. В пространствегруппы поя вляются предметы, побуждающие детейк проя влению интеллектуальной активности. Это могут

бытьновыеигрыиматериалы,деталинезнаком ыхустройств,сломанныеигрушки,нуждающи есявпочинке,зашифрованныезаписи,посылк и,письма-

схемы, новыетаинственные книги и прочее. Раз гадывая загадки, заключенные втаких предмет ах, детиучатся рассуждать, анализировать, отстаивать своюточку зрения, строить предположения,

испытываютрадостьоткрытияипознания.

Характерные особенности развития инициативы у детей

4 – 5 лет

Удетейнаблюдаетсявысокаяактивность. Даннаяпотребность ребёнкаявляется ключевым условием сферах для развития самостоятельности во всех его жизни деятельности. Педагогуважнообращать особоевнимание на освоение детьмисистемы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать поддержки самостоятельности В познавательной деятельности. Педагогнамереннонасыщаетжизньдетей проблемными практическими и познавате льными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применитьосвоенные приемы. Всегла необходимо доброжелательно заинтересованно относитьсякдетскимвопросамипроблемам, бытьготовымстать партнеромвобсуждении, поддерж иватьинаправлятьдетскуюпознавательную активность, уделять особоевнимание доверительному общению сребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей инициативу, активность, желаниесовместноискать верноерешение проблемы. Такая планомерная деятельность способству ребёнка умения решать возникающие перед развитию чтоспособствуетразвитию самостоятельностии уверенностивсебе. Педагог стремится создавать та киеситуации, вкоторых детиприобретаютопыт дружеского общения, совместной деятельности, ум енийкоманднойработы. Этомогутбыть ситуации волонтерской направленности: поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам игрушкам. Важно, чтобы y ребёнкавсегдабылавозможностьвыборасвободнойдеятельности, поэтомуатрибутыи оборудованиедлядетскихвидовдеятельностидолжныбыть достаточноразнообразнымиипостоянноменяющимися (сменапримерноразв двамесяца).

Реализация Программы осуществляется в различных видах деятельности.

Совместнаядеятельностьстроится:

- насубъектной (партнёрской, равноправной) позиции в зрослогои ребенка;
- надиалогическом(анемонологическом)общениивзрослогосдетьми;
- напродуктивномвзаимодействииребенкасовзрослымиисверстниками;

- напартнёрскойформеорганизацииобразовательнойдеятельности (возможностью свобо дногоразмещения, перемещения, общения детей);
- **Непосредственнообразовательнаядеятельность** реализуется черезорганизацию различных видов детской деятельности или их интеграцию с использованием разнообразных формиметодовработы, выборкоторых осуществляется педагогами самостояте льнов зависимостиот решения конкретных образовательных задач.
- **Врежимныемоменты**осуществляетсяработапоформированиюкультурногигиеническихнавыков,воспитаниюорганизованностиидисциплинированности. Образовате льная деятельность с детьми происходит в процессе утреннего приёма, прогулки, приемапищи, подготовки кпослеобеденномусну.

Индивидуальнаяработа-

деятельностьпедагога, осуществляемая сучетомособенностей развития каждого ребенка.

Самостоятельнаядеятельностьдетей:

- свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами (втомчислесов местнос детьми) развивающей предметно-пространственной образовательной среды;
 - обеспечитьвыборкаждымребенкомдеятельностипоинтересам;
 - позволяетвзаимодействоватьсосверстникамиилидействоватьиндивидуально;
- содержитпроблемные ситуации и направлена на самостоятельное решение ребёнком разнобразных задач.

3.6 ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА С СЕМЬЯМИ И ВОСПИТАННИКОВ.

Главными **целями** взаимодействия педагогического коллектива ДОО ссемьямиобучающих сядошкольного возрастаявляются:

- обеспечениепсихологопедагогическойподдержкисемьииповышениекомпетентностиродителей(законныхпредстав ителей)ввопросахобразования, охраны и укрепления здоровья детейраннего и дошкольноговозрастов;
- обеспечениеединстваподходовквоспитаниюиобучениюдетейвусловияхДООисемьи; повышениевоспитательногопотенциаласемьи.

Достижениеэтихцелейдолжноосуществлятьсячерезрешениеосновных задач:

- информирование родителей (законных представителей) и общественностиотносительноцелей ДО, общих дляв сего образовательного пространства Росс ийской Федерации, омерах господ держки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, атак жеобобразовательной программе, реализуемой в ДОО;
- просвещение родителей (законных представителей), повышение ихправовой, психолого-педагогической компетентности в вопросахохраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- способствованиеразвитию ответственного и осознанного родительства, как базовой основы благо получия семьи;
- построениевзаимодействиявформесотрудничестваиустановленияпартнёрскихотноше нийсродителями(законнымипредставителями)детеймладенческого,раннегоидошкольногов озрастадлярешенияобразовательных задач;
 - вовлечениеродителей (законных представителей) вобразовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями)должно придерживаться следующих **принципов**:

- приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка:
- в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающих сянетолькое стыпреимущественное правона обучение ивоспитание детей, ноименно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
 - открытость: для родителей (законных представителей) должна

бытьдоступнаактуальнаяинформацияобособенностяхпребыванияребёнкавгруппе;каждому из родителей (законныхпредставителей) должен бытьпредоставленсвободный доступв ДОО;

- между педагогами и родителями(законными представителями) необходимобменинформациейобособенностяхразвитияребёнка вДООи семье;
- взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношенияхпедагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействиипедагогу необходимопридерживаться этикиикультурныхправилобщения,проявлятьпозитивныйнастройнаобщениеисотрудничест восродителями(законными представителями);
- важно этично и разумно использовать полученную и формацию как состороны педагогов, так исостороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: привзаимодействиинеобходимоучитыватьособенностисемейноговоспитания,потребности родителей (законных представителей) в отношении образованияребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям;возможностивключенияродителей(законных представителей)всовместноере шениеобразовательных задач;
- возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействиянеобходимоучитыватьособенностиихарактеротношенийребёнкасродителя ми(законнымипредставителями),преждевсего,сматерью(преимущественнодлядетеймладен ческогоираннеговозраста),обусловленныевозрастнымиособенностямиразвитиядетей.

Деятельность педагога попостроению взаимодействия сродителями (законными представителями) обучающих сяосуществляется понескольким **направлениям**:

- диагностикоаналитическоенаправлениевключаетполучениеианализданныхосемьекаждогообучающегос я, еёзапросах вотношении охраны здоровья и развития ребёнка; обуровне психологопедагогическойкомпетентности родителей (законных представителей); также планированиеработы с семьей c учётом результатов проведенного анализа; согласованиевоспитательных задач;
- просветительскоенаправлениепредполагаетпросвещениеродителей(законных представителей) вопросам особенностей ПО психофизиологическогоипсихическогоразвитиядетей лет;выбораэффективныхметодовобученияивоспитаниядетей;ознакомлениесактуальнойин формациейогосударственной политике в области ДО, включая информирование о мерахгосподдержки дошкольного возраста; семьям с детьми информирование обособенностяхреализуемойв ДОО группеобразовательной программы; условиях пребывания ребёнка группе ДОО; содержании и методах образовательнойработысдетьми;
- консультационноенаправлениеобъединяетвсебеконсультированиеродителей (законны хпредставителей) повопросамих взаимодействия сребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьмимладенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия вдетских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Направления	Формывзаимодействиясродителями			
Диагностико-аналитическое	реализуется	через	опросы,	социологические
	срезы,индивид	уальныеблок	ноты,«почтовь	ійящик»,педагогиче
	скиебеседысрод	дителями(заі	коннымипредст	гавителями);дни(нед

	ели)открытых дверей, открытые просмотрызанятий идругих видо
	в деятельностидетейитакдалее;
Просветительское	реализуются черезгрупповые родительские собрания,
иконсультационное	конференции, круглые столы, семинары-
	практикумы, тренингииролевые игры, консультации,
	педагогические
	гостиные, родительские клубыи другое; информационные проспе
	кты, стенды, ширмы, папки передвижки
	дляродителей(законных представителей); журналый газеты,
	издаваемые ДОО для родителей
	(законных представителей), педагогические библиотеки дляроди
	телей (законных представителей); сайты ДОО
	исоциальныегруппывсетиИнтернет;медиарепортажи и
	интервью; фотографии,
	выставкидетских работ, совместных работродителей (законных п
	редставителей)идетей.Включаюттакже и досуговую форму - совместные праздники
	1 ''
	ивечера, семейные спортивные итематические мероприятия, тема
Обеспечение психолого-	тическиедосуги, знакомствос семейнымитрадициямиидругое.
педагогической поддержки семьи	• Презентация дошкольного
иповышения	учреждения. Активизацияродителейзасчетвключения их вразли
компетентностиродителейввопросах	чные виды деятельности; организацияэкспертизы со стороны родителей; принятие вовниманиепредложенийсемей.
развитияи образования, охраны и	1
укрепленияздоровьядетей.	• Открытые занятия с детьми в ДОУ для
Оказаниепомощиродителямввоспита	родителей. Воспитатель при проведении занятия включает внего элемент беседы с родителями (ссылаясь на
ниидетей, охранеи укреплении хфизи	1
ческогоипсихического здоровья, в	егокомпетентность в каких-то вопросах или, наоборот, стимулируя детейрассказать новоегостю).
развитииндивидуальных способнос	 Педагогическиеситуации.
тейинеобходимой коррекции	,
нарушенийихразвития.	Решения типичных для конкретной семьи ситуацийприучастиисемей воспитанников.
Создание условий для	 Педагогическиебеседысродителями
участияродителей в образовательной	
деятельности.	Целевой характер бесед (по запросам родителей), в несение элементов дискуссии проблемати зации.
.Взаимодействиесродителями(закон	• Тематические консультации. Исходяиззапросовродителей.
нымипредставителями)повопросамо	• Собрание, круглый стол с родителями. Использование
бразованияребёнка, непосредственно	
го вовлечения их	активизирующих методик: методгрупповой дискуссии, повышающий психолого-педагогическую грамотность
вобразовательную деятельность, втом	родителей;
числепосредствомсозданияобразоват	родителен, методигры, моделирующий проблемы и решения втриаде «ребено
ельных	к-педагог-родитель»; метод
проектовсовместноссемьёйнаоснове	совместных действий, основанный навыполнении родителеми пе
выявленияпотребностейиподдержки	дагогом совместных действий, заданий;
образовательных инициативсемьи	методконструктивного спора, который помогаетсравнивать
	различные точки зрения родителей ипедагогов на воспитание
Созданиевозможностейдляобсужден	
Созданиевозможностейдляобсужден иясродителямидетейвопросов,	
•	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод
иясродителямидетейвопросов, связанных с	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод вербальной дискуссии, обучающий культуре диалога в
иясродителямидетейвопросов,	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод вербальнойдискуссии, обучающий культуре диалога в семье,обществе.
иясродителямидетейвопросов, связанных с	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод вербальнойдискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе. • Конференциисродителями. На конференции в
иясродителямидетейвопросов, связанных с	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод вербальнойдискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе. • Конференциисродителями. На конференции в занимательной форме педагоги, специалисты и родители
иясродителямидетейвопросов, связанных с	ребенка, на разрешениепроблемных ситуаций; метод вербальнойдискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе.

накапливатьпрофессиональные

области

знания

В

воспитаниядетей, способствует отношений установлениюдоверительных педагогами испециалистами • Школадляродителей.Семьявыступаетнетольковкачествеобъ екта учения, ноиобучающего (другихродителей) субъекта. • Тематическиевыставки. Выставки содержат материал о творчестверодителей, детей. Данная презентациитворческихработребенкастановитсячастьюегопор тфолио. • Тематическиелистовки. Инициатива выпуска принадлежит родителям. Онивыбираюттемы листовок. • Настольная тематическая информация. Комплектация настольной тематическойинформацииосуществляетсяродителямиилипеда гогомпозапросам, заявкамродителей • Анкетирование.Позволяетполучатьболеедостоверныеданны епотемилиинымпроблемамвоспитания. Тематическиеакции. Позволяют организовать совместные мероприятиедлядетей и родителей. Инициативаможетпринадлежатьдетям, родителямилипедагога

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Формывзаимодействияссемьямиобучающихся

Непосредственныеформы	Опосредованныеформы	
Пеносредственныеформы	опосредованивеформы	
Мероприятия, направленные наповышениер	одительскойкомпетентности	
Консультации групповые	Взаимодействие посредством функции	
Беседы коллективные	«вопрос-ответ»насайте	
индивидуальные		
Официальные мероприятия, связанные суправление мобразовательных отношений		
Родительскиесобрания, заседания совета Д	Размещение информациина	
ОУ,Дниоткрытыхдверей.	официальномсайтеобразовательнойорганиз	
	ации	
Мероприятия, направленные наповышение и поддержку активности и инициативы родите.		
й		
Тематическиевстречи, клубы, просмотротк	Изданиеместнойпериодики(листовка,стран	
рытыхзанятий	ичка),оформлениестендов,папок-	
	передвижек,альбомовсактуальнойдля	
	родителейинформацией	
Мероприятия, направленные на анализудовл	етворённостиродителейкачеством	
дошкольногообразования		

Опросы	Анкетирование, ящик вопросов ипредложений, споследующей обработкой, обобщением и ответами в открытомдоступе
Мероприятия, направленные наподдержку взаимодействия	непосредственногодетско-родительского
Непосредственное участие праздниках, театрализованных представлениях, досугах, акцияхи т.д.	Участиевпроектныхработахвчастиоформл ения выставок, инсталляций, семейныхальбомовидр.,изготовлениепосо бий,костюмов ипр.

Педагоги детского сада изучают специальную литературу по проблемамобщения, проводяттренинги родителей, используют для видеоифотоматериалы, фиксирующие самостоятельную игровую деятельность. Педагоги рассказывают достижениях ребенка получают информацию отродителей. Партнерский характервзаимодействия делаетсотрудничествоболее успешным, при условии, что детский сад знаком с воспитательнымивозможностями семьи ребенка, а семья представление имеет дошкольномучреждении, которомудоверяетвоспитаниеребенка. Совместноесотрудничество позитивное общественное учреждении, повышает спроснаобразовательные услуги, обеспечивает доступность качествен ных образовательных услуг.

План взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников в средней группе см. Приложение 4

3.7 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ РАБОТЫ С ОСОБЫМИ КАТЕГОРИЯМИ ДЕТЕЙ.

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей. В основе процесса воспитания детей в ДОО лежат традиционные ценности российского общества.

Создаются особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп, одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

*Раздел 3.7 РОП ДО соответствует разделу «Требования к условиям работы с особыми категориями детей»Основной образовательной программы дошкольного образованияMKДОУ д/с N2 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N 1.

3.7.1 Направления и задачи, содержание коррекционно – развивающей работы.

КРР и (или) инклюзивное образование в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. КРР в ДОО осуществляют воспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель.

*Раздел 3.7.1 РОП ДО соответствует разделу «Направления и задачи, содержание коррекционно — развивающей работы» Основной образовательной программы дошкольного образования MKДOV д/с N2 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N1.

3.7.2 Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей и /или инклюзивного образования.

В соответствии с Законом Российской федерации «Об образовании» и ФГОС ДО, квалификационная коррекция недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ может осуществляться в форме инклюзивного образования.

Для коррекционной работы с детьми с OB3, осваивающими основную программу совместно с другими детьми, в группе создаются специальные условия в соответствии с перечнем и планом реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий. Для них разработаны индивидуальные маршруты развития.

Коррекционно-развивающая работа с дошкольниками предполагает чёткую организацию пребывания детей в ДОО, правильное распределение нагрузки в течение дня, координацию и преемственность в работе узких специалистов и воспитателя. Тесная взаимосвязь специалистов в нашем детском саду прослеживается при совместном планировании работы, при правильном и чётком распределении задач каждого участника коррекционно-образовательного процесса, при осуществлении преемственности в работе и соблюдении единства требований, предъявляемых детям.

Учитель-логопед, педагог-психолог являются организаторами и координаторами коррекционно-развивающей работы. Для полноценного обучения и воспитания детей с ОВЗ в ДОО имеется кабинет учителя — логопеда и педагога - психолога. Также в ДОО организована работа логопедического кабинета для оказания коррекционной помощи для детей 4-7 лет, имеющим речевые особенности развития.

Организация работы логопедического кабинета строится по следующей схеме:

- 1-е две недели сентября обследование детей общеобразовательных групп ДОО с 4 до 7 лет, заполнение речевых карт, оформление документации.
 - 4-я неделя декабря, 1-я неделя января каникулы.
 - последние две недели мая итоговое обследование детей. Форма организации образовательной деятельности:
 - подгрупповая;
 - индивидуальная.

3.7.3 Механизмы адаптации Программы для детей с ОВЗ.

Образовательная деятельность учителя-логопеда, педагога-психолога строятся с учётом возрастных, речевых и индивидуальных особенностей детей, а так же решаемых в процессе обучения и воспитания коррекционных задач.

*Раздел 3.7.3 РОП ДО соответствует разделу «Механизмы адаптации Программы для детей с OB3» Основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ д/с № 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N1.

3.7.4 Проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий.

Реализация КРР с обучающимися с OB3 и детьми-инвалидами согласно нозологическим группам осуществляется в соответствии с АОП ДО.

Для каждого воспитанника с OB3 в группе после проведения педагогической диагностики индивидуального развития и на основе Программы коррекционно-развивающей работы разрабатывается индивидуальный план, определяется индивидуальный образовательный маршрут, подбираются педагогические технологии, методики и формы деятельности, соответствующие образовательным потребностям данного ребенка.

Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности речевого нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей, продолжительность индивидуальных занятий 10-15 минут. Планирование индивидуальных занятий по коррекции звукопроизношения строится по индивидуальным планам и отражено в Журнале учёта индивидуальных занятий.

Подгрупповые занятия осуществляются в соответствии с перспективным планом работы. Для подгрупповых занятий объединяются дети одной возрастной группы, 7-8 человек, имеющие сходные по характеру и степени выраженности речевые нарушения. Периодичность подгрупповых занятий — 2 раза в неделю, продолжительность ОД в соответствии с нормами СанПиН 2.4.3648-20. Предусматривается подключение родителей к участию в интегрированных занятиях, присутствие родителей на индивидуальных занятиях с их ребенком, обязательное консультирование родителей специалистами.

3.7.5 Описание образовательной деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей различных категорий целевых групп обучающихся в соответствии с ФОП.

В образовательной практике определяются нижеследующие категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- 2) обучающиеся с ООП:
- с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети);
- часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОО;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
 - одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).
- *Раздел 3.7.5 РОП ДО соответствует разделу «Описание образовательной деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей различных категорий целевых групп обучающихся в соответствии с ФОП» Основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ д/с № 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N 1.

3.7.6 Работа консультативного пункта ранней помощи.

На базе МКДОУ д/с №5 с. Арзгир работает Консультативный пункт ранней помощи для детей в возрасте от 2 мес. до 3 лет, имеющих проблемы в развитии или риск их возникновения, и не посещающих дошкольные образовательные организации.

Специалисты ДОУ оказывают консультативную помощь семье по организации воспитания ребенка и по вопросам коррекции его развития.

В службу Ранней помощи может обратиться любая семья, проживающая на территории Арзгирского района, имеющая ребенка от 0 мес. до 3 лет, в том числе с детьми - инвалидами или риском развития нарушений.

*Раздел 3.7.6 РОП ДО соответствует разделу «Работа консультативного пункта ранней помощи» Основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ д/с N2 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N1.

3.8 ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ. СПЕЦИФИКА НАЦИОНАЛЬНЫХ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ И ИНЫХ УСЛОВИЙ, В КОТОРЫХ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Основой общеобразовательной программы в части, формируемой участникамиобразовательногопроцесса, является Региональный компонент содержания образования.

Основнойцельюработыявляетсяразвитиедуховнонравственнойкультурыребенка,формированиеценностныхориентацийсредствамитрадицио ннойнароднойкультуры родногокрая.

Принципыработы:

- Системностьинепрерывность;
- Личностно-

ориентированный гуманистический характервзаимодействия детей ивзрослых;

- Свободаиндивидуальноголичностногоразвития;
- Признаниеприоритетаценностейвнутреннегомираребенка, опорынапозитивный внут ренний потенциал развития ребенка;
 - Принципрегионализации(учетспецификирегиона).

ОриентиромдляработыпоРегиональномукомпонентуслужитПримернаяосновнаяобразо вательная программа дошкольного образования Ставропольского края под редакцией Р.М.Литвиновой,Л.А.Поповой,Т.В.Чусовитиной,идр.восновукоторойположенаидеякаклич ностно-ориентированного, так и деятельностного подходов в воспитании, обучении и развитиидетейдошкольного возраста.

3.8.1 Особенности осуществления образовательного процесса.

Приреализации РОП ДОпринимаютсявовниманиеособенностиСтавропольского края.

1) Климатическиеособенностирегиона

- При проектировании содержания Образовательной программы учитываются специфические климатические особенности региона, к которому относится Ставропольский край один из южных регионов России: время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т.д.) и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т.д.Эти факторы с необходимостью учитываются при составлении перспективнотематического годового плана психолого-педагогической работы вДОУ.
- На занятиях по познанию окружающего мира, приобщению к культуре речи и подготовке к освоению грамоты дети знакомятся с явлениями природы, характерными для местности, в которой проживают; на занятиях по художественно-творческой деятельности (рисование, аппликация, лепка, конструирование) предлагаются для изображения знакомые детям звери, птицы, домашние животные, растения; на занятиях по развитию двигательных способностей и навыков эти образы передаются через движение.
- Режимднядошкольника, представленный впрограмме, смоделирован сучетом климати ческих особенностей края. В связи с тем, что село Арзгир является одним из восточных сел Ставропольского края, большое количество солнечного тепла приходится на период с 22 апреля по 15 октября. Именнов этот период времениреком ендуется организация приемадетей

иутренней гимнастикинасвежемвоздухе.

2) Социокультурноеокружение

Социокультурные особенности Ставропольского края также не могут не сказаться насодержаниипсихолого-педагогической работы вДОУ.

- Ведущиеотраслиэкономикиобуславливаюттематикуознакомлениядетейструдомвзро слых.
- Недостаточновысокий уровень доходовна селения и ограниченные возможностифинан сирования системы общественного дошкольного образования вносит свои коррективы ворганизацию развивающей предметно-пространственной среды (многие игровые дидактические пособия изготавливаются самостоятельно силами педагогов и родителей из имеющихся вихраспоряжении подручных материалов).

3) Национально-культурный состав в оспитанников ДОУ

ДОУс При организации образовательного процесса В необходимостьюучитываютсяреальные потребности различной детей этнической принадлежности, которые воспитываются всемьях сразныминациональнымии культурными традициями. (Даженесмотрянато, чтопроце нтдетей, неотносящих сякрусском уэтносу, средивсех воспитанников группы, невелик.)

Учитывая это, педагоги ДОУ не запрещают детям разговаривать на родном для нихязыке; очень внимательно прислушиваются ко всем пожеланиям родителей из семей другойэтническойпринадлежности.

Вместестем, вобразовательном процессе группы используется краеведческий материал.

Реализация РОП ДОосуществляется сучетом национально-регионального компонента, обеспечивающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко-географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности региона, с учетом национальных ценностей и традиций. В связи с чем, программа предусматривает ознакомление детей 4-7 лет с особенностями региональной культуры Ставропольского края, его историческим наследием.

3.8.2Организация предметно – пространственной среды

- 1. Фото (видео)альбомы «Достопримечательностисела Арзгир», «СелоАрзгир: история исовременность», «Растительный иживотный мирСтаврополья», «Позаповедным местам Ставрополья», «Курорты Ставропольского края».
 - 2. Репродукциикартинипортретыставропольских художников.
 - 3. Библиотекалитературных произведений, портретыставропольских писателей и поэтов.
 - 4. Фонотека(видео)произведенийставропольских композиторов.
 - 5. ГеральдикаСтавропольскогокрая, селаАрзгир.
 - 6. КартыСтавропольскогокрая.
 - 7. Картотекадетских казачьих игр.

3.8.3 Содержание психолого-педагогической работы по освоению содержания регионального компонента

per nonwighter to no more than				
Основныена	Физическоеразв	Социально-	Познавательное	Художествен
правленияр	итие	личностноеразвити	иречевоеразвит	но-
азвития		e	ие	эстетическое
ребенка				развитие

Средняягру	Формировать у	Воспитыватьуребенк	В сфере	В сфере
ппа	ребенка	a	естественнонауч	художественн
	представления о	положительныеэмоц	ных	0-
	традиционных	ии	представлений и	литературной
	для жителей	впроцессеприобщени	экологической	деятельности
	Ставрополья	я к краеведческому	культурыребенка	Познакомить
	Продуктах	материалу.	формировать	детей с
	питания,	Развиватьуребенка: -	элементарные	творчеством
	народныхиграх,и	представления об	представления о	художников,
	х значении в	историизарождения	природе,	писателей
	сохранении	и развитиясвоего	населении	Ставрополь-
	здоровья.	села; об улицах,	родного села.	ского края.
	Рекомендуемые	районах своего села;		Воспитывать
	народные	О		у ребенка: -
	подвижныеигры:	достопримечательно		любовь и
	Подвижныеказач	стях родного села		гордость за
	ьи	икрая.		писателей
	игры:«Чижик»,			земляков.
	«В круг».			

3.8.4 Планируемые результаты по освоению содержания регионального компонента

Основные	Физическоеразви	Социально-	Познавательное	Художествен
направлени	тие	коммуникативноер	иречевоеразвит	но
я развития		азвитие	ие	-
ребенка,				эстетическоер
возрастная				азвитие
группа				
Средняя	Сформированы	Проявляет	Сформированы	Знакомство с
группа	представления	положительные	элементарные	творчеством
	0	эмоциивпроцессе	представленияо	художников,
	традиционных	приобщенияк	природе,	писателей
	дляжителей	краеведческому	населении	Ставропольско
	Ставрополья	материалу.	родногосела.	гокрая.
	продуктах	Имеетпредставлени		
	питания,	Я		
	народныхиграх,	об истории		
	ихзначении	зарожденияиразвити		
	всохраненииздоро	ясвоегосела;обулица		
	вья.	х,селахсвоегорайона		
		; о достопримеча-		
		тельностях родного		
		села и края.		

3.8.5Пилотная площадка по формированию основ финансовой грамотности в дошкольников.

В МКДОУ д/с №5 с. Арзгир функционирует районная Пилотная площадка по теме: «Финансовая грамотность для дошкольников (приказ Отдела образования администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края за №451 от 31.08.2018г.).

Содержание мероприятий по освоению основ финансовой грамотности педагоги направляют на всестороннее развитие ребенка и обеспечение целостности образовательного процесса. Занятия по основам финансовой грамотности в основном обращены к возрасту детей 4-7 лет, средняя, старшая и подготовительная группа

соответственно. В процессе функционирования Пилотной площадки рассмотрены следующие аспекты:

- системность и регулярность проведения мероприятий по финансовой грамотности с воспитанниками;
- организация обучения, описывающая формат мероприятий, методическая поддержка, привлечение социальных партнеров.

Мероприятия по изучению основ финансовой грамотности воспитанников проводятся в МКДОУ д/с №5 с. Арзгир, как в кружковой, так и в совместной деятельности с детьми в течение всего дня.

Примерное комплексно-тематическое планирование содержания организованной деятельности детей средней, старшей и подготовительной группы составлено в соответствии с примерной парциальной образовательной программой дошкольного образования «Приключение кота Белобока или экономика для малышей». Программа разработана на основе парциальной программы по финансовой грамотности для детей старшего дошкольного возраста «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» Г. Н. Бириной, С. В. Герасименко, Е. А. Маркушевской и др. и предлагается для реализации в МКДОУ д/с №5 с. Арзгир для детей 4-7 лет далее Программа. Образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» (далее – Программа) разработана в целях финансового просвещения детей старшего дошкольного возраста. Требования современного общества сделали проблему экономического образования актуальной относительно данной возрастной группы.

Примерное комплексно-тематическое планирование разработано в соответствии с оптимальным режимом работы с детьми по Программе – не реже одного раза в неделю и носит рекомендательный характер, т.к. Программа не задаёт воспитателю конкретные темы для проработки с детьми, а определяет лишь примерное движение по нескольким линиям, соответствующим формам взросло-детской активности. Конкретная конфигурация этих форм активности и их содержания проектируется самим воспитателем, который может выбрать любую из форм совместной деятельности с детьми и линию её развёртывания как основную, смыслообразующую, и строить от неё переходы к другим Программа оставляет право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации основной образовательной программы.

Примерное комплексно-тематическое планирование в средней группе.			
Временной	Тема		
период			
	Сентябрь		
1 неделя	«Труд – продукт»		
2 неделя	«Профессии разные нужны»		
3 неделя	«Профессии наших родителей»		
4 неделя	«Мы на выставке рисунков «Труд моих родителей»		
	Октябрь		
1 неделя	«Современные профессии»		
2 неделя	Итоговое мероприятие. Викторина «Кто знает больше профессий»		
3 неделя	«Наш город любит трудиться»		
4 неделя	«Всякая вещь трудом создана»		
Ноябрь			
1 неделя	Итоговое мероприятие недели Викторина «Кем создана вещь?»		
2 неделя	«Кем быть? Что я сейчас могу?»		
3 неделя	«Деньги, цена» «Заработанные деньги. Виды предприятий торговли»		
4 неделя	«Понятие о деньгах. Путешествие в прошлое денег»		
	Декабрь		
1 неделя	«Денежные знаки разных стран»		
2 неделя	«Товар и цена»		

3 неделя	Итоговые: С\Д «Магазин», С\Д «Рынок», С\Д «Супермаркет»				
4 неделя	«Сколько заработал – столько и купил»				
	Январь				
2 неделя	«Состав семейного бюджета»				
3 неделя	«Бюджет моей семьи»				
4 неделя	«Какие у нас потребности?»				
	Февраль				
1 неделя	«Расходование семейного бюджета»				
2 неделя	«Как сократить расход семейного бюджета?»				
3 неделя	«Работа банков» «Банк»				
4 неделя	Итоговое мероприятие Игра «Умники и умницы»				
Март					
1 неделя	«Увлекательный мир рекламы» «Что такое реклама?»				
2 неделя	«Как создают рекламу?»				
3 неделя	С\Д «Рекламное агентство»				
4 неделя	Итоговое мероприятие Конкурс рисунков «Моя реклама»				
	Апрель				
1 неделя	«Хороший хозяин»				
2 неделя	«Бережем труд взрослых»				
3 неделя	Итоговое мероприятие С/Д/ игра «Что? Где? Почем?»				
4 неделя	Итоговое мероприятие совместно с родителями КВН "Финансисты"				
Май					
1 неделя	«Уроки совы - Что такое деньги».				
2 неделя	«Где можно заработать деньги».				
3 неделя	«Изобретаем деньги будущего».				
4 неделя	«Понятие о деньгах. Путешествие в прошлое денег».				

Программа состоит из базовой части «Финансовая азбука» и дополнительной, когда образовательные мероприятия проводятся совместно с родителями (законными представителями). Разделы такой программы имеют интегративный характер, что позволяет знакомить детей с основами экономики в тесной взаимосвязи с занятиями по математике, развитию речи, театрализованной и изобразительной деятельности и различными видами игровой и трудовой деятельности. Программа рассчитана на детей 4-7 лет. Педагоги со своими разработками принимают участие в профессиональных конкурсах в работе семинаров и методических объединений. Воспитатели выстраивают содержание своих занятий по финансовой грамотности на современных и понятных примерах из реальной практики, которые выделяются красочностью, увлекательностью и доходчивостью и оказывают положительное и долговременное воздействие на воспитанников.

3.9 ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ.

Пояснительная записка.

Программа воспитания муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому направлению развития детей №5 с. Арзгир Арзгирского района Ставропольского края (далее — Рабочая программа воспитания, Программа воспитания) является нормативно-управленческим документом, определяющим содержание и организацию воспитательной работы на уровне дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Рабочая программа воспитания является компонентом Основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ д/с №5 с. Арзгир и призвана помочь всем

участникам образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации, обучающихся на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

Основу воспитания составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей:

- ✓ ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания;
- ✓ ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания;
- ✓ ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания;
 - ✓ ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания;
- ✓ ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания;
 - ✓ ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания;
 - ✓ ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

- С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры:
 - ✓ дошкольными образовательными организациями;
 - ✓ общеобразовательными организациями;
 - ✓ высшими образовательными организациями;
 - ✓ организациями дополнительного образования.

Коллектив ДОО вправе разрабатывать и включать в Программу воспитания направления, которые помогут в наибольшей степени реализовать воспитательный потенциал ДОО с учетом имеющихся социальных, кадровых и материально-технических ресурсов ДОО в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемой основной образовательной программы, региональной и муниципальной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, того, что воспитательные задачи, согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (далее – ФГОС ДО), реализуются в рамках всех образовательных областей.

Таким образом, в центре Программы Воспитания находится личностное развитие воспитанников и их приобщение к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Рабочая программа обеспечивает

взаимодействие воспитания в дошкольном образовательной организации (далее - ДОО) и воспитания в семьях детей от 2 лет до 7 лет.

3.9.1 Целевой раздел Программы Воспитания. Цели и задачи Воспитания.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих обшностей.

Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
 - 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование

«патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.

3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности И инициативности должны Познавательное И духовно-нравственное воспитание осуществляться содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
 - 2) Ценность-труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда.

Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
 - 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания.

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер.

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.

На уровне ДОО не осуществляется оценка результатов воспитательнойработы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения Программы воспитания.

Направление	Ценности	Показатели	
воспитания			
Патриотиче-	Родина,	Любящий свою малую родину и имеющий представление о	
ское	природа	своей стране - России, испытывающий чувство привязанности	
		к родному дому, семье, близким людям.	
Духовно-	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и зла,	
нравственное	милосер-	принимающий и уважающий традиционные ценности,	
	дие,	ценности семьи и общества, правдивый, искренний,	
	добро	способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.	
		Способный не оставаться равнодушным к чужому горю,	
		проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные	
		отрицательные и положительные человеческие качества,	
		иногда прибегая к помощи взрослого	
		в ситуациях морального выбора.	
Социальное	Человек,	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение;	
	семья,	принимающий и уважающий различия между людьми.	
	дружба,	Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и	
	сотрудни	доброжелательный, умеющий слушать и слышать	
	чество	собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и	
	-	сверстниками на основе общих интересов и дел.	
Познаватель-	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий	
ное		потребность в самовыражении, в том числе творческом.	
		Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в	
		познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных	
		видах деятельности и в самообслуживании.	
		Обладающий первичной картиной мира на основе	

		традиционных ценностей
Физическое	Здоровье,	Понимающий ценность жизни, владеющий основными
и оздоровитель	жизнь	способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение
ное		личной гигиены и безопасного поведения и другое;
		стремящийся к сбережению и укреплению собственного
		здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и
		подвижным играм, стремление к личной и командной победе,
		нравственные и волевые качества.
		Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности.
		Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе
		уважения к людям труда, результатам их деятельности.
		Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту,
	и красота	природе, поступках, искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных
		видах деятельности.

3.9.2 Содержательный раздел Программы воспитания. Уклад образовательной организации.

Уклад ДОО - это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, обучающихся, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОО.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Цель и смысл деятельности ДОО, ее миссия.

Целью деятельности ДОО является всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей, подготовка к обучению в школе, развитие и совершенствование образовательного процесса, осуществление дополнительных мер социальной поддержки обучающихся и работников ДОО.

Миссия заключается в объединении усилий ДОО и семьи для создания условий, раскрывающих индивидуальность ребенка и способствующих формированию компетенций, которые обеспечивают ему успешность сегодня и в будущем.

Стратегия:

- ✓ формирование социальных компетенций личности обучающихся в условиях сетевого взаимодействия ДОО с учреждениями социальной сферы;
 - ✓ развитие ресурсного, материально-технического, кадрового, научно-
 - ✓ методического обеспечения образовательного процесса;
- ✓ создание эмоционально комфортного климата в учреждении для всех участников образовательных отношений;

- ✓ повышение внутренней и внешней конкурентоспособности педагогов учреждения на учрежденческом, муниципальном и региональном уровне;
- ✓ развитие системы дополнительного образования в разных формах и видах деятельности детей;
 - ✓ реализация компетентностного подхода в образовательном процессе ДОО;
 - ✓ формирование информационно-ресурсного фонда ДОО.

Выполнение данной стратегии обеспечивается за счёт:

- ✓ создания условий для повышения квалификации педагогических кадров;
- ✓ создания системы морального и материального стимулирования качественного профессионального труда;
 - ✓ создания системы дополнительных образовательных услуг, в т.ч. платных;
 - ✓ развития материально-технической базы учреждения;
- ✓ формирования единого образовательного пространства ДОО, реализацию механизма социального партнерства детского сада с учреждениями социальной сферы.

К ценностям ДОО относятся:

- ✓ информационная открытость, поддержка и сотрудничество всех участников образовательных отношений;
 - ✓ профессионализм и высокое качество образовательных услуг;
- ✓ единое образовательное пространство ДОО, сформированное за счет устойчивого социального партнерства;
- ✓ возможность реализации творческого потенциала всех участников образовательных отношений (результатами образовательной деятельности являются успехи обучающихся и педагогов ДОО, многие из которых являются лауреатами и победителями конкурсов и соревнований различного уровня;
 - ✓ квалифицированные педагоги, работающие в инновационном режиме;
 - ✓ теплая и дружеская атмосфера.

Принципы жизни и воспитания в ДОО.

Программа воспитания построена на основе ценностного подхода, предполагающего присвоение ребенком дошкольного возраста базовых ценностей и опирается на следующие принципы:

*Основные принципы соответствуют Программе воспитания Основной образовательной программе дошкольного образования MKДOV д/с N2 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N 1.

Индивидуальный подход к детям с учетом возможностей, индивидуального темпа развития, интересов. Дифференцированный подход реализуется с учетом семейных, национальных традиций и т.п.

Образ ДОО. Ее особенности, символика внешний вид.

Имидж ДОО – эмоционально окрашенный **образ** ДОО, обладающий целенаправленно заданными характеристиками и призванный оказывать психологическое влияние определённой направленности на конкретные группы социума.

Каждый работник рассматривается как «лицо» учреждения, по которому судят о ДОО в целом. Каждый член коллектива имеет свой профессиональный имидж, и в то же время всех – и руководителей, и педагогов, и младший обслуживающий персонал – объединяет общий имидж: внешний вид, культура общения, интеллект, приветливая улыбка, привлекательность манер поведения, гордость за своё учреждение и воспитанников.

Руководитель ДОО обладает высоким профессионализмом, компетентностью, организаторскими качествами, работоспособностью, политической культурой, высокой нравственностью, личным авторитетом, стремиться к демократическому стилю руководства, умеет найти общий язык с молодыми и пожилыми, детьми и родителям, работниками разных профессий, людьми разного образования, семейного положения, квалификации. С целью реализации дополнительного образования детей с 5 до 18 лет, в ДОО ведется работа по программам дополнительного образования физкультурно — спортивной, социально- педагогической и естественнонаучной направленностей. Ведётся

активная работа с близлежащими школами, библиотекой, музеем, учреждением здравоохранения, центрами детского творчества, спортивной школой.

*Данный раздел РОП ДО соответствует разделу «Образ ДОО. Ее особенности, символика внешний вид» Основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ д/с № 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N 1.

Отношение к обучающимся, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО.

Взаимодействие всех участников воспитательного процесса в ДОО строится на основе принципов:

- ✓ добровольность;
- ✓ сотрудничество;
- ✓ уважение интересов друг друга;
- ✓ соблюдение законов и иных нормативных актов.

Ведущей целью взаимодействия является развитие личностей взаимодействующих сторон, их взаимоотношений, развитие коллектива и реализация его воспитательных возможностей.

Взаимодействие ДОО и социальных партнёров строится на основе принципов:

- ✓ добровольность;
- ✓ равноправие сторон;
- ✓ уважение интересов друг друга;
- ✓ соблюдение законов и иных нормативных актов;
- ✓ учета запросов общественности;
- ✓ сохранения имиджа учреждения в обществе;
- ✓ установление коммуникаций между ДОО и социумом;
- ✓ обязательность исполнения договоренности;
- ✓ ответственность за нарушение соглашений.

Взаимодействие с социальными партнерами носит вариативный характер построения взаимоотношений по времени сотрудничества и по оформлению договоренностей (планов) совместного сотрудничества.

Ключевые правила ДОО.

Структура образовательного года

Содержание деятельности	Временной период
Образовательная деятельность	01.09 -31.05
Педагогическая диагностика (начало года)	01.09-15.09
Зимние каникулы	01.01-10.01
Педагогическая диагностика (конец года)	15.05-31.05
Летний оздоровительный период	01.06-31.08

Структура образовательного процесса в режиме дня

Утренний блок 7.30-9.00	Дневной блок 9.00-15.30	Вечерний блок 15.30-18.00
-взаимодействие с	-игровая деятельность	- взаимодействие с семьёй
семьёй	- образовательная	- игровая деятельность
-игровая деятельность	деятельность	– физкультурно-
-физкультурно-	-второй завтрак	оздоровительная работа
оздоровительная работа	-прогулка: физкультурно-	- совместная деятельность
-завтрак	оздоровительная работа,	воспитателя с ребенком
-совместная	совместная деятельность	-индивидуальная работа
деятельность	воспитателя с детьми по	- вечерний круг

	1	1
воспитателя с детьми в	реализации проектов,	-прогулка
ходе режимных	экспериментальная и	- свободная
процессов	опытническая	самостоятельная
- индивидуальная работа	деятельность, трудовая	деятельность детей по
- самостоятельная	деятельность в природе	интересам
деятельность детей по	индивидуальная работа	- различные виды детской
интересам	-самостоятельная	деятельности
- различные виды	деятельность детей по	
детской деятельности	интересам	
- утренний круг		

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО.

Традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. Каждая традиция решает определенные воспитательные задачи и соответствует возрастным особенностям детей.

В ДОО стало доброй традицией поздравление пожилых людей. Дети совместно с педагогами выступают с концертными номерами и самыми тёплыми пожеланиями здоровья и долгих лет жизни. Эти встречи оставляют сильные впечатления у детей и способствуют воспитанию бережного отношения к людям старшего поколения.

В ДОО регулярно проводятся календарные и народные праздники. Приобщение детей к народным традициям помогает воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолевать жизненные препятствия и сохранить бодрым тело и дух до глубокой старости.

Особой популярностью пользуются детско-родительские проекты:

- ✓ команда добрых дел
- ✓ трудовой десант

Кроме того, в каждой группе проводится работа по созданию своих традиций, среди которых можно выделить:

«Утро радостных встреч».

Цель: обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм жизни группы, создать хорошее настроение, настроить на доброжелательное общение со сверстниками. Педагоги в каждой группе самостоятельно выбирают форму, в которой проходит традиционное утреннее приветствие, а также сроки, когда одно приветствие может смениться другим.

«Отмечаем день рождения».

Цель: развивать у детей способность сопереживанию радостных событий, вызвать положительные эмоции, подчеркнуть значимость каждого ребенка в группе. Дети вместе с воспитателем поздравляют именинника, поют ему «Каравай», в средней, старшей и подготовительной группах – каждый ребенок говорит имениннику пожелание.

Этикет как условный ритуал представляет собой общепринятую систему определённых правил вежливости, которые регламентируют

особенности взаимоотношений между представителями различных слоёв населения и социальных групп в соответствии с их общественным статусом.

Виды этикета в ДОО:

- ✓ «Речевой»:
- √ «Гостевой»:
- √ «Столовый»;
- √ «Прогулочный».

Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО.

РППС – заданная укладом совокупность всех предметных ресурсов, обусловливающих реализацию воспитательного процесса в ДОО с учетом их пространственной организации.

Развивающая предметно-пространственная среда не только отражает традиционные российские ценности, но и способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Предметно-пространственная среда отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ДОО и включает оформление помещений, оборудование, игрушки.

Ценности	Оформление помещения	Наполняемость
Родина,	Патриотический центр.	Государственные символы РФ,
природа	Центр природы в группе.	символика группы.
	Природа на территории	Фото первых лиц РФ и области.
	ДОО.	Папки-передвижки «День России»,
		«День флага».
		Художественная литература.
		Изделия народных промыслов.
		Природный материал.
		Цветы.
		Наборы животных, деревьев, растений.
		Глобус.
		Куклы в национальных костюмах.
		Д∖и игры.
Жизнь,	Тематические стенды.	Фото выставки.
милосердие,	Оформление стен	Книги и пособия.
добро	групповых помещений.	
Человек, семья,	и музицирования.	Коробочка – мирилка
дружба,	Центр уединения.	Художественная литература
сотрудничество	Стенды для родителей.	Книги, пособия.
	Фотовыставки.	Игровое оборудование.
	Выставки творчества.	С/р игра «Семья».
		Материалы для творчества.
		Фотоальбомы «Моя семья».
Познание	Центр математики и логики.	Лаборатория для познавательно -
	Центр	исследовательской и опытно -
	экспериментирования.	экспериментальной деятельности
	Центр конструирования.	детей.
		Игрушки и игровое оборудование для
		с/р игры «Школа».
		Игры – головоломки.
		Математические игры.
		Развивающие игры В.В.Воскобовича
		Конструктор различных размеров и
		материалов.
Здоровье,	Центр двигательной	Спортивное оборудование в группах и
жизнь	активности.	спортивном зале.
	Центр безопасности.	Дорожки здоровья.
	Центр уединения.	Тропа здоровья.
	Кабинет педагога-	C/р игра «Больница».
	психолога.	Макеты по ПДД.
	Кабинет учителя – логопеда.	Стенды безопасности.
	Спортивный зал.	Муляжи фруктов и овощей.
	Спортивная площадка на	Книги, пособия.
	территории ДОО.	Стенд настроения.
Труд	Уголок дежурств.	Оборудование для труда в природе
	Центр природы в группе.	(детские лопаты, грабли).
	Огород на подоконнике,	Оборудование для с/р игр .
	город на территории.	Набор детских инструментов.

		Куклы по профессиям. Д/и, пазлы «Профсессии». Набор костюмов. Книги, пособия
Культура и	Эстетическое	Разные виды театров, музыкальные
красота	оформление групповых	инструменты, посуда с элементами
	помещений.	росписей.
	Музыкальный зал.	Ширмы, костюмерные.
	Центр природы.	Книги, пособия.
	Центр творчества.	Картотеки игр, закличек, песен.
	Центр театрализации и	с/р игра «Салон красоты».
	музицирования. Выставки	Набор картинок «Правила поведения»
	детского творчества.	Набор картинок «Цветущие растения»
	_	Материалы для творчества

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО.

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурный контекст воспитания учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

*Данный раздел РОП ДО соответствует разделу «Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО» Основной образовательной программы дошкольного образования MKДOV д/с N 5 с. Арзгир, утвержденной протоколом Педагогического Совета от 30 августа 2023 г. N 1.

Конфессиональные особенности.

При организации образовательного процесса в ДОУ с необходимостью учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями. (Даже несмотря на то, что процент детей, не относящихся к русскому этносу, среди воспитанников ДОУ, в общем количестве детей, невелик.)

Учитывая это, педагоги ДОУ не запрещают детям разговаривать на родном для них языке; очень внимательно прислушиваются ко всем пожеланиям родителей из семей другой этнической принадлежности.

Вместе с тем, в образовательном процессе ДОУ используется краеведческий материал.

Реализация образовательной программы осуществляется с учетом национальнорегионального компонента, обеспечивающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко-географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности региона, с учетом национальных ценностей и традиций. В связи с чем, программа предусматривает ознакомление детей 4-7 лет с особенностями региональной культуры Ставропольского края, его историческим наследием.

Основной контингент обучающихся ДОО — русские, родной язык которых – русский. В то же время в ДОО есть дети из семей других национальностей: даргинцы, чеченцы, цыгане, туркмены и т.д. Ставропольский край — многонациональный край. В рамках образовательной программы предусмотрено ознакомление дошкольников с традициями и обычаями народов Ставрополья.

Социальное партнерство.

В реализации образовательной программы с использованием сетевой формы наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, участвуют научные, медицинские, культурные, физкультурно-спортивные и иные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления видов учебной деятельности, предусмотренных соответствующей образовательной программой

Использование сетевой формы реализации образовательной программы осуществляется на основании договора между организациями.

- В ДОО осуществляется двухуровневое социальное партнерство:
- ✓ внутренний уровень(дети, воспитатели, специалисты, администрация ДОО, родительская общественность).
- ✓ внешний уровень (образовательные и медицинские учреждения, учреждения культуры, отдел образования, спортивная школа, ЦДТ, СКИРО ПК и ПРО и т.п.).

Напра-	Наименование	Формы сотрудничества	Перио-
вление	ие общественных		дичность
	организаций,		
	учреждений		
ание	Ставропольский краевой институт развития образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования МБОУ СОШ №1	Курсы повышения квалификации, участие в смотрах, семинарах, конференциях, обмен опытом	В соответствии с графиком, планом
Образование		занятий, семинары, практикумы, консультации для воспитателей и родителей, беседы, методические встречи, экскурсии для воспитанников, дни открытых дверей, совместные выставки, развлечения.	преемственности ДОУ и школы
	Дошкольные учреждения района	Проведение методических объединений, консультации, методические встречи, обмен опытом	По плану РМО
	Центр детского творчества	Экскурсии в ЦДТ, участие в выставках, смотрах - конкурсах; посещение кружков, обмен опытом	По плану
<u> </u>	Детская поликлиника	проведение медицинского	1 раз в год
Медицина		обследования; связь медицинских работников по вопросам заболеваемости и профилактики (консультирование)	по мере необходимости
Физкульту ра и спорт	Спортивная школа	Участие в спортивных мероприятиях День здоровой семьи, «Весёлые старты»	По плану
Куль	Историко- краеведческий музей имени Пономаренко	Экскурсии, встречи сотрудников в музее и в детском саду	2-3 раза в год

	Детская библиотека	Коллективные посещения, литературные вечера, встречи с библиотекарем, познавательные викторины на базе библиотеки для родителей и детей, организация встреч с поэтами и писателями.	По плану
	Театральные коллективы	Показ театрализованных постановок на базе ДОУ	В течение года
ность	Пожарная часть	Экскурсии, встречи с работниками пожарной части, конкурсы по ППБ, консультации, инструктажи.	По плану
Безопасность	ГИББД	проведение бесед с детьми по правилам дорожного движения, участие в выставках, смотрах-конкурсах	По плану
онно	Редакция газеты «Заря»	Публикации	По мере необходимости
Информационно сть	СМИ (федеральный уровень)	журналы дошкольного образования, электронные педагогические издания: написание статей из опыта работы, публикация методических разработок педагогов	По мере необходимости

Воспитывающая среда ДОО.

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества.

Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

При организации воспитывающей среды ДОО учитываются:

- ✓ условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- ✓ условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- ✓ условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда строится по трем направлениям:

- ✓ «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- ✓ «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- ✓ «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Общности (сообщества) ДОО.

Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие

друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов.

Понятие общность основывается на социальной ситуации развития ребенка, которая представляет собой исходный момент для всех динамических изменений, происходящих в развитии в течение данного периода. Она определяет целиком и полностью те формы и тот путь, следуя по которому, ребенок приобретает новые и новые свойства своей личности, черпая их из среды, как из основного источника своего развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детско-взрослых, профессионально-родительских, профессиональных).

Виды общности	Характеристики		
Профессиональная	Это устойчивая система связей и отношений между людьми,		
	единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми		
	сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять		
	те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой		
	эффективности такой общности является рефлексия собственной		
	профессиональной деятельности.		
Профессионально-	Включает сотрудников ДОО и всех взрослых		
родительская	членов семей воспитанников, которых связывают не только общие		
	ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к		
	другу. Основная задача – объединение усилий по воспитанию		
	ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно		
	различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения		
	воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно		
	выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы		
	для его оптимального и полноценного развития и воспитания.		
Детско-взрослая	Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и		
	сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение,		
	отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие		
	общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников		
	общности. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к		
	тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а		
	затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его		
	собственными.		
Детская	Общество сверстников – необходимое условие полноценного		
	развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает		
	способы общественного поведения, под руководством воспитателя		
	учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться,		
	заниматься, достигать поставленной цели. Чувство		
	приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда		
	ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как		
	он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями		
	других.		

К профессионально-родительским общностям в ДОО относятся:

- ✓ совет ДОО;
- ✓ совет родителей.

Детско-взрослое сообщество в ДОО организовано по инициативе детей и взрослых на основе социально значимых целей, партнерства и сотрудничества. Воспитание дошкольников в данном случае происходит в процессе социальной одобряемой деятельности.

Детско-взрослое сообщество «Помогаторы».

Цель: создание условий для формирования позитивных установок у детей дошкольного возраста на добровольческую деятельность.

Задачи:

- ✓ формировать навыки сотрудничества и взаимопомощи в совместной деятельности со сверстниками и взрослыми;
- ✓ воспитывать желание участвовать в совместных проектах, акциях, играх и мероприятиях социально-нравственного характера;
- ✓ развивать эмоциональную отзывчивость, сопереживание по отношению к другим людям.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания.

Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- ✓ педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - ✓ улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - ✓ педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- ✓ педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в ДОО;
 - ✓ тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - ✓ уважительное отношение к личности обучающегося;
 - ✓ умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - ✓ умение видеть и слышать обучающегося, сопереживать ему;
 - ✓ уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- ✓ умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях;
 - ✓ умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - ✓ умение сочетать требовательность с чутким отношением к обучающимся;
 - ✓ знание возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся;
 - ✓ соответствие внешнего вида статусу воспитателя ДОО.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей.

Разновозрастное взаимодействие — это взаимодействие двух или нескольких детей разного возраста, способствующее обогащению их опыта, познанию себя и других, а также развитию инициативности детей, проявлению их творческого потенциала и овладению нормами взаимоотношений.

Разновозрастное взаимодействие имеет большое воспитательное значение:

- ✓ способствует расширению спектра освоенных социальных ролей;
- ✓ создает условия для формирования таких социально значимых качеств
- ✓ личности как самостоятельность, толерантность, доброжелательность, дисциплинированность, а также ответственность;
- ✓ является доступным для ребенка пространством обмена социальным опытом, в том числе знаниями, практическими умениями, ценностными приоритетами, что стимулирует интерес дошкольника к социуму.
- В ДОО осуществляется разновозрастное взаимодействие дошкольников в различных формах организации детской деятельности:
 - ✓ работа на огороде;
 - ✓ праздники, досуги, спектакли;
 - ✓ акции;
 - ✓ туристические походы;
 - ✓ «клубные часы».

Задачи воспитания в образовательных областях.

Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- ✓ Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- ✓ Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Ofnasana	Zavavu paavumavum	
Образова-	Задачи воспитания	
тельные		
области	n	
Социально-	Решение задач воспитания направленно на приобщение детей к	
коммуникати	ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь»,	
вное развитие	«Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд».	
	Это предполагает решение задач нескольких направлений	
	воспитания:	
	- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту,	
	родному краю, своей стране;	
	- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям	
	(законным представителям), соседям, другим людям вне	
	зависимости от их этнической принадлежности;	
	воспитание ценностного отношения к культурному наследию	
	своего народа, к нравственным и культурным традициям России;	
	- содействие становлению целостной картины мира, основанной на	
	представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном,	
	правдивом и ложном;	
	- воспитание социальных чувств и навыков: способности к	
	сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества,	
	умения соблюдать правила, активной личностной позиции.	
	- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного,	
	социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта	
	милосердия и заботы;	
	- поддержка трудового усилия, привычки к доступному	
	дошкольнику напряжению физических, умственных и	
	нравственных сил для решения трудовой задачи;	
	- формирование способности бережно и уважительно относиться к	
Поруморожания	результатам своего труда и труда других людей.	
Познавательн	Решение задач воспитания направлено на приобщение детей к	
ое развитие	ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и	
	«Природа», что предполагает:	
	- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание	
	значения образования для человека, общества, страны; - приобщение к отечественным традициям праздникам, к истории и	
	- приоощение к отечественным традициям праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов	
	России;	
	1 Occurs,	

	- воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; - воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); - воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта	
_	действий по сохранению природы	
Речевое	Решение задач воспитания направлено на приобщение детей к	
развитие	ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:	
	- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;	
	- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения	
	чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на	
	правильном, богатом, образном языке).	
Художествен	Решение задач воспитания направлено на приобщение детей к	
но —	ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что	
эстетическое	предполагает:	
развитие	- воспитание эстетических чувств (удивления, радости,	
	восхищения, любви) к различным объектам и явлениям	
	окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к	
	произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в	
	соответствии с возрастными особенностями);	
	- приобщение к традициям и великому культурному наследию	
	российского народа, шедеврам мировой художественной культуры	
	с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;	
	- становление эстетического, эмоционально-ценностного	
	отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира	
	и внутреннего мира ребёнка;	
	- формирование целостной картины мира на основе интеграции	
	интеллектуального и эмоционально-образного способов его	
	освоения детьми;	
	- создание условий для выявления, развития и реализации	
	творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его	
	индивидуальности, поддержка его готовности к творческой	
	самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и	
*	взрослыми).	
Физическое	Решение задач воспитания направлено на приобщение детей к	
развитие	ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:	
	- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о	
	жизни, здоровье и физической культуре;	
	- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому	
	образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным	
	играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим	
	нормам и правилами;	
	- воспитание активности, самостоятельности, уверенности,	
	нравственных и волевых качеств.	

Формы совместной деятельности в образовательной организации. Работа с родителями (законными представителями).

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДОсотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования. Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье,

поэтому участие родителей в работе ДОО, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример — все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам. Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

Задачи:

- ✓ повысить компетентность родителей в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста;
 - ✓ оказать психолого-педагогической поддержку родителям в воспитании ребенка;
- ✓ объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.
- В целях педагогического просвещения родителей (законных представителей обучающихся, воздействия на семейное воспитание используются различные формы работы.

По каждой возрастной группе воспитателями ежегодно составляется План работы с родителями и вносится в рабочую программу воспитателя.

Виды и формы деятельности, которые используются в деятельности ДОО:

- ✓ функционирует совет родителей (законных представителей);
- ✓ родители помогают и участвуют в организации и проведении мероприятий (акции, выставки, конкурсы, досуги);
- ✓ педагоги организуют работу с коллективом родителей (проводят общие и групповые собрания, беседы, тематические выставки, круглые столы, семинары и пр.);
- ✓ педагоги оказывают индивидуальную педагогическую помощь родителям (проводят консультации, мастер-классы, совместные выставки и др.);
- ✓ организуют совместные мероприятия с участием воспитанников, педагогов и родителей (тематические вечера, семейные праздники, дни открытых дверей и др.);
- ✓ используют новые формы обучения родителей педагогическим знаниям (деловые игры, семинары, родительские клубы, мастер-классы);
- ✓ используются различные средства информации (проводятся тематические выставки, оформляются специальные стенды, действует сайт ДОО, странички в социальных сетях).

В период пандемии активизировались такие формы взаимодействия, как гугл- опросы, интернет – сообщества, образовательные маршруты, интернет – конференции.

Работа с родителями в группах детей раннего возраста имеет свои особенности и специфику. Первые дни посещения ребенком ДОО особенно ответственный период в работе с семьей: от того, какие впечатления сложатся у родителей (законных представителей) ребенка, во многом зависят дальнейшие взаимоотношения ДОО и семьи.

Партнерский характер взаимодействия делает сотрудничество более успешным, при условии, что ДОО знакома с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о ДОО, которому доверяет воспитание ребенка.

События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому

педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребёнком.

Сущность воспитательного события заключается в том, что организуются специальные условия для создания «продукта совместной деятельности», в ходе которого дети, совместно со взрослыми проживают значимое событие, получают опыт, знания, проявляют инициативу, самостоятельность, радуются своим успехам и удачам других.

Подготовка, организация и проведение воспитательного события проходит с учетом принципов:

- ✓ творческий подход к организации события;
- ✓ активность и самодеятельность детей;
- ✓ поддержка инициативы детей;
- ✓ формирование опыта самостоятельного решения проблемы;
- ✓ избегание оценочных суждений;
- ✓ коллективизм и социальная солидарность.

Педагоги ДОО реализуют следующие типы и формы воспитательных событий:

типы:

- ✓ запланированное
- ✓ календарное
- ✓ спонтанно-случающееся

формы:

- ✓ проект,
- ✓ акция,
- ✓ марафон,
- ✓ мастерская,
- ✓ игра,
- ✓ конкурс,
- ✓ праздник,
- ✓ досуг,
- ✓ экскурсия,
- ✓ традиция,
- ✓ спонтанно возникшая ситуация.

Фактором, укрепляющим, обогащающим формы события, является педагогическое сотрудничество с семьями обучающихся и (или) социальными партнерами, как субъектами событийной общности. Определяются общие цели, которые, в свою очередь, обеспечивают совместную деятельность в рамках событийного воспитательного пространства.

Для организации традиционных событий используется сюжетно-тематическое планирование образовательного процесса с учетом календарно-тематического плана. Темы определяются исходя из интересов и потребностей детей и родителей (законных представителей), а также необходимости обогащения детского опыта и интегрируют содержание, методы и приемы из разных образовательных областей. Единая тема отражается в организуемых воспитателем образовательных ситуациях, детской практической, игровой, изобразительной деятельности, в музыке, чтении художественной литературы, в наблюдениях и общении воспитателя с детьми.

В организации воспитательной деятельности учитывается также принцип сезонности, доступные пониманию детей сезонные праздники, такие как Новый год, проводы зимы и т. п., общественно-политические праздники.

Событийные мероприятия планируются на основе традиционных ценностей российского общества, Указа Президента РФ о теме предстоящего календарного года и событий в РФ, календаря образовательных событий, календаря профессиональных праздников. В соответствии с возрастными особенностями воспитанников, каждый педагог создает тематический творческий проект в своей группе и реализует его в течение года.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во $\Phi\Gamma$ OC ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- ✓ предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- ✓ культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- ✓ свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Основные виды организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО:

- ✓ ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- ✓ социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- ✓ чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- ✓ разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды инсценировки;
- ✓ рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- ✓ организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- ✓ экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию), посещение спектаклей, выставок;
 - ✓ игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие, квест- игра);
- ✓ демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

Организация предметно-пространственной среды.

Предметно-пространственная среда (далее – $\Pi\Pi$ С) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ДОО и включает:

- ✓ оформление помещений;
- ✓ оборудование;
- ✓ игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится Программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком. Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- ✓ знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;
- ✓ компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;
- ✓ компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- ✓ компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;

- ✓ компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- ✓ компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- ✓ компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- ✓ компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- ✓ компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда ДОО является гармоничной и эстетически привлекательной.

Окружающая ребенка ППС ДОО, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с ППС ДОО как:

- ✓ оформление интерьера дошкольных помещений (групп, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
 - ✓ размещение на стенах ДОО регулярно сменяемых экспозиций;
- ✓ озеленение присадовой территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, разделяющих свободное пространство ДОО на зоны активного и тихого отдыха;
- \checkmark акцентирование внимания дошкольников посредством элементов ППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Поэтому территория ДОО благоустроена, каждая группа имеет прогулочный участок. Все участки озеленены насаждениями различных видов деревьев и кустарников, имеются клумбы с однолетними и многолетними насаждениями.

На территории ДОО находятся: площадки для игровой и физкультурной деятельности детей, Все оборудование покрашено и закреплено.

В рамках проектной площадки при активном участии родителей на территории детского сада появилась поляна сказок «Там на неведомых дорожках», что позволило организовать развивающее пространство в соответствие с пожеланиями детей.

В группах созданы различные центры активности:

- ✓ центр двигательной активности;
- ✓ центр безопасности;
- ✓ центр игры;
- ✓ центр конструирования;
- ✓ центр логики и математики;
- ✓ центр экспериментирования, организации наблюдения и труда;
- ✓ центр познания и коммуникации;
- ✓ книжный уголок;
- ✓ центр театрализации и музицирования;
- ✓ центр уединения;
- ✓ центр коррекции;
- ✓ центр творчества.

В связи с такими особенностями нашего детского сада, как маленькие площади групповых и отсутствие свободных помещений в ДОО организуются переносные мини - музеи и мини - коллекции.

При выборе материалов и игрушек для ППС ДОУ ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

При создании ППС для детей с OB3 ДОО учитывает особенности их психофизического развития. Организация имеет необходимые для всех видов образовательной деятельности воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей - инвалидов).

Социальное партнерство.

Особая значимость в воспитательной работе придается взаимодействию с социальными партнерами ДОО.

Устанавливая социальное партнерство ДОО с другими заинтересованными лицами, создаются условия:

- ✓ для расширения кругозора дошкольников (освоения предметного и природного окружения, развития мышления, обогащения словаря, знакомства с историей, традициями народа) за счет снятия территориальной ограниченности ДОО (экскурсии, походы);
- ✓ формирования навыков общения в различных социальных ситуациях, с людьми разного пола, возраста, национальности, с представителями разных профессий;
 - ✓ воспитания уважения к труду взрослых;
 - ✓ привлечения дополнительных инвестиций в финансовую базу ДОО.

Взаимодействие ДОО с каждым из партнеров базируется на следующих принципах:

- ✓ добровольность;
- ✓ равноправие сторон;
- ✓ уважение интересов друг друга;
- ✓ соблюдение законов и иных нормативных актов.

Планы взаимодействия ДОО с различными учреждениями разработаны с учетом доступности, соответствия возрастным возможностям детей и эмоциональной насыщенности.

Сотрудничество коллектива ДОО с коллективами других ДОО помогает повысить качество образования за счет объединения материальных и технических ресурсов.

Сотрудничество коллектива ДОО с МБОУ СОШ № 1 с. Арзгир обеспечивает преемственность и непрерывность в организации воспитательной работы между дошкольным и начальным звеном образования.

Для воспитанников детского сада организуются экскурсии в школу, участие в совместных конкурсах и мероприятиях, в том числе и дистанционном формате.

Для развития у детей целостного представления об окружающем мире, усвоения социальных ценностей, формирования личностной культуры организуется совместная деятельность с Библиотекой № 23 СМИБС Самара. Беседы, конкурсы, викторины, совместные мероприятия способствуют развитию воображения, любознательности, вдумчивости, повышают интерес к чтению детской литературы.

Для реализации совместных творческих проектов и участия в конкурсах творчества организуется совместная деятельность с ЦДТ, ДЮЦ с. Арзгир.

Социальное партнерство создает благоприятные условия для творческого саморазвития участников образовательного процесса. Такая работа, проводимая в ДОО, способствует разрушению привычного стереотипа и общественного мнения о работе детского сада только с семьями своих воспитанников, развивает позитивное общественное мнение об учреждении, повышает спрос на образовательные услуги для детей, улучшает подготовку детей к более легкой адаптации в новой социальной среде.

3.9.3 Организационный раздел Программы воспитания. Кадровое обеспечение.

Реализация Программы воспитания обеспечивается коллективом детского сада, в состав которого входят: 20 педагогов из них 16 воспитателей и специалисты: заместитель

руководителя по ВР, инструктор по физической культуре, педагог – психолог, учитель – логопед, музыкальный руководитель.

	Характеристика кадрового состава	
1. По	высшее педагогическое образование	11 человек
образованию	среднее педагогическое образование	8 человек
	незаконченное среднее педагогическое образование	1
2. По стажу	до 5 лет	1
	от 5 до 10 лет	1
	от 10 до 15 лет	5
	свыше 15 лет	13
3.По	высшая квалификационная категория	15
результатам	первая квалификационная категория	0
	не имеют квалификационная категории	3
аттестации	соответствие занимаемой должности	2

Средний возраст педагогического коллектива - 47 лет. В МКДОУ работает 65% педагогов со стажем работы свыше 20 лет - прошли основные этапы становления детского сада, являются инициаторами инноваций в ДОУ.

административные работники - 3 человек; педагогические работники – 17 человека; учебно-вспомогательный персонал – 26 человек.

Наименование	Функционал, связанный		
должности	с организацией и реализацией воспитательного процесса		
Заведующий	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОО;		
	- создает условия, позволяющие педагогическому составу		
	реализовать воспитательную деятельность;		
	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОО за		
	учебный год;		
	- планирует воспитательную деятельность в ДОО на учебный год,		
	включая календарный план воспитательной работы на учебный год;		
	- регулирует воспитательную деятельность в ДОО;		
	- контролирует исполнение управленческих решений по		
	воспитательной деятельности в ДОО (в том числе осуществляет		
	мониторинг качества организации воспитательной деятельности в		
	ДОО).		
Зам.	планирует работу воспитательной деятельности;		
руководителя	- организует практическую работу в ДОО в соответствии с		
по ВР	календарным планом воспитательной работы;		
	- проводит мониторинг состояния воспитательной деятельности в		
	ДОО совместно с Педагогическим советом;		
	- организует повышение квалификации профессиональной		
	переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-		
	педагогической и управленческой компетентностей;		
	-проводит анализ и контроль воспитательной деятельности,		
	распространение передового опыта других образовательных		
	организаций;		
	- формирует мотивацию педагогов к участию в разработке и		
	реализации разнообразных образовательных и социально значимых		

	проектов;
	- информирует о наличии возможностей для участия педагогов в
	воспитательной деятельности;
	- наполняет сайт ДОО информацией о воспитательной деятельности;
	- участвует в организационно-координационной работе при
	проведении общесадовых воспитательных мероприятий;
	- организует участие обучающихся в конкурсах различного уровня;
	- оказывает организационно-методическое сопровождение
	воспитательной деятельности педагогических инициатив;
	- создает необходимую для осуществления воспитательной
	деятельности инфраструктуру;
_	- развивает сотрудничество с социальными партнерами;
В	- стимулирует активную воспитательную деятельность педагогов.
цВоспитатель,	-обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической
емузыкальный	культурой;
лруководитель,	-формирует у обучающихся активную гражданскую позицию,
яинструктор по	сохраняет и приумножает нравственные, культурные и научные
хфизическому	ценности в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОО;
воспитанию	–организует работу по формированию общей культуры будущего
Э	школьника;
ф	-внедряет здоровый образ жизни;
ф	–внедряет в практику воспитательной деятельности научные
e	достижения, новые технологии образовательного процесса;
К	-организует участие обучающихся в мероприятиях, проводимых
Т	районными и другими структурами в рамках воспитательной
И	деятельности.
вУчитель-	проводит работу по коррекции речевых недостатков во время
нлогопед	непосредственно образовательной деятельности (коммуникативной,
0	коррекционной), совместной деятельности педагога с ребёнком с ОВЗ.
и Педагог-	осуществляет руководство работой по сенсорному развитию и
психолог	развитию психических функций, способствует адаптации и
р e	социализации детей с ОВЗ в условиях детского сада
aМладший	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся
лвоспитатель,	творчеством, трудовой деятельностью;
ипомощник	- участвует в организации работы по формированию общей культуры
звоспитателя	будущего школьника.

a

В целях эффективной реализации Программы воспитания созданы условия для:

- ✓ профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования (ГПС, семинары, научнопрактические конференции, курсы повышения квалификации);
- ✓ консультативной поддержки педагогических работников по вопросам образования, воспитания и охраны здоровья детей, в том числе и детей с OB3;
- ✓ организационно-методическое сопровождение (педагогический совет, семинар, семинар-практикум, «Школа молодого педагога» по повышению профессионального мастерства начинающих педагогов, творческая группа, в состав, которой вошли опытные, инициативные и целеустремленные педагоги детского сада, наставничество).

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Нормативно-методическое обеспечение.

Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания представляет собой Перечень локальных правовых документов ДОО, в которые вносятся изменения после принятия Рабочей программы воспитания:

- ✓ Основная общеобразовательная программа дошкольного образования МКДОУ д/с №5 с. Арзгир;
 - ✓ Программа развития МКДОУ д/с №5 с. Арзгир;
 - У Рабочая программа воспитания МКДОУ д/с №5 с. Арзгир;
 - ✓ Календарный план воспитательной работы на учебный год;
 - ✓ Годовой План работы на учебный год;
- ✓ Рабочие программы воспитания педагогов групп, как часть основной образовательной программы,
- ✓ Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДОО;
 - ✓ Планы взаимодействия с социальными партнерами.

Подробное описание приведено на сайте МКДОУ д/с №5 с. Арзгир в разделе «Документы»: http://arzgirsad5-ru.1gb.ru/ctr3.htm

Комплексно-тематическое планирование и сложившиеся традиции ДОО, план воспитательной работы в соответствии с ФОП.

В таблице перечислены основные темы с указанием периода. Тематика недели раскрывается через разные формы и виды деятельности и проводится в совместной деятельности взрослого и детей с учетом интеграции образовательных областей, в режимных моментах, взаимодействии с родителями и социальными партнерам, и самостоятельной деятельности детей в развивающей среде группы и в помещениях ДОО.

Одной теме уделяется не менее одной недели. Тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе и уголках развития. Для каждой возрастной группы дано комплексно-тематическое планирование, которое рассматривается как примерное.

Педагоги вправе по своему усмотрению частично или полностью менять темы или названия тем, содержание работы, временной период в соответствии с особенностями своей возрастной группы, другими значимыми событиями.

Календарно – тематическое планирование в средней группе см. Приложение 1.

Реализация тематического планирования осуществляется через сложившиеся традиции ДОО. Традиционные события, праздники, мероприятия представляют собой годовой цикл мероприятий, проводимых в различных формах, направленных на реализацию Программы в основной период (с 1 сентября по 31 мая), а также в период летней оздоровительной компании. В основе лежит комплексно-тематическое планирование воспитательно-образовательной работы в ДОУ.

Цель: построение воспитательно-образовательного процесса, направленного на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму» с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа построения программы являются примерные темы (праздники, события, проекты), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а также вызывают личностный интерес детей к:

- ✓ явлениям нравственной жизни ребенка
- ✓ окружающей природе
- ✓ миру искусства и литературы
- ✓ традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям

- ✓ событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка (родное село, День народного единства, День защитника Отечества и др.)
 - ✓ сезонным явлениям
 - ✓ народной культуре и традициям.

В соответствии с требованиями Стандарта, в программу включен раздел «Культурнодосуговая деятельность», посвященный особенностям традиционных событий, праздников, мероприятий.

Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

В разделе обозначены задачи педагога и приведены примерные перечни возможных событий, праздников, мероприятий для каждой возрастной группы.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)

Отдых. Поощрять желание детей в свободное время заниматься интересной самостоятельной деятельностью, любоваться красотой природных явлений: слушать пение птиц, шум дождя, музыку, мастерить, рисовать, музицировать и т. д.

Развлечения. Создавать условия для самостоятельной деятельности детей, отдыха и получения новых впечатлений. Развивать интерес к познавательным развлечениям, знакомящим с традициями и обычаями народа, истоками культуры. Вовлекать детей в процесс подготовки разных видов развлечений; формировать желание участвовать в кукольном спектакле, музыкальных и литературных концертах; спортивных играх и т. д. Осуществлять патриотическое и нравственное воспитание. Приобщать к художественной культуре. Развивать умение и желание заниматься интересным творческим делом (рисовать, лепить и т. д.).

Праздники. Приобщать детей к праздничной культуре русского народа. Развивать желание принимать участие в праздниках.

Формировать чувство сопричастности к событиям, которые происходят в детском саду, стране. Воспитывать любовь к Родине.

Организовывать утренники, посвященные Новому году, 8 Марта, Дню защитника Отечества, праздникам народного календаря.

Самостоятельная деятельность. Содействовать развитию индивидуальных предпочтений в выборе разнообразных видов деятельности, занятий различного содержания (познавательного, спортивного, художественного, трудового). Формировать творческие наклонности каждого ребенка. Побуждать детей к самостоятельной организации выбранного вида деятельности.

Традиции	Содержание	
Утро радостных	Воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка.	
встреч	Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они	
	пришли.	
Утренний круг	Перед началом дня воспитатель собирает детей в круг и проводит	
	утренние приветствия (посредством игры, стихов с действиями),	
	определяя тему дня и перечень занятий на текущий день.	
Вечерний круг	В конце дня воспитатель собирает детей в круг для подведения	
	итогов прошедшего дня.	
Поздравление	В каждой группе принято поздравлять именинников. Организуются	
именинников	музыкальные поздравления, пожелания и подарки от детей.	
Календарные и	Проводятся групповые и межгрупповые мероприятия: досуги,	
народные	праздники, акции, флешмобы в соответствии с календарем	
праздники	значимых дат.	
Выставки	Выставки рисунков и поделок. Сделанных руками детей, родителей	
совместного	и педагогов к значимым датам	
творчества		

Трудовой десант	Уборка и озеленение территории детского сада силами детей,
	родителей и педагогов.

На основе рабочей программы воспитания ДОО составляет календарный план воспитательной работы, который строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
 - организация события, которое формирует ценности.

Календарный план воспитательной работы

Направление	Наименование	Дата проведения
воспитания		
Эстетическое	День Знаний	1 сентября
	День славянской письменности	24 мая
	Всемирный день театра	27 марта
	Международный день музыки	1 октября
Социальное	День Матери	Последнее
		воскресенье ноября
	Новогодние утренники (по возрастным группам)	Согласно учебному
		календ.графику
	Рождественские встречи (посиделки, колядки)	Согласно учебному
		календ.графику
	Международный Женский День	1 неделя марта
	Масленица	По графику
	День Смеха	1 апреля
Трудовое	День воспитателя и всех дошкольных	27 сентября
	работников	
	Праздник Весны и Труда	1 мая
	Международный день художника	8 декабря
Духовно-	День Победы	2 неделя мая
нравственное	День Защиты Детей	1 июня
	День Защитника Отечества	3 неделя февраля
	Международный день пожилых людей	1 октября
Физическое и	Всемирный день здоровья	7 апреля
оздоровитель	Осенний марафон	Первые выходные
ное		октября (3-4 неделя
		октября)
	День зимних видов спорта в России	7 февраля

IV. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

4.1 ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ.

Успешная реализация Рабочей программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемнообучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;

- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Рабочей программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации;
- 16) предоставление информации о Рабочей программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Рабочей программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде.

4.2 ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ РАЗВИВАЮЩЕЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ.

Развивающая предметно-пространственная среда в детском саду рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. Развивающая предметно-пространственная среда в детском саду предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребенком дошкольного детства.

предметно-развивающей средой понимают определенное пространство, организационно оформленное и предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом. Современное понимание развивающей предметнопространственной среды включает в себя организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

При проектировании предметно-развивающей среды в ДОО педагогами учитываются:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

Оборудование помещений дошкольного учреждения безопасное, здоровьесберегающее, эстетически привлекательно и развивающее. Мебель соответствует росту и возрасту детей, игрушки — обеспечивают максимальный развивающий эффект.

Развивающая предметно-пространственная среда насыщенна, пригодна для совместной деятельности взрослого и ребенка, и самостоятельной деятельности детей, отвечающая потребностям детского возраста.

В младших группах в основе замысла детской игры лежит предмет, поэтому педагоги каждый раз обновляют игровую среду (постройки, игрушки, материалы и др.), чтобы пробудить у малышей любопытство, познавательный интерес, желание ставить и решать игровую задачу.

В групповых комнатах созданы условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотрена площадь, свободная от мебели и игрушек, обеспечены дети игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности, игрушки меняются, стимулирующие двигательную активность, несколько раз в день. В старших группах замысел основывается на теме игры, поэтому разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по-новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя ширмы, занавеси, кубы, стулья. Трансформируемость предметно-игровой среды позволяет ребенку взглянуть на игровое пространство с иной точки зрения, проявить активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает доступ к объектам природного характера; побуждает к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда организована как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).

Пространство группы организовано в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «площадки»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям.

В качестве центров развития выступают:

- ✓ уголок безопасности;
- ✓ уголок для сюжетно-ролевых игр;
- ✓ уголок ряженья (для театрализованных игр);
- ✓ книжный уголок;
- ✓ патриотический уголок;
- ✓ зона для настольно-печатных игр;
- ✓ выставка (детского рисунка, детского творчества, изделий народных мастеров и т. д.);
 - ✓ уголок природы (наблюдений за природой);
 - ✓ спортивный уголок;
- ✓ уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.;
 - ✓ игровой уголок (с игрушками, строительным материалом);
 - ✓ уголок уединения и пр.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса, обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной,

познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

4.3 МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ, ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ МЕТОДИЧЕСКИМИ МАТЕРИАЛАМИ И СРЕДСТВАМИ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ.

В группе созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Рабочей программы;
- выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - оборудованию и содержанию территории;
 - помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - естественному и искусственному освещению помещений;
 - отоплению и вентиляции;
 - водоснабжению и канализации;
 - организации питания;
 - медицинскому обеспечению;
 - приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
 - организации режима дня;
 - организации физического воспитания;
 - личной гигиене персонала;
 - выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО;
- возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры ДОО.

При создании материально-технических условий для детей с OB3 ДОО учитывает особенности их физического и психического развития.

Группа оснащена набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на оборудованном и оформленном участке, озелененной территорией, имеет необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Рабочей программы;

- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
- имеются помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, педагог-психолог);
- помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;

Группа укомплектована современным информационно-техническим оборудованием:

- компьютер 1 шт.;
- магнитофон 1шт.;
- телевизор 1шт.

Общая характеристика:

Игровая комната -66.8. кв. м,

Спальня - 66.8. кв. м,

Раздевалка — 14.8.кв. м.,

Мойка – 1.9.кв. м.,

Умывальная комната -9.5 кв. м.,

Туалетная комната -5.4. кв. м.,

Оборудование:

Мебель, технические средства

Название помещения	Наименование	Количество
	технических средств	
Раздевалка	Шкаф детский для одежды	24 шт.
	Банкетка	
	Стенды информационные	2 шт.
	для родителей:	5 шт.
	«Для мамочек и папочек»,	
	«Календарь здоровья»,	
	«Азбука безопасности»,	
	«Наши победы»,	
	«Наше творчество»	
Игровая комната	Стол-парта	4 шт.
	Стол для дидактических игр	2 шт.
	Этажерка для раздачи пищи	1 шт.
	Стул взрослый	2 шт.
	Стол детский	5 шт.
	Стул детский	23 шт.
	Тумба	1 шт.
	Стеллаж для игрушек	3 шт.
	с полками	
	Шкаф для игрушек	1 шт.
	Шкаф навесной для театра	1 шт.
	Стеллаж «Гусеница» с	1 шт. (5 секций)
	полками	
	Магнитная доска	1 шт.
	Полка для цветов	1 шт.
Спальня	Кровать детская	23 шт.
	Шкаф для одежды	1 шт.
	Стол письменный	1 шт.
	Стул взрослый	1 шт.

	Стеллаж с полками	2 шт.
Мойка	Шкаф кухонный для посуды	1 шт.
	Шкаф навесной	1 шт.
Умывальная комната	Стеллаж хозяйственный	1 шт.
	Вешалка для полотенец	4 шт.

Осветительное оборудование и оборудование по технике безопасности

Наименование помещения	Наименование оборудования	Количество
Раздевалка	Выключатель	1 шт.
	Светильник потолочный	2 шт.
Мойка	Светильник потолочный	1 шт.
Умывальная комната	Светильник потолочный	1 шт.
Туалетная комната	Светильник потолочный	1 шт.
Игровая комната	Светильник потолочный	6 шт.
	Выключатель	2 шт.
	Рециркулятор	1 шт.

т еңиркулитор	1 m1.
Нормативные документы	Инструкции
Табель посещаемости	Должностная инструкция
Тетрадь движения	
Рабочая программа для воспитанников 4-5	
лет средней группы «Земляничка»	
комбинирующей направленности;	
Педагогическая диагностика - результаты	
освоения воспитанниками	
образовательных областей и развития	
интегративных качеств воспитанников	
РОП.	
План взаимодействия с семьями	
воспитанников	
Программа личностного саморазвития и	
самообразования	
Календарно-тематический план работы с	
воспитанниками 4-5 лет, средней группы	
«Земляничка»	
Протоколы родительских собраний	
Журнал кварцевания	Инструкция по охране труда

Оснащение центров группы:

Название центра	Наименование, размер оснащения	Количество
Центр книги	Книга-пазл:	
	Морские приключения	1
	Пять любимых сказок	1
	Сказки:	
	Расскажи сказку	1
	Лучшие сказки для малышей	1
	10 сказок малышам. Курочка Ряба и др.	1
	10 сказок малышам. Лучшие сказки о зиме.	1
	Иван царевич и серый волк.	1

1		1
	5 сказок. Снежная королева и др.	1
	5 сказок. Царевна-лягушка и др.	1
	5 сказок. Красная шапочка и др.	1
	Кот и лиса	1
	Василиса Премудрая и др.	1
	Богатырские сказки	1
	У страха глаза велики	1
	Заяц-хваста.	1
	Лисичка-сестричка и волк.	1
	Волк и семеро козлят.	1
	По щучьему велению.	1
	Королевич Елисей и Лихо одноглазое.	1
	Терёщечка	1
	Гуси-лебеди.	1
	Авторские произведения и сказки:	-
	Правила поведения. Г. П. Шалаева	1
	Маленькая фея. 3. Серебрякова	1
	Сказка о царе Салтане. А. Пушкин	
	Сказка о рыбаке и рыбке. А. Пушкин	1
	Айболит. К. Чуковский	
	Щелкунчик. Э. Гофман	
	Тётя дяди Федора. Э. Успенский	1
	Мишка, мишка, лежебока. В. Берестов	1
	Всюду разные цвета. М. Дружинина	1
	День рождения Мишутки. В. Степанов	1
	Остров Незнайки. И. Носов	1
	Про котят, котов и кошек. В. Борисов	1
	Тучка-злючка. Г. Сенчищева	1
	Лесной плакунчик. Т. Белозеров	1
	Сказка про храброго зайца. Д. Мамин-Сибиряк	1
	Гадкий утенок. Г. Андерсен	1
	Веселые истории. Сборник стихов	1
	Дважды два. С. Маршак	1
	Детский садик. Сборник стихов	1
	Медвежонок-сладкоежка. Е. Пыльцына	1
	Золушка и др. сказки. Ш. Перро	1
Центр наблюдений в	Календарь природы	2 шт.
_		
природе и	Муляжи «Овощи, фрукты»	1 набор
экспериментальной	Картотека «Комнатные растения»	1 набор
деятельности «Хочу всё	Картотека «Одежда»	1 набор
знать»	Картотека «Грибы»	1 шт.
	Картотека «Овощи, фрукты»	1 шт.
	Дидактические игры:	
	«Животные»	1 шт.
	«Что, где растет»	1 шт.
	«Угадай, кто это?»	2 шт.
	«Азбука растений»	1 шт.
	«Фрукты, овощи, ягоды, грибы»	1 шт.
	«На лесной опушке»	1 шт.
	«Кто, где живет»	1 шт.
	«Развиваем память. Домашние животные»	1 шт.
	Лото:	
	«В синем море»	1 шт.
	«Растения»	1 шт.
	«Животные»	1 шт.
	«Растения – животные»	1 шт.
	«Веселые зверята»	1 шт.
	Инвентарь по уходу за цветами:]
	Лейка	2 шт.
	Опрыскиватель для цветов	1 шт.
	<u>Материалы для экспериментирования:</u>	
	Посуда пластмассовая (вилки, ложки, лопатки, ситечки,	1 набор.

Соломиния, труосия виде пластиковые Стаканы програчные малые пластиковые Стаканы програчные малые пластиковые Стаканы програчные малые пластиковые Ведерки малые псека Колекция семян Песок Камунки Шишки словые, сосновые Шитурика комыльные пульири» Набор бус и путовиц Шитури комыльные пульири» Набор бус и путовиц Продукты пластиковые Кукав апрастиковые «Самон времен» «Колак спожетно-ролевым нграм: «Самон времен» «Колак спожетно-ролевым нграм: «Самон времен» «Колак спожетно-ролевым нграм: «Самон времен» «Колак спожетно продукты, половные уборы, платки, ремин, пояса, очки) Продукты пластиковые буталюк Настольный тестр «Теремоко Пласкостной тестр «Фенка» Пирма Маски опоспей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, каргофель, помнагор, отурец, петрушка, релис) Маски впостей (колобок, коза-дереза, золотам рыбока) Маски светнотных героев (колобок, коза-дереза, золотам рыбока) Маски впостей картиковые буталюк Настольный тестр «Теремоко Пласкостной тестр «Фенка» Пр 1 По		7	
Стакалы средние широкие белые 10 пт.		соломинки, трубочки).	10
Ведерки мансивакие			
Формочки для песка Коллекция семян 1 комплект 1 комплект 1 комплект 1 кедерко			-
Коллектия семян 1 комлект 1 ведерко			_
Пессок Камушки Пескок Камушки Педержо по 20 шт. Ведержо п		Формочки для песка	_
Вкамушки Пишки еловые, сосновые 1 всдерко по 20 шт. 1			
Піштки еловые, сосновые 10 20 пт. Набор бус и путовиц 1 пт. 1 набор бус и путовиц 1 пт. 1 набор мы кукоп 1 пт. 1 набор мы играем» 1 пт. 1 набор 1 пт. 1 набор 2 пт. 1 набор 3 пт. 1 набор 3 пт. 1 набор 3 пт. 2 набора 4 пт. 4 набор 4 набор 2 пт. 4 набор 2 набора 1 набор 4 набор 2 набора 1 набор 4 набор 2 набора 1 набор 5 набора 4 набор 1 набор 2 набора 6 набора 4 набор 1 набор 2 набора 6 набора 4 набор 1 набор 2 набора 6 набора 4 набор 1 набор 2 набора 7 набора 4 набора 1 набор 1 набор 8 набора 4 набора 1 набор 1 набор 8 набора 4 набора 1 набор 1 набор 1 набор 9 набора 4 набора 1 набор 1 набор 1 набор 1 набор 1 набора 1 набора 1 набор 1 н			
Игрушка жмыльные пузыри» 1 набор бус и путовиц 1 габор минеж для кукоп 1 набор 2 шт. 1 набор 2 набора 3 набора			
Набор бус и путовиц 1 набор 2 шт. 1 шт. 2 набора 1 набор 2 шт. 1			
Интра «Рыболого»			
Дентр сижетно-ролееой продукты пластиковые посуда (чайтая, столовая)			
Продукты пластиковые 1 набор 1 набор 2 нагора 1 набор 2 нагора 1 набор 3 набора 1 набор 3 набора 3		Игра «Рыболов»	•
Посуда (чайная, столовая)			
Утгог Доска гладильная Кукла 2 шт. Кукла Кукла маленькая Диван Кухня 3 шт. Атрибуты к сюжетно-ролевым играм: «Салон красоты» «Больница», «Аптека» 1 набор 1 набор 1 набор 2 набора «Семья» «Магазин» «Поферы» «Кухня-столова»» «Стройка» «Стройка» «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 2 набора 1 набор Иентр музыкального и театри за пластиковых бутылок 2 ипт. Кухны Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. 1 набор Театр из пластиковых бутылок 1 набор Нирма Фланелеграф Маски обощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, отурец, петрушка, редис) Маски извотных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волучонок, зайчик, поросенок) 10 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл Трафареты Раскраски 5 шт. Иентр художественного творчества «Умелые руки» 1 по 1 Иентр художественного творчества (Вараски 1 по 1 Иентр художественного творчества (Вараски 1 пабор На каж. реб. На каж. реб.	игры «Мы играем»		2 набора
Доска гладильная 1 шг. 5 шг. 3 шг. 3 шг. 4 шван 1 шг. 1 шг. 1 шг. 4 трибуты к сюжетно-ролевым штрам: 1 шт. 1 шт. 1 шт. 4 трибуты к сюжетно-ролевым штрам: 1 шт. 1 шт. 4 трибуты к сюжетно-ролевым штрам: 1 шт.		Посуда (чайная, столовая)	1 набор
Кукла Кукла маленькая 3 шт. 1 ш		Утюг	2 шт.
Кукла маленькая 1 шт. 1		Доска гладильная	1 шт.
Диван Кухня Атрибуты к сюжетно-ролевым играм: «Салон красоты» «Больница», «Аптека» «Самья» «Самья» «Матазин» «Оный банкир» «Инферы» «Куми-столовая» «Суми-столовая» «Суми-столовая» «Суми-столовая» «Суми-столовая» «Суми-столовая» «Суми-столовая» «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) ———————————————————————————————————		Кукла	5 шт.
Диван Кухня Атрибуты к сюжетно-ролевым играм: «Салон красоты» «Больница», «Аптека» «Семья» (Семья» «Семья» (Семья» «Магазин» «Поный банкир» «Поный банкир» «Поный банкир» «Поной банкир» «Кухня-столовая» «Кухня-столовая» «Кухня-столовая» «Кухня-столовая» «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) Пентр музыкального и театр Кульы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, медведь, Лиса, Мышка. Театр из пластиковых бутылок Настольный театр «Теремок» Плоскостной театр «Репка» Пирма Фланслеграф Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, дук, каргофель, помидор, отурец, петрушка, редис) Маски лодей (дед, бабка, внучка) Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, дук, каргофель, помидор, отурец, петрушка, редис) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свитья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пази маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свитья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пази парараеты Раскраски Бумата для сободного творчества Пакаж, реб. Па каж, реб. Стаканчики Па шт. 1 шт. 1 шт. 1 набор 1 набор 1 шт. 1		Кукла маленькая	3 шт.
Кухня 1 шт.			1 шт.
Атрибуты к сюжетно-ролевым играм:			1 шт.
«Салон красоты» 1 набор «Больница», «Аптека» 2 набора «Магазин» 1 набор «Ионый банкир» 1 набор «Шоферы» 2 набора «Кухня-столовая» 2 набора «Стройка» 4 набора «Ателье» или уголок ряжения (вещалка, плечики для одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 1 набор Иентр музыкального и театр кубен 2 шт. Колокольчик 1 шт. Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Нагольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Теремок» 1 Картон удожественного 1 Маски кивотных (медведь, медвед		· ·	
«Больница», «Аптека» 1 набор 2 набора «Семья» 2 набора «Магазин» 1 набор «Юный банкир» 2 набора «Шоферы» 2 набора «Кукля-столовая» 4 набора «Стройка» 4 набора «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для олежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 1 набор Иентр музыкального и театр Бубен 2 шт. Колокольчик 1 шт. Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 набор 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 плоскостной театр «Теремок» 1 плоскостаклачин, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) 1 пло 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, моркова, помока, подей (дед, бабка, внучка) 1 пло 1 1 пло 1 Неимр худож			1 набор
«Семья» 2 набора «Магазин» 1 набор «Иоферы» 2 набора «Кухия-столовая» 2 набора «Стройка» 4 набора «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для олежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 1 набор Иентр музыкального и театре Бубен 2 шт. Колокольчик 1 шт. Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Набор 1 набор Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Теремок» 1 Пирма 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) 1 Маски изньотных (медведь, медведица, медвежнок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок)			
«Магазин» 1 набор «Ионый банкир» 1 набор «Шоферы» 2 набора «Кухия-столовая» 2 набора «Стройка» 4 набора «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 1 набор Центр музыкального и театрем Бубен 2 шт. Колокольчик 1 шт. Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр из пластиковых бутылок 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редие) По 1 Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Центр художественного творчества 5 шт. Трафарсты 3 набора. На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. На каж. реб. Стаканчики Картон для свободного творчества На каж. реб. На каж. реб.			
Пабор Пабор Пабор Пабор Пабор Пабор Пабора Пабор Пабора		«Магазин»	
«Шоферы» 2 набора «Кукня-столовая» 4 набора «Стройка» 4 набора «Ателье» или утолок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 1 набор Иеитр музыкального и театр Бубен 2 шт. Колокольчик Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Настольный театр «Теремок» 1 пабор 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 поскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, отурец, петрушка, редис) По 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, отурец, петрушка, редис) По 1 Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка.) По 1 Маски кивотных (медвель, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) 5 шт. Иеитр художественного творчества (дветная бумага для свободного творчества (на каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. Стаканчики На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб.			
«Кухня-столовая» 2 набора «Стройка» 4 набора истройка» 1 набор Иентр музыкального и театр Бубен Колокольчик 1 шт. Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Настольный театр «Геремок» 1 Плоскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) По 1 Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 1 на каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумата для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			
«Стройка» 4 набора «Ателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) 2 шт. Иентр музыкального и театризы пластионных музыкальные инструменты (пианино, барабан) 2 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: 1 шт. Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) По 1 Маски людей (дед, бабка, внучка) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 3 набора. На каж. реб. На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. На каж. реб. Стаканчики Краски 10 шт. Краски 18 шт.			
Сателье» или уголок ряжения (вешалка, плечики для одежды, одежды, одежда, головные уборы, платки, ремни, пояса, очки) Пентр музыкального и театрального творчества Бубен Колокольчик Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. 1			
Дентр музыкального и театр: Колокольчик 1 шт. 1		÷	
Дентр музыкального и театр (пианино, барабан) 1 шт. 1 ш			Тишоор
Иентр музыкального и театрального творчества Бубен 2 шт. Колокольчик Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: По 1 Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) По 1 Маски людей (дед, бабка, внучка) По 1 Маски изнотных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафараеты Раскраски 3 набора. На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. Цветняя бумага для свободного творчества (На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. Стаканчики На каж. реб. Пазтники			
меатрального творчества Колокольчик 1 шт. Музыкальные инструменты (пианино, барабан) 1 шт. Театр: Куклы Би-ба-бо: По 1 Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутьлок 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 Плоскостной театр «Репка» 1 Ширма 1 Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) По 1 Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка.) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Трафарсты Раскраски 5 шт. Трафарсты Раскраски На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.	Понт музыкального и	/	2 шт
Музыкальные инструменты (пианино, барабан) Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 Театр из пластиковых бутылок Настольный театр «Теремок» Плоскостной театр «Репка» Пиирма Фланелеграф Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка.) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Стаканчики Краски На каж. реб. Па каж. реб.			
Театр: Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 набор Настольный театр «Теремок» 1 набор Настольный театр «Репка» 1 набор	теитрильного творчестви		
Куклы Би-ба-бо: Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. По 1 набор 1 настольный театр «Теремок» 1 плоскостной театр «Репка» плоскостной театр «Репка» плоскостной театр «Репка» плоскостной предка, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редика, редика, редика, предка, мот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еет, курочка, волчонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еет, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) плоскостной предка пр			1 1111.
Дед, Бабка, Внучка, Медведь, Лиса, Мышка. Театр из пластиковых бутылок Настольный театр «Теремок» Плоскостной театр «Репка» Ширма Фланелеграф Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики Краски Краски На каж. реб. Стаканчики Краски На каж. реб.			
Театр из пластиковых бутылок			По 1
Настольный театр «Теремок» 1 1 1 1 1 1 1 1 1			
Плоскостной театр «Репка» Ширма Фланелеграф Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пал Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Стаканчики Краски На каж. реб. Стаканчики Краски На шт.		*	1 Haoop
Ширма			1
Фланелеграф 1 Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) По 1 Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 3 набора. На каж. реб. Картон для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			1
Маски овощей (горох, свекла, капуста, баклажан, морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Иентр художественного трафареты Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики Краски Картон Для свободного творчества Стаканчики Краски Картон для свободного творчества Стаканчики Краски На каж. реб.			1
морковь, лук, картофель, помидор, огурец, петрушка, редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Стаканчики Краски Но 1 По 1 То 1 В 1 В 1 В 1 В 1 В 1 В 1 В 1			1
редис) Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества Стаканчики Краски По 1 В шт. В шт. На каж. реб. Пазл Трафареты На каж. реб.			По 1
Маски людей (дед, бабка, внучка) Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики Краски Картон для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики Краски На каж. реб.			110 1
Маски сказочных героев (колобок, коза-дереза, золотая рыбка,) По 1 Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) По 1 Иентр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 3 набора. На каж. реб. Картон для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			
рыбка,) Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Пазл Трафареты Раскраски Бумага для свободного рисования Картон для свободного творчества Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики Краски По 1 В По 1 В По 1 На Графарежиного На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. На каж. реб. По 1 По 1 В шт.			По 1
Маски животных (медведь, медведица, медвежонок, коза, кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) ———————————————————————————————————			
кот, собака, мышь, свинья, волк, лиса, еж, курочка, волчонок, зайчик, поросенок) Центр художественного творчества ина каж. реб. Картон для свободного творчества ина каж. реб. Иветная бумага для свободного творчества ина каж. реб. Стаканчики краски ина каж. реб. Стаканчики краски ина каж. реб. Иветная бумага для свободного творчества ина каж. реб. Стаканчики ина каж. реб. Отаканчики ина каж			110 1
ВОЛЧОНОК, ЗАЙЧИК, ПОРОСЕНОК) Центр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 3 набора. Раскраски На каж. реб. Бумага для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			п. 1
Центр художественного творчества «Умелые руки» Пазл 5 шт. Трафареты Раскраски 3 набора. На каж. реб. Бумага для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			110 1
трафареты 3 набора. Раскраски На каж. реб. Бумага для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.	TT \	• /	5
Раскраски На каж. реб. Бумага для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			
Бумага для свободного рисования На каж. реб. Картон для свободного творчества На каж. реб. Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.	творчества «Умелые руки»		-
Картон для свободного творчестваНа каж. реб.Цветная бумага для свободного творчестваНа каж. реб.Стаканчики10 шт.Краски18 шт.		=	_
Цветная бумага для свободного творчества На каж. реб. Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			-
Стаканчики 10 шт. Краски 18 шт.			-
Краски 18 шт.			-
1			
Точилки 2 шт.			
		Точилки	2 шт.

	Материал для рисования:	
	<u> Цветные мелки</u>	2 набора
	Кисти для рисования	18 шт.
	Простой карандаш	18 шт.
	Цветные карандаши	3 набора
	Непроливайки	8 шт.
	Салфетки	На каждого
	Альбом	ребёнка
	Материал для лепки, аппликации и ручного труда:	pecenia
	Доска для лепки	На каждого
	Цветной картон	ребёнка
	Цветная бумага	На каждого
	Пластилин	ребёнка
	Стек	На каждого
	Кисть клеевая	ребёнка
	Ножницы	18 шт.
	Тарелки для клея	22 шт.
	Тарелки для аппликации	10 шт.
	Доска для аппликаций	18 шт.
	Acoust the amountain	22 шт.
Центр ОБЖ и ПДД	Автоплощадка	1 шт
цептр ОВЖ и ПДД	Дорожные знаки высокие	1 набор
	Светофор высокий	2 шт.
	Машины большие	2 шт.
	<u>Дидактические игры:</u>	2 III 1.
	· · ·	1 шт.
	«Если малыш поранился» Ассоциации «Правила дорожного движения»	1 шт.
	Лото «Дорожные знаки»	1 шт.
	Лото «Транспорт»	1 шт.
Harring Armericana		
Центр физического	Обручи Кегли	3 шт.
развития «Здоровячок»		2 набора. 5 шт.
	Массажные коврики	2 IIIT.
	Массажные ролики	
	Скакалки	3 шт.
	Мяч резиновый большой	3 шт.
	Дуги для лазания	2 шт.
	Коврик с пуговицами	1 шт.
	Доска ребристая	1 шт.
	Мяч резиновый маленький	4 шт.
	Тематические альбомы:	1
	«Картотека подвижных игр»	1 шт.
Центр патриотического	Государственные символы (герб, флаг, портрет	1 набор
воспитания	президента)	
	Флаг РФ	4 шт.
	Книги:	
	Сборник стихов Л. Стеховой «МояАрзгирия»	1шт.
	Альбом «Достопримечательности Арзгира»	1шт.
	Альбом «Достопримечательности Москвы»	1шт.
Центр эмоциональной	Диван	1шт.
разгрузки и уединения	Ширма	1шт.
	<u>Д/и:</u>	
	«Зоопарк настроений»	1
	«Подбери эмоцию»	1
Центр дидактических игр	Дидактические игры:	Все по 1
	Цифры и счет.	
	Рамки и вкладыши Монтессори.	
	Угадай, кто это?	
	Подумай и скажи.	
	Незнайка – фотограф.	
	Дорисуй рисунок.	
	Найди отличия.	
	Знаю все профессии.	
		No.

	II v	
	Найди пару.	
	Чего не хватает?	
	Викторина «Хочу все знать»	
	Развиваем память. Для малышей.	
	Развиваем память. Игрушки.	
	Скажи другими словами.	
	На лесной опушке.	
	<u>Пазл:</u>	
	Веселая логика	
	Буквы.	
	Фрукты, овощи, ягоды.	
	Профессии.	
	Ассоциации. Профессии.	
	Что к чему и почему?	
	Мои первые цифры.	
	Щенки-помощники.	
	Малыш и Карлсон.	
	Томас и его друзья.	
	Летает – не летает.	
	Лунтик и его друзья.	
	Лото:	
	Профессии.	
	Мой дом.	
	Одежда.	
	Все расставим по местам.	
	Азбука в картинках.	
	Предметы.	
	Азбука - математика.	
	Ассоциации.	
	Магазин. Продукты.	
	Азбука.	
	Ассоциации:	
	Фигуры.	
	Предметы.	
	Сочетание цветов.	
	Формы.	
	Настольные игры:	
	Маленькая страна	
	l n	
	Золотая коллекция настольных игр Азбука и счет	
	Учимся читать	
	Космос	
	Волк и лиса	
	По щучьему велению	
	Лиса и журавль	
	Зайка спешит к маме	
	Дюймовочка	
Центр конструирования	Дорога детская	1 шт.
«Строим сами»	Конструктор «лего» мелкий	1 набор
	Конструктор «лего» крупный	2 набор
	Строительный материал крупный	1 набор
	Строительный материал мелкий	1 набор
	Машинки маленькие	1 набор
	Машины большие	1 набор 1 набор
	Машины обльшис	т наоор

4.3.1 Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

- 1. Николаева С.Н. Занятия по культуре поведения с младшими дошкольниками. Санкт- Петербург «Детство- Пресс», 2009 г.
- 2. Белоусова М.И. Удивительные истории. Программа «Детство». Санкт- Петербург «Детство- Пресс», 2013 г.
- 3. Михайлова Т.А. Развитие познавательно- исследовательских умений у старших дошкольников. Петербург «Детство- Пресс», 2012 г.
- 4. Бондаренко Т.М. «Экологические занятия с детьми 6-7 лет», , Воронеж: ЧП Лакоценин С.С.,2006г
- 5. «Детство». Основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Под ред. Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, 2019.
- 6. Программа воспитания и обучения в детском саду / Под ред. М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. 5-е изд., испр. и доп. М.: Мозаика-Синтез, 2008.
 - 7. Вахрушев А.А., Кочемасова Е.Е. «Здравствуй, мир», М: «Баласс», 2003г 304с.
- 8. «От рождения до школы» Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010. 304 с.
- 9. Мулько И.Ф. «Развитие представлений о человеке в истории и культуре», ТЦ Сфера, 2009г
- 10. Программа экологического образования детей «Мы». Н.Н. Кондратьева, Т.А. Шиленок, Т.А. Маркова.
- 11. Программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б. Стеркина, О.Л. Князева, Н.Н. Авдеева.СПб: Детство –пресс,2006
 - 12. Программа «Я- человек» С.А. Козлова.
- 13. Практический курс математики для дошкольников. Раз-ступенька, два-ступенька. Л.Г. Петерсон., Е.Е. Кочемасова, Ювента, 2010,224с.
- 14. Носова Н.Е. Логика и математика для дошкольников. Санкт- Петербург «Детство-Пресс», 2002 г.
- 15. Ушакова О.С., Струнина Е.М. Методика развития речи детей дошкольного возраста. Владос, 2004 г.
- 16. Лыкова И.А. «Изобразительная деятельность в детском саду», М: «КАРАПУЗ ДИДАКТИКА». $2009\Gamma-208c$.
 - 17. Т.Г.Казакова «Развивайте у дошкольников творчество»
 - 18. Т.С.Комарова «Занятия по изобразительной деятельности»
- 19. Данилина Г.Н. «Дошкольнику об истории и культуре России», «АРКТИ», 2004г 184с.
- 20. Куцакова Л.В. « Конструирование и художественный труд в детском саду», ООО «ТЦ Сфера»2005
 - 21. Р.М. Литвинова «Ставрополье в солдатской шинели» 2015г.ъ
 - 22. В.Г. Маралов «Коррекция личности развития дошкольника» 2008г.
 - 23. М.Б.Зацепина «Развитие ребенка в музыкальной деятельности» 2010г.
- 24. И.С. Голицин «Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения» 2004г.
 - 25. Н.Н.Кондратьева «Мы» программа экологического образования 2002г.
- 26. А. Макаренко «Увлекательные рассказы дедушки Прохора или путешествие по K,M,B,» 2017г.
 - 27. А. Макаренко «Прогулки по Ставрополю» 2017г.
 - 28. Доронова «Программа из детства в отрочество» 2002г.
- 29. Российская Федерация. Приказы. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»: Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 года. http://www.rg.ru/2013/11/25/doshk-standart-dok.html.

- 30. Российская Федерация. Приказы. «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)»: Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 года. http://www.rg.ru/2013/12/18/pedagog-dok.html 5.
- 31. Российская Федерация. Постановления. «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»: Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15 мая 2013 года №26. http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70314724/
- 32. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155.
- 33. Федеральные законодательные материалы: 1. Российская Федерация. Законы. «Об образовании в Российской Федерации»: Федеральный закон №273-ФЗ от 29 декабря 2012 года: [принят Гос. Думой 21 декабря 2012 года. : одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года]. —
- 34. Эльконин, Д.Б. Психическое развитие в детских возрастах: Избранные психологические труды / Д.Б. Эльконин. М.: Московский психолого-социальный институт; Воронеж: НПО «МОДЭК», 2001.-416 с.

Электронные образовательные ресурсы, необходимые для организации всех видов образовательной деятельности и создания развивающей предметно-пространственной среды (в том числе специальных для детей с ОВЗ и детей-инвалидов): мультимедийные презентации, мультимедийные дидактические пособия, интерактивные развивающие пособия:

Методические ресурсы для педагога:

- http://adalin.mospsy.ru Психологический центр «АДАЛИН». Психологическое консультирование по вопросам детско-родительских и семейных отношений, развивающие занятия с детьми дошкольного возраста.
- http://childhoodbooks.ru «Книги детства». О лучших детских изданиях СССР и некоторых хороших книгах современной России.
 - http://edu.km.ru Образовательные проекты компании «Кирилл и Мефодий».
 - http://homestead.narod.ru «Рай в шалаше». Сайт о раннем развитии детей.
- http://kinklub.com Каталог детских сайтов. В каталоге представлены сайты только с детской тематикой. Детская поисковая система АГА.
- http://www.moi-detsad.ru; http://ivalex.ucoz.ru Все для детского сада. Методические разработки, консультации для воспитателей, конспекты занятий, материалы по безопасности жизнедеятельности, игры, сказки, песенки; работает форум.
 - http://www.tikki.ru/skazki Сказки и детские песенки в MP3. Каталоги библиотек. Электронные библиотеки
 - http://deti.spb.ru Региональный сайт детских библиотек.
- http://detskiy-mir.net/rating.php Детский мир. Каталог детских ресурсов. Все сайты детской тематики.
 - http://kidsbook.narod.ru библиотека детской литературы.
- http://lukoshko.net «Лукошко сказок». Детская электронная библиотека народные и авторские сказки, стихи и рассказы для детей.
- http://www.dedushka.net Детская сетевая библиотека. Каталоги по возрасту, по авторам. Полезные ссылки: Сайты для родителей; Электронные архивы.
 - http://www.fplib.ru Русская литература.
 - http://www.kulichki.com/moshkow/TALES/stishki.txt Детские стихи

- http://www.rgdb.ru/Default1.aspx Российская государственная детская библиотека. На сайте представлены различные каталоги: Методические материалы.
 - http://www.rsl.ru Российская государственная библиотека.
- http://www.russiantext.com Русский текст. Сайт представляет своего рода архив русских текстов от классических авторов до современных. Также на сайте большой выбор словарей.

Энциклопедии, словари, справочники:

- http://potomy.ru «Потому.py Детская энциклопедия. Вместе познаём мир».
- http://ru.wikipedia.org «Википедия»: свободная многоязычная энциклопедия.
- http://vip.km.ru/Megabook/child/index.asp Энциклопедии vip.km.ru: «Универсальная энциклопедия», «Детская энциклопедия», «Энциклопедия популярной музыки», «Энциклопедия животных», «Энциклопедия кино», «Энциклопедия кулинарии», «Автомобильная энциклопедия», «Туристический атлас мира», «Энциклопедия спорта».
- http://www.books.kharkov.com В.И. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка.

Комплексный анализ позволяет охарактеризовать образовательную среду ДОУ как комфортную и благоприятную, способствующую интеллектуальному, личностному и творческому развитию детей дошкольного возраста, а также совершенствованию педагогического мастерства и профессиональному росту членов педагогического коллектива. Здание, помещения и игровые площадки оборудованы в соответствии с современными требованиями и возрастными особенностями детей.

4.4 ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ЛИТЕРАТУРНЫХ, МУЗЫКАЛЬНЫХ, ХУДОЖЕСТВЕННЫХ, АНИМАЦИОННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ.

4.4.1. Примерный перечень художественной литературы от 4 до 5 лет.

Малые формы фольклора. "Барашеньки...", "Гуси, вы гуси...", "Дождик-дождик, веселей", "Дон! Дон! Дон!...", "Жил у бабушки козел", "Зайчишка-трусишка...", "Идет лисичка по мосту...", "Иди весна, иди, красна...", "Кот на печку пошел...", "Наш козел...", "Ножки, ножки, где вы были?..", "Раз, два, три, четыре, пять - вышел зайчик погулять", "Сегодня день целый...", "Сидит, сидит зайка...", "Солнышко-ведрышко...", "Стучит, бренчит", "Тень-тень, потетень".

Русские народные сказки. "Гуси-лебеди" (обраб. М.А. Булатова); "Жихарка" (обраб. И. Карнауховой); "Заяц-хваста" (обраб. А.Н. Толстого); "Зимовье" (обраб. И. Соколова-Микитова); "Коза-дереза" (обраб. М.А. Булатова); "Петушок и бобовое зернышко" (обраб. О. Капицы); "Лиса-лапотница" (обраб. В. Даля); "Лисичка-сестричка и волк (обраб. М.А. Булатова); "Смоляной бычок" (обраб. М.А. Булатова); "Снегурочка" (обраб. М.А. Булатова).

Фольклор народов мира.

Песенки. "Утята", франц., обраб. Н. Гернет и С. Гиппиус; "Пальцы", пер. с нем. Л. Яхина; "Песня моряка" норвежек, нар.песенка (обраб. Ю. Вронского); "Барабек", англ, (обраб. К. Чуковского); "Шалтай-Болтай", англ, (обраб. С. Маршака).

Сказки. "Бременские музыканты" из сказок братьев Гримм, пер. с. нем. А. Введенского, под ред. С. Маршака; "Два жадных медвежонка", венгер. сказка (обраб. А. Красновой и В. Важдаева); "Колосок", укр. нар.сказка (обраб. С. Могилевской); "Красная Шапочка", из сказок Ш. Перро, пер. с франц. Т. Габбе; "Три поросенка", пер. с англ. С. Михалкова.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. "Первый снег"; Александрова З.Н. "Таня пропала", "Теплый дождик" (по выбору); Бальмонт К.Д. "Росинка"; Барто А.Л. "Уехали", "Я знаю, что надо придумать" (по выбору); Берестов В.Д. "Искалочка"; Благинина Е.А. "Дождик, дождик...", "Посидим в тишине" (по выбору); Брюсов В.Я. "Колыбельная"; Бунин И.А. "Листопад" (отрывок);Гамазкова И. "Колыбельная для бабушки"; Гернет Н. и Хармс Д. "Очень-очень вкусный пирог"; Есенин С.А. "Поет зима - аукает..."; Заходер Б.В. "Волчок", "Кискино горе" (по выбору); Кушак Ю.Н. "Сорок сорок"; Лукашина М. "Розовые очки", Маршак С.Я. "Багаж", "Про все на свете", "Вот какой рассеянный", "Мяч", "Усатый-полосатый", "Пограничники" (1 - 2 по выбору);Матвеева Н. "Она умеет превращаться"; Маяковский В.В. "Что такое хорошо и что такое плохо?"; Михалков С.В. "А что у Вас?", "Рисунок", "Дядя Степа - милиционер" (1 - 2 по выбору); Мориц Ю.П. "Песенка про сказку", "Дом гнома, гном - дома!", "Огромный собачий секрет" (1 - 2 по выбору); Мошковская Э.Э. "Добежали до вечера";Орлова А. "Невероятно длинная история про таксу"; Пушкин А.С. "Месяц, месяц..." (из "Сказки о мертвой царевне..."), "У лукоморья..." (из вступления к поэме "Руслан и Людмила"), "Уж небо осенью дышало..." (из романа "Евгений Онегин) (по выбору); Сапгир Г.В. "Садовник"; Серова Е. "Похвалили"; Сеф Р.С. "На свете все на все похоже...", "Чудо" (по выбору);Токмакова И.П. "Ивы", "Сосны", "Плим", "Где спит рыбка?" (по выбору); Толстой А.К. "Колокольчики мои"; Усачев А. "Выбрал папа елочку"; Успенский Э.Н. "Разгром"; Фет А.А. "Мама! Глянь-ка из окошка..."; Хармс Д.И. "Очень страшная история", "Игра" (по выбору); Черный С. "Приставалка"; Чуковский К.И. "Путаница", "Закаляка", "Радость", "Тараканище" (по выбору).

Проза. Абрамцева Н.К. "Дождик", "Как у зайчонка зуб болел" (по выбору); Берестов В.Д. "Как найти дорожку"; Бианки В.В. "Подкидыш", "Лис и мышонок", "Первая охота", "Лесной колобок - колючий бок" (1 - 2 рассказа по выбору); Вересаев В.В. "Братишка"; Воронин С.А. "Воинственный Жако"; Воронкова Л.Ф. "Как Аленка разбила зеркало" (из книги "Солнечный денек");Дмитриев Ю. "Синий шалашик"; Драгунский В.Ю. "Он живой и светится...", "Тайное становится явным" (по выбору); Зощенко М.М. "Показательный ребенок", "Глупая история" (по выбору); Коваль Ю.И. "Дед, баба и Алеша"; Козлов С.Г. "Необыкновенная весна", "Такое дерево" (по выбору); Носов Н.Н. "Заплатка", "Затейники"; Пришвин М.М. "Ребята и утята", "Журка" (по выбору); Сахарнов С.В. "Кто прячется лучше всех?"; Сладков Н.И. "Неслух"; Сутеев В.Г. "Мышонок и карандаш"; Тайц Я.М. "По пояс", "Все здесь" (по выбору); Толстой Л.Н. "Собака шла по дощечке...", "Хотела галка пить...", "Правда всего дороже", "Какая бывает роса на траве", "Отец приказал сыновьям..." (1 - 2 по выбору); Ушинский К.Д. "Ласточка"; Цыферов Г.М. "В медвежачий час";Чарушин Е.И. "Тюпа, Томка и сорока" (1 - 2 рассказа по выбору).

Литературные сказки. Горький М. "Воробьишко"; Мамин-Сибиряк Д.Н. "Сказка про Комара Комаровича - Длинный Нос и про Мохнатого Мишу - Короткий Хвост"; Москвина М.Л. "Что случилось с крокодилом"; Сеф Р.С. "Сказка о кругленьких и длинненьких человечках"; Чуковский К.И. "Телефон", "Тараканище", "Федорино горе", "Айболит и воробей" (1 - 2 рассказа по выбору). Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Бжехва Я. "Клей", пер. с польск. Б. Заходер; Грубин Ф. "Слезы", пер. с чеш. Е. Солоновича; Квитко Л.М. "Бабушкины руки" (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Райнис Я. "Наперегонки", пер. с латыш. Л. Мезинова; Тувим Ю. "Чудеса", пер. с польск. В. Приходько; "Про пана Трулялинского", пересказ с польск. Б. Заходера; "Овощи", пер. с польск. С. Михалкова.

Литературные сказки. Балинт А. "Гном Гномыч и Изюмка" (1 - 2 главы из книги по выбору), пер. с венг. Г. Лейбутина; Дональдсон Д. "Груффало", "Хочу к маме" (пер. М. Бородицкой) (по выбору); Ивамура К. "14 лесных мышей" (пер. Е. Байбиковой); Ингавес Г. "Мишка Бруно" (пер. О. Мяэотс); Керр Д. "Мяули. Истории из жизни удивительной кошки" (пер. М. Аромштам); Лангройтер Ю. "А дома лучше!" (пер. В. Фербикова); Мугур Ф. "Рилэ-Йепурилэ и Жучок с золотыми крылышками" (пер. с румынск. Д. Шполянской); Пенн О. "Поцелуй в ладошке" (пер. Е. Сорокиной); Родари Д. "Собака, которая не умела

лаять" (из книги "Сказки, у которых три конца"), пер. с итал. И. Константиновой; Хогарт Э. "Мафии и его веселые друзья" (1 - 2 главы из книги по выбору), пер. с англ. О. Образцовой и Н. Шанько;Юхансон Г. "Мулле Мек и Буффа" (пер. Л. Затолокиной).

4.4.2. Примерный перечень музыкальных произведений от 4 лет до 5 лет.

Слушание. "Ах ты, береза", рус.нар. песня; "Осенняя песенка", муз. Д. Васильева-Буглая, сл. А. Плещеева; "Музыкальный ящик" (из "Альбома пьес для детей" Г. Свиридова); "Вальс снежных хлопьев" из балета "Щелкунчик", муз. П. Чайковского; "Итальянская полька", муз. С. Рахманинова; "Как у наших у ворот", рус.нар. мелодия; "Мама", муз. П. Чайковского, "Жаворонок", муз. М. Глинки; "Марш", муз. С. Прокофьева.

Пение. Упражнения на развитие слуха и голоса. "Путаница" - песня-шутка; муз. Е. Тиличеевой, сл. К. Чуковского, "Кукушечка", рус.нар. песня, обраб. И. Арсеева; "Паучок" и "Кисонька-мурысонька", рус.нар. песни; заклички: "Ой, кулики! Весна поет!" и "Жаворонушки, прилетите!".

Песни. "Осень", муз. И. Кишко, сл. Т. Волгиной; "Санки", муз. М. Красева, сл. О. Высотской; "Зима прошла", муз. Н. Метлова, сл. М. Клоковой; "Подарок маме", муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; "Воробей", муз. В. Герчик, сл. А. Чельцова; "Дождик", муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Музыкально-ритмические движения. Игровые упражнения. "Пружинки" под рус.нар. мелодию; ходьба под "Марш", муз. И. Беркович; "Веселые мячики" (подпрыгивание и бег), муз. М. Сатулиной; лиса и зайцы под муз. А. Майкапара "В садике"; ходит медведь под муз. "Этюд" К. Черни; "Полька", муз. М. Глинки; "Всадники", муз. В. Витлина; потопаем, покружимся под рус.нар. мелодии; "Петух", муз. Т. Ломовой; "Кукла", муз. М. Старокадомского; "Упражнения с цветами" под муз. "Вальса" А. Жилина.

Этюды-драматизации. "Барабанщик", муз. М. Красева; "Танец осенних листочков", муз. А. Филиппенко, сл. Е. Макшанцевой; "Барабанщики", муз. Д. Кабалевского и С. Левидова; "Считалка", "Катилось яблоко", муз. В. Агафонникова.

Хороводы и пляски. "Топ и хлоп", муз. Т. Назарова-Метнер, сл. Е. Каргановой; "Танец с ложками" под рус.нар. мелодию; новогодние хороводы по выбору музыкального руководителя.

Характерные танцы. "Снежинки", муз. О. Берта, обраб. Н. Метлова; "Танец зайчат" под "Польку" И. Штрауса; "Снежинки", муз. Т. Ломовой; "Бусинки" под "Галоп" И. Дунаевского.

Музыкальные игры. "Курочка и петушок", муз. Г. Фрида; "Жмурки", муз. Ф. Флотова; "Медведь и заяц", муз. В. Ребикова; "Самолеты", муз. М. Магиденко; "Найди себе пару", муз. Т. Ломовой; "Займи домик", муз. М. Магиденко.

Игры с пением. "Огородная-хороводная", муз. Б. Можжевелова, сл. А. Пассовой; "Гуси, лебеди и волк", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; "Мы на луг ходили", муз. А. Филиппенко, сл. Н. Кукловской.

Песенное творчество. "Как тебя зовут?"; "Что ты хочешь, кошечка?"; "Наша песенка простая", муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; "Курочка-рябушечка", муз. Г. Лобачева, сл. Народные.

Развитие танцевально-игрового творчества. "Лошадка", муз. Н. Потоловского; "Зайчики", "Наседка и цыплята", "Воробей", муз. Т. Ломовой; "Ой, хмель мой, хмелек", рус.нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; "Кукла", муз. М. Старокадомского; "Медвежата", муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Музыкально-дидактические игры.Развитиезвуковысотного слуха. "Птицы и птенчики", "Качели".

Развитие ритмического слуха. "Петушок, курочка и цыпленок", "Кто как идет?", "Веселые дудочки"; "Сыграй, как я".

Развитие тембрового и динамического слуха. "Громко-тихо", "Узнай свой инструмент"; "Угадай, на чем играю". Определение жанра и развитие памяти. "Что делает кукла?", "Узнай и спой песню по картинке", "Музыкальный магазин".

Игра на детских музыкальных инструментах. "Гармошка", "Небо синее", "Андрейворобей", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Сорока-сорока", рус.нар. прибаутка, обр. Т. Попатенко.

4.4.3. Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 4 до 5 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: И.Е. Репин "Яблоки и листья"; В.М. Васнецов "Снегурочка"; В.А. Тропинин "Девочка с куклой"; А.И. Бортников "Весна пришла"; А.Н. Комаров "Наводнение"; И.И. Левитан "Сирень"; И.И. Машков "Рябинка", "Малинка".

Иллюстрации к книгам: В.В. Лебедев к книге С.Я. Маршака "Усатый-полосатый".

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин "Марья Моревна", "Сказка о царе Салтане", "Сказке о рыбаке и рыбке"; Л.В. Владимирский к книге А.Н. Толстой "Приключения Буратино, или Золотой ключик"; Е.М. Рачев "Терем-теремок".

4.4.4. Примерный перечень анимационных произведений для детей дошкольного возраста (с пяти лет).

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребенком цифрового И медиа контента регулируется родителями (законными представителями) соответствует возрастным возможностям. И его Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребенка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребенка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, осуществляется соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации (Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48;2021, № 27, ст. 5092)).

Анимационный сериал "Тима и Тома", студия "Рики", реж. А. Борисова, А. Жидков, О. Мусин, А. Бахурин и другие, 2015.

Фильм "Паровозик из Ромашкова", студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967.

Фильм "Как львенок и черепаха пели песню", студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.

Фильм "Мама для мамонтенка", студия "Союзмультфильм", режиссер О. Чуркин, 1981.

Фильм "Катерок", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Ковалевская, 1970.

Фильм "Мешок яблок", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Бордзиловский, 1974.

Фильм "Крошка енот", ТО "Экран", режиссер О. Чуркин, 1974.

Фильм "Гадкий утенок", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Дегтярев.

Фильм "Котенок по имени Гав", студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов.

Фильм "Маугли", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Давыдов, 1971.

Фильм "Кот Леопольд", студия "Экран", режиссер А. Резников, 1975 - 1987.

Фильм "Рикки-Тикки-Тави", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965.

Фильм "Дюймовочка", студия "Союзмульфильм", режиссер Л. Амальрик, 1964.

Фильм "Пластилиновая ворона", ТО "Экран", режиссер А. Татарский, 1981.

Фильм "Каникулы Бонифация", студия "Союзмультфильм", режиссер Ф. Хитрук, 1965.

Фильм "Последний лепесток", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1977.

Фильм "Умка" и "Умка ищет друга", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Попов, В. Пекарь, 1969, 1970.

Фильм "Умка на елке", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Воробьев, 2019.

Фильм "Сладкая сказка", студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.

Цикл фильмов "Чебурашка и крокодил Гена", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1969 - 1983.

Цикл фильмов "38 попугаев", студия "Союзмультфильм", режиссер И. У фимцев, 1976 - 91.

Цикл фильмов "Винни-Пух", студия "Союзмультфильм", режиссер Ф. Хитрук, 1969 - 1972.

Фильм "Серая шейка", студия "Союзмультфильм", режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.

Фильм "Золушка", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Аксенчук, 1979.

Фильм "Новогодняя сказка", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Дегтярев, 1972.

Фильм "Серебряное копытце", студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977.

Фильм "Щелкунчик", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1973.

Фильм "Гуси-лебеди", студия Союзмультфильм, режиссеры И. Иванов-Вано, А. Снежко-Блоцкая, 1949.

Цикл фильмов "Приключение Незнайки и его друзей", студия "ТО Экран", режиссер коллектив авторов, 1971 - 1973.

4.5 КАДРОВЫЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ.

Реализация Программы ДОО обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административнохозяйственными работниками образовательной организации, также работниками, a медицинскими иными выполняющими вспомогательные функции, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341).

ДОО самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Руководитель организации вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

Реализация Программы ДОО обеспечивается коллективом детского сада, в состав которого входят: 20 педагогов из них 16 воспитателей и специалисты: заместитель руководителя по ВР, инструктор по физической культуре, педагог — психолог, учитель — логопед, музыкальный руководитель.

	Характеристика кадрового состава	
1. По образованию	высшее педагогическое образование	11 человек

	среднее педагогическое образование	8 человек
	незаконченное среднее педагогическое образование	1
2. По стажу	до 5 лет	1
	от 5 до 10 лет	1
	от 10 до 15 лет	5
	свыше 15 лет	13
3.По результатам	высшая квалификационная категория	15
аттестации	первая квалификационная категория	0
	не имеют квалификационная категории	3
	соответствие занимаемой должности	2

Средний возраст педагогического коллектива - 47 лет. В МКДОУ работает 65% педагогов со стажем работы свыше 20 лет - прошли основные этапы становления детского сада, являются инициаторами инноваций в ДОУ.

административные работники - 3 человек; педагогические работники – 17 человека; учебно-вспомогательный персонал – 26 человек.

Наименование	Функционал, связанный
должности	с организацией и реализацией воспитательного процесса
Заведующий	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОО;
	- создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать
	воспитательную деятельность;
	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОО за
	учебный год;
	- планирует воспитательную деятельность в ДОО на учебный год,
	включая календарный план воспитательной работы на учебный год;
	- регулирует воспитательную деятельность в ДОО;
	- контролирует исполнение управленческих решений по воспитательной
	деятельности в ДОО (в том числе осуществляет мониторинг качества
2	организации воспитательной деятельности в ДОО).
Зам. руководителя по ВР	планирует работу воспитательной деятельности;
IIO DP	- организует практическую работу в ДОО в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
	- проводит мониторинг состояния воспитательной деятельности в ДОО
	совместно с Педагогическим советом;
	- организует повышение квалификации профессиональной
	переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-
	педагогической и управленческой компетентностей;
	-проводит анализ и контроль воспитательной деятельности,
	распространение передового опыта других образовательных
	организаций;
	- формирует мотивацию педагогов к участию в разработке и реализации
	разнообразных образовательных и социально значимых проектов;
	- информирует о наличии возможностей для участия педагогов в
	воспитательной деятельности;
	- наполняет сайт ДОО информацией о воспитательной деятельности;
	- участвует в организационно-координационной работе при проведении
	общесадовых воспитательных мероприятий;
	- организует участие обучающихся в конкурсах различного уровня;
	- оказывает организационно-методическое сопровождение

	воспитательной деятельности педагогических инициатив;
	- создает необходимую для осуществления воспитательной деятельности
	инфраструктуру;
	- развивает сотрудничество с социальными партнерами;
	- стимулирует активную воспитательную деятельность педагогов.
Воспитатель,	-обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической
музыкальный	культурой;
руководитель,	-формирует у обучающихся активную гражданскую позицию, сохраняет
инструктор по	и приумножает нравственные, культурные и научные ценности в
физическому	условиях современной жизни, сохранение традиций ДОО;
воспитанию	организует работу по формированию общей культуры будущего
	школьника;
	-внедряет здоровый образ жизни;
	–внедряет в практику воспитательной деятельности научные
	достижения, новые технологии образовательного процесса;
	организует участие обучающихся в мероприятиях, проводимых
	районными и другими структурами в рамках воспитательной
	деятельности.
Учитель-логопед	проводит работу по коррекции речевых недостатков во время
	непосредственно образовательной деятельности (коммуникативной,
	коррекционной), совместной деятельности педагога с ребёнком с ОВЗ.
Педагог-психолог	осуществляет руководство работой по сенсорному развитию и развитию
	психических функций, способствует адаптации и социализации детей с
	ОВЗ в условиях детского сада
Младший	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся
воспитатель,	творчеством, трудовой деятельностью;
помощник	- участвует в организации работы по формированию общей культуры
воспитателя	будущего школьника.

В целях эффективной реализации Программы воспитания созданы условия для:

- ✓ профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования (ГПС, семинары, научнопрактические конференции, курсы повышения квалификации);
- ✓ консультативной поддержки педагогических работников по вопросам образования, воспитания и охраны здоровья детей, в том числе и детей с OB3;
- ✓ организационно-методическое сопровождение (педагогический совет, семинар, семинар-практикум, «Школа молодого педагога» по повышению профессионального мастерства начинающих педагогов, творческая группа, в состав, которой вошли опытные, инициативные и целеустремленные педагоги детского сада, наставничество).

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

В целях эффективной реализации Программы ДОО созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

4.6 ПРИМЕРНЫЙ РЕЖИМ И РАСПОРЯДОК ДНЯ В ДОШКОЛЬНЫХ ГРУППАХ.

Режим работы учреждения 10.5 часовой. Начало работы в 7.30. часов, окончание работы в 18.00. часов. Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений, предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие, и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Основными компонентами режима в ДОО являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребенка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно. Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима ДОО предусмотрено оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспеченно сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня в ДОО строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов учитываются также индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

4.6.1 Требования и показатели организации образовательного процесса и режима лня.

Показатель	Возраст	Норматив
	_	-
Требования к организации образо	вательного проц	<i>yecca</i>
Начало занятий не ранее	все возрасты	8.00
Окончание занятий, не позднее	все возрасты	17.00
Продолжительность занятия для детей дошкольного возраста, не более	от 4 до 5 лет	20 минут
Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, не более	от 4 до 5 лет	40 минут
Продолжительность перерывов между занятиями, не менее	все возрасты	10 минут
Перерыв во время занятий для гимнастики, не менее	все возрасты	2-х минут
Показатели организации	режима дня	
Продолжительность ночного сна не менее	4 - 7 лет	11 часов
Продолжительность дневного сна, не менее	4 - 7 лет	2,5 часа
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день
Суммарный объем двигательной активности, не менее	все возрасты	1 час в день
Утренний подъем, не ранее	все возрасты	7 ч 00 минут
Утренняя зарядка, продолжительность, не менее	до 7 лет	10 минут

4.6.2 Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования организации и режима обучения.

Вид организации	Продолжительность, либо время нахождения ребенка в организации	Количество обязательных приемов пищи
	8 - 10 часов	завтрак, второй завтрак, обед и полдник

4.6.3 Примерный режим дня в дошкольных группах.

Холодный период года (сентябрь-май).			
Содержание	Время		
Прием, осмотр, игры, утренняя гимнастика	7.30-8.00		
Подготовка к завтраку, завтрак	8.00-8.30		
Игры, подготовка к образовательной деятельности	8.30-9.00		
Образовательная деятельность, развивающие подгрупповые	9.00-9.35		
образовательные ситуации на игровой основе (НОД)			
Игры, подготовка к прогулке Прогулка	9.40-11.20		
Возвращение с прогулки, игры	11.20-11.40		
Подготовка к обеду, игры, обед	11.40-12.10		

	T
Подготовка ко сну, дневной сон	12.10-15.00
Постепенный подъем детей, воздушные процедуры, игровой массаж	15.00-15.20
Полдник	15.20-15.35
Игры, досуги, совместная деятельность с детьми, самостоятельная	15.35-16.00
деятельность по интересам	
Подготовка к прогулке, прогулка	16.00-16.30
Возвращение с прогулки, игры Уход детей домой.	16.30-18.00
Тёплый период года (июнь-август).	
Содержание	Время
Прием, осмотр, игры, утренняя гимнастика на участке детского сада	7.30-8.00
Подготовка к завтраку, завтрак	8.00-8.30
Игры, подготовка к прогулке, к образовательной деятельности и выход	8.30-9.00
на прогулку	
Игры, наблюдения, воздушные, солнечные процедуры, образовательная	9.00-11.10
деятельность (на участке)	
Возращение с прогулки, игры, водные процедуры	11.10-11.30
Подготовка к обеду, обед	11.30-12.00
Подготовка ко сну, дневной сон	12.00-15.00
Подъём детей, игровой массаж, игры	15.00-15.20
Полдник	15.20-15.45
Игры, подготовка к прогулке, выход на прогулку	15.45-16.00
Прогулка	16.00-16.30
Возращение с прогулки, игры	16.30-16.45
Игры, уход детей домой	16.45-18.00

4.7 УЧЕБНЫЙ ПЛАН. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК.

Учебный план муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно — эстетическому направлению развития детей № 5 села Арзгир Арзгирского района Ставропольского края, реализующего основную образовательную программу составлен в соответствии с:

- Федеральным законом от 29.12.2012 №273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным стандартом дошкольного образования, утвержденным приказом Минобрнауки от 17.10.2013 №1155;
 - Федеральной образовательной программой дошкольного образования;
- «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.09.2020 №28, СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.01.2021 №2;
- СанПиН 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций"№28 от 28.09.2020 г..
 - Уставом Учреждения;
- Основной образовательной программой ДОУ, составленной в соответствии сфедеральнымгосударственнымобразовательнымстандартомдошкольногообразования,

сфедеральной образовательной программой дошкольного образования, комплексной образовательной программой дошкольного образования «Детство» /под редакцией Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе/

Целью учебного плана является оптимизация педагогического процесса.

Учебный план ориентирован на интеграцию обучения и воспитания, на развитие обучающихся и состоит из следующих образовательных областей:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Реализация учебного плана предполагает обязательный учет принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями обучающихся, спецификой и возможностями образовательных областей.

При составлении учебного плана учитывалось соблюдение минимального количества организованной образовательной деятельности на изучение каждой образовательной области. Продолжительность учебного года: с 1 сентября по 31 мая, каникулярного периода: в середине учебного года (январь) для обучающихся организуются недельные каникулы, во время которых проводятся только музыкальные и физкультурные занятия.

В летний период не проводится организованная образовательная деятельность с детьми, увеличивается продолжительность прогулок, используются различные формы оздоровительной деятельности.

Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению Программы осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса:

- 1. Совместная деятельность взрослого и ребенка, которая осуществляется в ходе режимных моментов (решение задач сопряжено с одновременным выполнением функций по присмотру и уходу за детьми) и организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, трудовой, продуктивной и т.п.), а также создание условий для самостоятельной деятельности детей в группе;
- 2. Образовательная деятельность (не сопряжена с выполнением функций по уходу и присмотру за детьми).

Объем учебной нагрузки в течение недели соответствует санитарно – эпидемиологическим требованиям.

Возрастная группа	Длительность проведения	
средняя группа	20 мин.	

Формы организации непосредственно-образовательной деятельности:

- в дошкольных группах (3-7 лет) - подгрупповые, фронтальные

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в средней группе составляет 40 минут соответственно,

В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.

Календарно – тематическое планирование.

Неделя	Тема	
110/200111	Сентябрь	
1 неделя	«День знаний»	
(01.0908.09.2023)		
2 неделя	«Какой я? Что я знаю о себе?»	
(11.09.22-15.09.23)		
3 неделя	«Кладовая природы. Труд людей осенью»	
(18.09 22.09.23)		
4 неделя	«Семья и семейные традиции. День пожилого человека»	
(25.0929.09.23)		
	Октябрь	
1 неделя	«Играй, музыка, играй»	
(02.1006.10.23)		
2 неделя	«Золотая осень. Сезонные изменения»	
(09.1013.10.23)		
3 неделя	«Село мое родное»	
(16.1020.10.23)		
4 неделя	«Осенний марафон»	
(23.1027.10.23)	YY 6	
1	Ноябрь	
1 неделя	«Семья и семейные традиции»	
(30.1003.11.23)	«Осенний калейдоскоп»	
2 неделя (06.1110.11.23)	«Осеннии калеидоскоп»	
3 неделя	«Мои любимые игрушки»	
(13.1117.11.23)	«Мои любимые игрушки»	
4 неделя	«День матери»	
(20.1124.11.23)		
5 неделя	«Наши добрые дела» (дружба, помощь, забота, внимание)	
(27.1101.12.23)		
	Декабрь	
1 неделя	«Зимушка-зима. Сезонные изменения»	
(04.1208.12.23)		
2 неделя	«Я и ты, такие разные. Мальчики и девочки»	
(11.1215.12.23)		
3-4 неделя	«Зимние чудеса. Подготовка к новогоднему празднику»	
(18.12. – 29.12.23)	σ	
	Январь	
2 неделя	Рождественские встречи (посиделки, колядки)	
(09.01 12.01.24)		
3 неделя (15.0119.01.24)	«Уроки вежливости и этикета»	
4 неделя (22.0126.01.24)	«Юные волшебники» (неделя творчества)	
5 неделя	«Неделя безопасности»	
(29.0102.02.24)		
Февраль		
1 неделя	«Зимние виды спорта в России»	

(05.0209.02.24)	
2 неделя	«Неделя добрых дел»
(12.0216.02.24)	
3 неделя	«День защитника Отечества»
(19.02.23 -22.02.24)	
4 неделя	«Домашние и дикие животные»
(26.0201.03.24)	
	Март
1 неделя	«Международный женский день»
(04.0307.03.24)	
2 неделя	«Масленичная неделя»
(11.0315.03.24)	
3 неделя	«Весна - красна. Сезонные изменения»
(18.0322.03.24)	
4 неделя	«День книги. Мои любимые сказки»
(25.0329.03.24)	
	Апрель
1 неделя	«Всемирный день здоровья»
(01.0405.04.24)	
2 неделя	«Человек и космос»
(08.0412.04.24)	
3 неделя	«Единство и дружба народов России»
(15.0419.04.24)	
4 неделя	«Дорожная азбука»
(22.04 26.04.24)	
	Май
1 неделя	«Пасхальная неделя»
(29.0503.05.24)	
2 неделя	«Мы помним, мы гордимся»
(06.0508.05.24)	
3 неделя	«Путешествие по экологической тропе»
(13.05 17.05.24)	m
4 неделя	«Традиции и обычаи русского народа»
(20.0524.05.24)	
5 неделя	«Неделя безопасности»
(27.0531.05.24)	

Расписание образовательной деятельности. (Модель организации учебно-воспитательного процесса в детском саду на день).

№ п/п	Направлен ия развития	1-я половина дня	2-я половина дня
1	ребенка Физическая культура	 Утренняя гимнастика (подвижные игры, игровые сюжеты) НОДФизкультура Прогулка в двигательной активности 	- Гимнастика после сна - Физкультурные досуги, игры и развлечения - Самостоятельная двигательная деятельность - Прогулка (индивидуальная работа по развитию движений)
2	Здоровье	 Культурно – гигиенические навыки (обширное умывание, полоскание рта, прием пищи, навыки одевания – раздевания) Закаливание в повседневной жизни (облегченная одежда в группе, одежда по сезону на прогулке, обширное умывание, воздушные ванны) Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни (значение каждого органа для нормальной жизнедеятельности человека) 	- Гимнастика после сна - Закаливание (воздушные ванны, ходьба босиком в спальне) - Самостоятельная двигательная деятельность
3	Безопаснос ть	-НОД - Дидактические игры - Наблюдения - Беседы - Экскурсии	- Игры - Досуги - Индивидуальная работа
4	Социализац ия	 Утренний прием детей, индивидуальные и подгрупповые беседы Формирование навыков культуры общения Театрализованные игры Сюжетно – ролевые игры Подвижные игры Дидактические игры Формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу 	- Индивидуальная работа - Сюжетно — ролевые игры - Подвижные игры - Дидактические игры - Театрализованные игры
5	Труд	- Труд, направленный на удовлетворение личных потребностей (самообслуживание) - Посильные трудовые операции - Сюжетно – ролевые игры - Наблюдение	- Индивидуальная работа - Трудовые поручения - Игры - Наблюдения
6	Познание	- НОД - Дидактические игры - Наблюдения	- НОД, игры - Досуги - Индивидуальная работа

		- Беседы	
		- Экскурсии по участку	
		- Исследовательская работа, опыты и	
		экспериментирование	
7	Коммуника	- Развитие свободного общения со взрослыми и	- НОД, игры
	ция	детьми	- Досуги
		- Развитие всех компонентов устной речи,	- Индивидуальная работа
		практическое овладение нормами речи (ООД,	
		дидактические игры, беседы)	
8	Чтение	- Чтение художественных и познавательных	- Занятия в книжном уголке
	художестве	книг	- Инсценировка и
	нной	- Рассматривание рисунков, иллюстраций	драматизация
	литературы	- Театрализованные игры	- Игры
			-Досуги
9	Художестве	- Занятия рисованием	- Индивидуальная работа
	нное	-Занятия лепкой	- Игры на развитие детского
	творчество	- Рассматривание иллюстраций, знакомство с	творчества
		народной игрушкой	- Досуги
		- Эстетика быта	- Наблюдения
10	Музыка	- Музыкальные занятия	- Индивидуальная работа
		- Праздники и утренники	- Досуги
			- Дидактические игры

Расписание непосредственно – образовательной деятельности в средней группе

Понедельник	1. Музыкальное	9:00 - 9:20
	2. Развитие речи	9:30 – 9:50
	2 половина дня	
	3. Доп. образование «Волшебная кисточка»	
Вторник	1.Физкультура	9:00 - 9:20
_	2.Рисование/лепка	9:30 – 9:50
	2 половина дня	
	3. Доп. образование «Умелые ручки»	15.40-16.00
Среда	1. Математика	9:00 – 9:20
-	2. Физкультура	9:55 – 10:15
Четверг	1. Художественный труд	9:00 – 9:20
	2. Музыкальное	9:30 – 9:50
Пятница	1. Социально-нравственное /экология	9:00 – 9:20
	2. Физкультура	9:50 – 10:10

Примерный объем непосредственно – образовательной деятельности всреднейгруппе

Длительность непосредственно – образовательной деятельности	20 мин
Объем в 1 половину дня	40 мин
Объем в 2 половину дня	0 мин
Объем в неделю	3 часа 20 мин

Приложение 3.

Организация образовательного процесса, самостоятельной игровой деятельности и прогулки в режиме дня.

Вид деятельности		Средняя группа		
		Время в режиме дня	Длительность	
Самос	гоятельная игровая деятельность, игра	7.30 – 8.00 30 мин		
Завтра	К	8.15 – 8.40 25 мин		
НОД	Количество НОД в неделю	10		
	Длительность НОД	20 мин.		
	Непосредственная образовательная	9.00 - 9.20	20 мин	
	деятельность	9.30 - 9.50	20 мин	
(общая продолжительность				
	образовательного процесса)	(перерыв по 10 мин)	40 мин	
Самосто	ятельная игровая деятельность, игра	8.40 – 9.00 20 мин		
Подгото	вка к прогулке, прогулка	9.50-11.40	2 ч.	
Самосто	ятельная игровая деятельность, игра	11.40 - 12.00	20 мин.	
Обед		12.00 - 12.30	30 мин	
Сон		12.30 – 15.00 2,5 ч.		
Постепе	нный подъем, самостоятельная	15.00 15.15		
деятелы	ность			
Полдни	K	15.15 – 15.35	20 мин.	
Дополн	ительное образование, досуги	15.40-16.00	20 мин.	
Подгото	вка к прогулке, прогулка	16.00 - 18.00	2 часа	
Общий		60 мин.		
на прогулку		4 часа		
времен	На игру (без учета времени игр на			
	прогулке и в перерывах между	1ч. 10 мин.		
занятиями)				

План взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников.

Месяц	Формы работы	Тема	Ответственные
сентябрь	Активные формы работы	Выставка рисунков «Безопасная дорога глазами детей»	Воспитатель ИЗО
		Анкетирование «Чего вы ждете от	Педагог -
		детского сада в этом учебном году»	психолог
		Педагогическая мастерская «Растим детей крепкими, здоровыми, жизнерадостными»	Воспитатель
	Наглядная информация	Рекомендации «Режим дня в детском саду»	Воспитатель
		Памятка для родителей «Возрастные особенности детей пятого года жизни»	Воспитатель
		Оформление уголка для родителей (информация о ФГОС ДО)	Воспитатель
		Консультация «Одежда детей в осенний период»	Воспитатель
	Индивидуальная работа	Беседа «Спортивная одежда для занятий физической культурой»	Инструктор по ФК
	Родительские собрания	Родительское собрание «Путешествие в страну знаний»	Воспитатель
	Праздники, вечера досуга	Праздник «День Знаний»	По графику
октябрь	Активные формы работы	Фотовыставка, посвященная Дню пожилых людей	Воспитатель
	•	Папка-передвижка «Здоровьесберегающие технологии»	Воспитатель
		Выставка поделок «осень золотая»	Воспитатель
	Наглядная информация	Папка-передвижка «Уроки светофора»	Воспитатель
	информация	Памятка родителям по созданию	Педагог -
		благоприятной семейной атмосферы	психолог
		Консультация «Что почитать ребенку»	Воспитатель
	Индивидуальная работа	Рекомендация «Как воспитывать самостоятельность»	Воспитатель
	Праздники, вечера досуга	Праздник Осени «ОСЕНЬ ЗОЛОТАЯ»	По графику
ноябрь	Активные формы работы	Фоторамка «Портрет моей мамочки» ко Дню матери	Воспитатель, Воспитатель ИЗО
	-	«Развиваем речь детей» - картотека пальчиковых игр	Воспитатель
		День добрых дел «Наши меньшие друзья!»	Воспитатель,
		(изготовление кормушек)	родители
	Наглядная информация	Консультация «Ребенок и компьютер»	Педагог - психолог
	тиформация	Консультация «Роль сюжетной игры в развитии детей дошкольного возраста»	Воспитатель
		развитии детен дошкольного возрастал	

		Консультация «Закаливающие процедуры-	Инструктор по
как профилактика простудн		ΦК	
		заболеваний»	
	Индивидуальная работа	День вопросов и ответов «Мой ребенок, какой он»	Воспитатель
		Беседа «Лук от семи недуг»	Воспитатель
	Праздники, вечера досуга	день именинника	Воспитатель
декабрь	Активные формы	Проект «Елка-елочка зеленая иголочка»	Воспитатель
	работы	День открытых дверей «Рисуем вместе!»	Воспитатель,
		(оформление рисунков, сделанных вместе	родители
		с родителями)	
	Наглядная	Консультация «пальчиковая гимнастика»	Воспитатель
	информация	Консультация «Как определить	Педагог -
		темперамент ребенка»	психолог
		Вечер вопросов и ответов	Воспитатель
		Консультация «Как организовать	Воспитатель
		выходной день с ребенком»	
	Индивидуальная	Тестирование родителей « Состояние	Инструктор по
	работа	здоровья вашего малыша»	ФК
	Родительские	Родительское собрание - практикум	Воспитатель
	собрания	«Научите детей дружить!»	
Праздники, вечера досуга		Новогодний утренник	Воспитатель
		ЗИМУШКА-ЗИМА	Воспитатель
январь	Активные формы	Снежные постройки и зимние игры в час	Воспитатель,
	работы семейных встреч на участке		родители
информация		Рекомендация «Воспитываем добротой»	Воспитатель
		Консультация «Сон как важная	Воспитатель
		составляющая режима дня»	Рознитотони
		Консультация «Роль семьи в речевом развитии ребенка 4-5 лет»	Воспитатель
	Индивидуальная	Памятка для родителей: «Искусство	Педагог -
	работа	наказывать и прощать»	психолог
		Памятка «Как правильно общаться с	Воспитатель
детьми»		детьми»	
	Праздники, вечера	день именинника	Воспитатель
donnari	досуга	Конкурс рисунков «Лучше папы друга	Воспитатель ИЗО
февраль	Активные формы работы	нет»	воспитатель изО
	hannibi	Оформление семейных газет,	Воспитатель,
		посвященных Дню Защитника Отечества»	родители
		«Наши замечательные папы»	родители
Наглядная		Совместное создание в группе огорода	Воспитатель,
		«Что посадим в огороде?»	родители
		Консультация «Развитие представлений о	Воспитатель ИЗО
	информация	цвете, форме, величине посредством	20011111101101111111111
пиформация			
		т развиваниних игру	
		развивающих игр» Консультация «Роль движения в жизни	Инструктор по

	Индивидуальная	Беседа «Такие разные дети»	Воспитатель
работа		Исследование семьи для выявления	Воспитатель
		образовательного уровня	
	Праздники, вечера досуга	посещение зоопарка	Воспитатель
март	Активные формы работы	Конкурс рисунков «Мама, мамочка, мамуля»	Воспитатель ИЗО
	puodizi	Фотовыставка «Мы - мамины помощники»	Воспитатель, родители
Наглядная информация		Консультация «Прогулка и ее значение для укрепления здоровья ребенка»	Инструктор по ФК
		Консультация «Первый раз в театр»	Воспитатель
		Консультация «Развитие математических способностей у детей среднего возраста»	Воспитатель
	Индивидуальная работа	Беседа «Взрослый мир в детских мультфильмах»	Воспитатель
	Родительские собрания	Родительское собрание «Секреты общения с ребенком в семье»	Воспитатель
	Праздники, вечера досуга	Утренник «День 8 Марта»	Воспитатель
апрель	Активные формы работы	Фотовыставка « Малыши- крепыши» (оздоровление детей в домашних условиях)	Воспитатель, родители
		Подготовка участка совместно с родителями для прогулок детей в теплый период «Самый лучший участок – наш»	Воспитатель, родители
Наглядная информация		Советы родителям «Домашний игровой уголок, его безопасность»	Воспитатель
		Рекомендация «Активный отдых, это как?» и «Игры в природе»	Воспитатель
	Индивидуальная работа	Беседа «Воспитан ли ваш ребенок»	Педагог - психолог
	Праздники, вечера досуга	Праздник «ВЕСНА-КРАСНА»	По графику
май	Активные формы работы	Семинар - практикум «Знакомство с нетрадиционными техниками рисования и их роль в развитии детей дошкольного возраста»	Воспитатель ИЗО
		Посещение на дому с целью выявления набора образовательных потребностей для повышения педагогической грамотности родителей.	Воспитатель
	Наглядная информация		
		Консультация «Артикуляционная гимнастика»	Учитель-логопед
		Информационный стенд «Уроки светофора»	Воспитатель
	Индивидуальная работа	Беседа «Болезни грязных рук»	Мед.сестра

Родительские собрания	Родительское собрание «Итоги воспитательно - образовательной работы за учебный год»	Воспитатель
Праздники, вечера досуга	СКАЗКИ - НАШИ ДРУЗЬЯ	Воспитатель

Перспективное планирование по региональному компоненту.

Тема	Задачи	Формы работы с детьми	Формы работы с родителями	
		сентябрь		
«Малой Родины просто ры»	Познакомить детей с местоположением нашего села, картой, богатствами.	Рассматривание репродукций картин о родной природеГречишкин П.М. «Цветущая степь», Маныч. «Гроза в степи». Кленов В.Г. «Лошади на водопое». Чтение стихотворения Кашпурова И.В. «Ставрополье мое»». Объяснение значения пословиц о малой Родине. Рассказ о геральдике края -флаге, гербе. Знакомство с географической картой Ставропольского края. Рисование на тему «Моя малая Родина». Беседа о людях разных национальностей, живущих в крае (русских, осетинах, черкесах, карачаевцах и др.).	Анкетирование родителей с целью патриотического воспитания в семье. Знакомство родителей с культурой края, города ми, памятниками истории, достопримечательностями. Формирование у детей патриотических чувств. Изготовление альбомов, слайдов подбор о Ставропольском крае.	
	Γ	октябрь	T	
«Моя родина- Ставро полье»	Дать детям общие сведения о Ставропольском крае: гербе, флаге, краевом центре-Ставрополе, его достопримечательност ях. Воспитывать интерес и любовь к родному краю.	Беседы «Я живу в Ставропольском крае». Города и районы края. «Ставрополь — главный город нашего края». Рассматривание альбомов, открыток о Ставрополе и презентаций о Ставропольском крае». Чтение произведений детских писателей Ставропольского края и поэтов — Кашпурова И.В., Шубной Л.Ф. и - Екимцева А., Шевченко А.А., Трилисова А.И., Пухальской Г.Н. и др. Рассматривание карты Ставропольского края. Природа родного края.	Раскрашивание вальбомах герба, флага Ставропольского края. Подборка библиотеки произведений писателей и поэтов Ставропольского края.	
ноябрь				
«древн ий край далеки й мой»	Дать детям доступные исторические сведения. Познакомить детей с народами, первыми поселенцами	Рассказы воспитателя: - об истории Ставропольского края; - Люди земли ставропольской (уклад жизни, одежда);	Рисование с детьми исторических сюжетов и их раскрашивание. Оформление папкипередвижки для	

	1		1	
	Ставропольской земли	Экскурсия в Краеведческий	родителей.	
	(Грушевское	музей		
	городище, кочевники,	Чтение произведения В.Бутенко		
	казаки, хаты, дома	о казаках – защитниках		
	каменные)	ставропольских границ.		
	Воспитывать интерес к	-		
	истории родного края.			
	1 1 1 1 1	декабрь		
«Заселе	Продолжать	Занятие «Кто такие казаки»	Домашнее задание:	
ние	расширять знания	Рассказ воспитателя о первых	изготовление русских	
террито	детей об истории	поселениях крестьян на	костюмов.	
рии	Ставропольского края.	Ставрополье.	Демонстрация моделей в	
Ставро	Дать знания о том, что	Рассматривание иллюстраций.	русском стиле.	
поль-	одним из первых сел	т ассматривание извисстрации.	pycekom crnsic.	
СКОГО	на Ставрополье было			
	село Солдато-			
края	Александровское на			
русски ми	реке Куме.			
	Познакомить с			
крестья	обычаями крестьян, их			
нами и	<u> </u>			
казакам				
И»	одеждой, орудиями			
	труда.			
0.5	П	январь		
«Обыча	Продолжать знакомить	Рассказ воспитателя о традициях	Семейные национальные	
и и	детей с народными	и народных промыслах	праздники.	
обряды	традициями России и	Ставрополья.	Проведение конкурса	
моих	Ставрополья.	Беседа «Народные праздники на	«Лучшая новогодняя	
предко	Поговорить о	Ставрополье.	игрушка».	
B>>	народных праздниках	Составление рассказов из		
	и традициях их	личного опыта: «Как я		
	встречи: Новый год,	праздновал Рождество (Святки,		
	Зимние святки,	новый год, Крещение и др.).		
	Рождество, Крещение	День села, района,		
	и т. д. дать	Ставропольского края		
	представление о	Народные игры: «В смолку»,		
	народных промыслах	«Колечко», «Кружево».		
	Ставрополья.	Развлечения: «Посиделки»,		
		«Зимние забавы».		
		Праздники: «Новый год, Святки,		
		Масленица.		
февраль				
«Как	Познакомить детей с	Рассказы воспитателя:	Сочинение сказок.	
возник	историей	- о возникновении первых	Выставка: «Семейные	
ли	возникновения	городов на Ставрополье.	реликвии».	
города	городов на	- «Георгиевск – один из первых		
на	Ставрополье, какими	городов Ставрополья.		
Ставро	они были и какими	Беседа: «В каких городах		
полье	стали4 с их	Ставрополья мы были».		
	архитектурой. Дать	Рассматривание презентаций		
	знания о том, что	«Города Ставропольского края».		

	T		T
	первыми городами на		
	Ставрополье были:		
	Ставрополь,		
	Георгиевск.		
		март	
«Трудо	Знакомить детей с	Беседа «Как хлеб на стол	Домашнее задание:
вое	трудовым	пришел», «Все работы хороши».	изготовление бутафорс-
Ставро	Ставропольем.	Сюжетно-ролевые игры на	кой выпечки для игры в
полье»	Расширять и углублять	сельскохозяйственную и	хлебный магазин.
	знания детей о труде	производственную тематику.	Изготовление гербария
	хлеборобов,		злаковых растений.
	животноводов. Дать		-
	сведения о труде		
	жителей Ставрополья		
	на промышленных		
	предприятиях.Воспиты		
	вать уважение к людям		
	труда.		
	1 130	апрель	
«Мой	Дать детям понятие о	Беседа: «Мой родной городили	Семейная экскурсия по
город -	том. Что г.	Ставрополь», «Где я живу»	городу.
часть	Ставрополь- столица	Рассматривание фотоальбома.	Рисование на тему:
Ставро	Ставрополь-	Экскурсии:	«Мое село».
поль-	кого края, что труд	- в музей;	Wilde Ceston.
ского	всех селян приносит	- по сельским улицам.	
края»	пользу жителям всего	по сельским улицам.	
крали	края и России.		
	Расширять знания о		
	родном селе, его		
	достопримечательност		
	ях. Воспитывать		
	любовь к родному		
	городу.	<u> </u> май	
	Γ_		Γ_
«Твои	Дать детям	Рассказ воспитателя о Великой	Разучивание и исполне
защитн	представление о	Отечественной Войне и Дне	ние военных песен вмес
ИКИ	подвиге жителей	Победы.	те с детьми: «Катюша»,
Отчизн	Ставрополья и всего	Рассматривание иллюстраций.	«Темная ночь».
a»	народа России,	Чтение произведений.	Домашнее задание:
	сумевшего выстоять в	Экскурсия к Вечному огню и на	«Семейный герой» -
	этой войне. О героях	аллею славы.	рассматривание с детьми
	земляках. На примере	Экскурсия в музей.	фотографий, относящихся
	дедушек и бабушек	Праздник «День Победы».	к периоду ВОВ.
	открывать детям такие		Участие родителей в
	понятия, как: «Любовь		малых Зарничках.
	к Родине», «Долг»,		Изготовление празд-
	«Совесть. Рассказать о		ничных открыток.
	празднике «День		
	Победы»		

